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PÄÄKIRJOITUS * HANNU LEHTONEN
Israelin valtio perustettiin vuonna 1948. Tätä edelsi kauhistuttava juutalaisten 
joukkosurma toisen maailmansodan aikana natsi-Saksan toimesta. Arviolta 
kuusi miljoonaa juutalaista sai surmansa.

Israelin valtion perustaminen on saanut monien kristittyjen parissa viriämään 
lopunajallisen odotuksen. Ajatuksena on se, että Israelin valtion perustaminen 
olisi ikään kuin odotettujen lopunajallisten tapahtumien ”alkusoitto”. Tämä on 
saanut aikaan suuren mielenkiinnon ja innostuksen Israelia kohtaan monien 
kristittyjen keskuudessa.

Kristittyjen perusasennoitumisen juutalaisia ja Israelia kohtaan tulisi olla 
myönteinen. Syntyihän Vapahtajamme, Jeesus Kristus, juutalaiseksi. ”Pelastus 
on juutalaisista”, hän itse sanoo (Joh. 4:22). Ja Paavali, joka itsekin oli juu-
talainen, huudahtaa, ajatellen monien heimoveljiensä epäuskoa: ”Sillä minä 
soisin itse olevani kirottu pois Kristuksesta veljieni hyväksi, jotka ovat minun 
sukulaisiani lihan puolesta, ovat israelilaisia: heidän on lapseus ja kirkkaus 
ja liitot ja lain antaminen ja jumalanpalvelus ja lupaukset; heidän ovat isät, 
ja heistä on Kristus lihan puolesta, hän, joka on yli kaiken, Jumala, ylistetty 
iankaikkisesti, amen! (Room. 9:3–5)

Mutta samalla on asioita, jotka tulisi tarkkaan huomioida.
1. On vain yksi pelastuksen tie kaikille ihmisille, niin juutalaisille kuin 

muillekin, ja se on usko Kristukseen. ”Sillä minä en häpeä evankeliumia; sillä 
se on Jumalan voima, itsekullekin uskovalle pelastukseksi, juutalaiselle ensin, 
sitten myös kreikkalaiselle.” (Room. 1:16) Tämä antaa voimakkaan motivaation 
juutalaislähetykselle.  

2. Vanhan liiton tilalle on Kristuksessa tullut uusi liitto, josta Vanhassa 
testamentissa ennustetaan. Vanha testamentti on täynnä Messiaaseen eli Kris-
tukseen viittaavia esikuvia ja ennustuksia. Ensimmäinen ennustus on vaimon 
siemenestä, joka polkee rikki käärmeen pään (1. Moos. 3:15). Tämä vaimon 
siemen on Kristus. Mooseksen lain yksityiskohtaiset uhrisäädökset ovat esi-
kuvaa Kristuksen kertakaikkisesta uhrista (Heprealaiskirje).

Kerran keskustelin erään henkilön kanssa ja hän väitti, että sekä vanha liitto 
että uusi liitto olisivat voimassa yhtä aikaa. Tässä on kyseessä vakava harhaan 
meno, jossa ei ymmärretä Kristuksen lunastustyön merkitystä. Ortodoksijuu-
talaisten keskuudessa elää toive Jerusalemin temppelin uudelleen rakentami-
sesta ja sen myötä Mooseksen laissa säädetyn pappeuden ja uhrijärjestelmän 
virvoittamisesta eloon. Mutta näyttää siltä, että Jumala on ikään kuin asettanut 
lukon näiden toiveiden päälle, koska sillä paikalla, jossa temppeli aikoinaan 
oli, ovat nyt muslimien moskeijat.
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3. Kristittyjen keskuudessa ilmenee ajatusta, jossa suhtautumisesta nykyi-
seen Israelin valtioon tehdään suorastaan autuuden asia. Tämä ei ole oikein. 
Meidän tulisi suhtautua Israelin valtioon aivan samalla tavalla kuin mihin 
tahansa muuhun valtioon. Sen toimia saa ja tulee tarvittaessa arvostella. On 
hyvä huomata, että, toisin kuin eräät naapurinsa, Israelin valtio on demokratia. 
Israelilaiset itse esittävät välillä hyvinkin kovaa kritiikkiä omaa hallintoaan 
kohtaan.

4. Monesti kuulee puhuttavan hyvin negatiivisessa mielessä ns. korvausteo-
logiasta. Sillä tarkoitetaan ajatusta siitä, että kristillinen kirkko on tullut Israelin 
tilalle. Uudessa testamentissa näistä asioista puhutaan monissa kohdin. Apostoli 
Paavali huomauttaa Roomalaiskirjeessään, että ”eivät kaikki ne, jotka ovat 
Israelista, ole silti Israel”. Ja apostoli sanoo sitten perusteluna: ”eivät kaikki 
ole lapsia sen tähden, että ovat Aabrahamin siementä, vaan: ’Iisakista sinä 
saat nimellesi jälkeläiset’; se on: eivät ne, jotka lihan puolesta ovat lapsia, ole 
Jumalan lapsia, vaan lupauksen lapset, ne luetaan siemeneksi.” (Room. 9:6–8) 
Efesolaiskirjeessään Paavali kuvaa efesolaisten pakanoiden menneisyyttä, 
jolloin he olivat ilman Kristusta, vailla Israelin kansalaisoikeutta ja vieraat 
lupauksen liitoille, ilman toivoa ja ilman Jumalaa maailmassa (Ef. 2:12). 
Mutta kuultuaan ja vastaanotettuaan evankeliumin ja saatuaan kasteen heidän 
tilanteensa oli muuttunut ratkaisevasti: ”Niin ette siis enää ole vieraita ettekä 
muukalaisia, vaan te olette pyhien kansalaisia ja Jumalan perhettä.” (Ef. 2:19) 
He olivat saaneet kasteen ja uskon kautta Israelin kansalaisoikeuden. Tämä on 
se varsinainen Israel, hengellinen Israel, pyhä kristillinen kirkko. Kirkko ei ole 
niinkään korvannut vanhan liiton Israelia vaan paremminkin se, koostuen sekä 
uskovista juutalaisista että uskovista pakanoista, on sen täyttymys. Siksi Paa-
vali Galatalaiskirjeessään toivottaa: ”Ja kaikille, jotka tämän säännön mukaan 
vaeltavat, kaikille heille rauha ja laupeus, ja Jumalan Israelille!” (Gal. 6:16)

Ohessa Raamatun kohtia samasta asiasta: ”Katso, päivät tulevat, sanoo 
Herra, jolloin minä rankaisen kaikkia, jotka ovat ympärileikattuja, mutta 
kuitenkin ympärileikkaamattomia.” (Jer. 9:25) ”Sillä oikeita ympärileikattuja 
olemme me, jotka Jumalan Hengessä palvelemme Jumalaa ja kerskaamme 
Kristuksessa Jeesuksessa, emmekä luota lihaan.” (Fil. 3:3) ”Ympärileikkaus 
kyllä on hyödyllinen, jos sinä lakia noudatat; mutta jos olet lainrikkoja, niin 
sinun ympärileikkauksesi on tullut ympärileikkaamattomuudeksi.” (Room. 
2:25) ”Sillä ei se ole juutalainen, joka vain ulkonaisesti on juutalainen, eikä 
ympärileikkaus se, joka ulkonaisesti lihassa tapahtuu; vaan se on juutalainen, 
joka sisällisesti on juutalainen, ja oikea ympärileikkaus on sydämen ympäri-
leikkaus Hengessä, ei kirjaimessa; ja hän saa kiitoksensa, ei ihmisiltä, vaan 
Jumalalta.” (Room. 2:28–29)

Concordia 2025_3 lehti.indd   3Concordia 2025_3 lehti.indd   3 2025-12-01   12:042025-12-01   12:04



ISRAEL LIHAN MUKAAN  
JA OIKEA ISRAEL, ROOM. 9:1–13

Georg Stöckhardt, USA, (1842–1913)

”Mutta ei niin, että Jumalan sa-
na olisi harhaan mennyt. Sillä ei-
vät kaikki ne, jotka ovat Israe-
lista, ole silti Israel, eivät kaik-
ki ole lapsia sen nojalla, että ovat 
Aabrahamin siementä, vaan: ’Ii-
sakista sinä saat nimellesi jälke-
läiset’; se on: eivät ne, jotka lihan 
puolesta ovat lapsia, ole Jumalan 
lapsia, vaan lupauksen lapset, ne 
luetaan siemeneksi. Sillä lupauk-
sen sana oli tämä: ’Minä palaan 
tulevana vuonna tähän aikaan, ja 
silloin Saaralla on oleva poika.’” 
(Room. 9:6–9)

Apostoli jatkaa jakeessa 6: ”mut-
ta ei niin, että Jumalan sana oli-
si harhaan mennyt”. Tässä on yh-
distetty kaksi sanontaa, nimittäin 
”ei kuin Jumalan sana olisi mennyt 
harhaan” ja ei että … en sano, et-
tä Jumalan sana olisi mennyt har-
haan. Merkitys on: En halua väit-
tää jotakin sellaista, että Jumalan 
sana olisi mennyt harhaan. Paava-
lin edellä olevaa puhetta siitä, että 
hänen sukulaisensa lihan mukaan 
ovat kirottuja Kristuksesta, ei saa 
ymmärtää siten, että Jumalan sana 
olisi siten lakannut pitämästä paik-
kaansa.

Jumalan sana ei ole jokin yksit-
täinen lausuma, vaan yleensä Ju-
malan sana, joka koski Israelia, Ju-
malan lupaus, että Israel oli oleva 
Jumalan kansa ja Kristusta koske-

van lupauksen omistaja ja kantaja. 
Tämä lupaus näyttää olevan risti-
riidassa juutalaisten nykyisen koh-
talon kanssa. Tosin Kristus on nyt, 
kuten oli luvattu, lähtenyt Israelis-
ta. Toki Israelin saama lupaus si-
sälsi sen, että Israelinkin ja sen ai-
van ensimmäisenä oli määrä tul-
la osalliseksi kaikkia kansoja kos-
kevasta pelastuksesta Kristukses-
sa. Aabraham, jonka kautta kaik-
kien kansojen piti tulla siunatuik-
si, on myös itse oleva siunaukse-
na. Silloin kun Kristus tulee, ”pe-
lastetaan Juuda ja Israel asuu tur-
vassa” (Jer. 23:6). Mutta nyt Israel 
on ”kirottu pois Kristuksesta”. Yh-
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tä kaikki Jumalan sana ei ole har-
haan mennyt. Sen apostoli osoittaa 
seuraavissa jakeissa.

”Sillä eivät kaikki, jotka ovat Is-
raelista”, siis ne, jotka polveutuvat 
Israelista lihan mukaan ja kuuluvat 
Israeliin, ”ole Israel” eli todellinen 
Israel Hengen mukaan, Gal. 4:29; 
Jumalan Israel Gal. 6:16. Jae 6b. 
Vaikka he lihan puolesta ovat Aab-
rahamin lapsia, he eivät sen vuoksi 
kuitenkaan ole ”kaikki lapsia”, ai-
toja Aabrahamin lapsia eivätkä Ju-
malan lapsia, jakeet 7-8. Vaan: ”Ii-
sakin mukaan sinun jälkeläisesi 
saavat nimensä.” Paavali lainaa 1 
Moos. 21:12:a. 

Näiden sanojen erilaisista, kie-
lellisesti mahdollisista selityksistä 
vaikuttaa Geseniuksen ja Hofman-
nin suosittelema käännös luonte-
vimmalta: ”Iisakin nimen mukaan 
on sinun siemenesi saava nimensä.” 
After Isaac shall thy seed be called. 
Hodge. Merkitys joka tapaukses-
sa on tämä: Aabrahamin siementä, 
jolle lupaus kuuluu, ovat ne Aabra-
hamin jälkeläiset, jotka tulevat Ii-
sakista, eivätkä ne, jotka ovat Isma-
elista. Iisakin jälkeläisethän muo-
dostivat sen Israelin kansan, joka 
oli Jumalan kansa ja jolla oli lupaus 
Kristuksesta. Tosin eivät kaikki Ii-
sakin jälkeläiset olleet oikeita Aab-
rahamin ja Jumalan lapsia. Apos-
toli oli juuri tähdentänyt, etteivät 
kaikki, jotka lihallisen polveutu-
misensa puolesta kuuluvat Israelin 
kansaan, ole oikeita israelilaisia.

Lainaus 1 Moos. 21:12:sta ei kui-
tenkaan yksinään muodosta vasta-

kohtaa sille, mikä edellä kielletään, 
vaan yhteydessä siihen, mikä sitä 
seuraa. Paavali lainaa tätä raama-
tunkohtaa vain tulkitakseen sitä al-
legorisesti ja voidakseen sen avulla 
tehdä täysin selväksi, ketkä israeli-
laiset ovat oikeita Aabrahamin lap-
sia. Sanalla ”se on” jakeessa 8 on 
sama merkitys kuin sanoilla ”tämä 
on kuvaannollista puhetta” rinnak-
kaiskohdassa Gal. 4:24:ssä, jossa 
myös käsitellään Iisakin syntymää.  
Se, mitä Raamattu kertoo lisakista 
ja hänen syntymästään, on esiku-
vallinen ennustus: ”eivät lapset li-
han mukaan”, luonnollisella taval-
la syntyneet jälkeläiset, ”vaan lupa-
uksen lapset”, luonnon vastaisesti 
lupauksen voimasta syntyneet, ovat 
”Jumalan lapsia” ja ”luetaan sieme-
neksi” ja ovat Jumalan edessä oi-
keata Aabrahamin siementä. Iisak 
oli lupauksen lapsi. ”Sillä lupauk-
sen sana oli tämä: ‘Minä palaan tu-
levana vuonna tähän aikaan, ja sil-
loin Saaralla on oleva poika.’” Jae 
9. 1 Moos. 18:10,14. Iisak on syn-
tynyt lupauksesta, Gal. 4:23. Juma-
la oli antanut Aabrahamille ja Saa-
ralle heidän korkeassa iässään, kun 
heidän ruumiinsa olivat jo kuoleu-
tuneet, lupauksen, että he saavat 
pojan. Sen, minkä Jumala lupaa, 
hän voi myös tehdä ja sitten hän 
sen myös teki. Niin Iisak on ”lupa-
uksen lasten” typos. 

Iisak syntyi lupauksen voimasta 
luonnollisella tavalla ja astui elä-
mään luonnollista elämää. Lupauk-
sen lapset, jotka apostolilla on mie-
lessä, ovat syntyneet lupauksesta, 
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evankeliumista hengellisellä taval-
la ja asetetut uuteen hengelliseen 
elämään ja oloon. Jumala on herät-
tänyt heidät sanan kautta uskoon. 
Uskon kautta he ovat uudestisynty-
neet. Niin me uskovat olemme nyt 
”lupauksen lapsia, niin kuin Iisak 
oli”. Gal. 4:28.

Juuri lupauksen lapset, uskovat 
uudestisyntyneet israelilaiset ovat 
oikeita Aabrahamin lapsia ja Ju-
malan lapsia. He eivät ole Kristuk-
sesta pois kirottuja, vaan heillä on 
osallisuus pelastukseen Kristuk-
sessa. Niin Jumalan sana, joka kos-
ki Israelia, ei ole rauennut tyhjiin, 
vaan ennemminkin joka suhtees-
sa vahvistettu ja täytetty. Alusta al-
kaen näet siunaus oli yhdistetty us-
koon. Jesaja sanoo: ”Katso, minä 
lasken Siioniin peruskiven, koetel-
lun kiven” ja jatkaa: ”joka uskoo, 
se ei pakene”, Jes. 28:16. Uudella 
liitolla, joka lepää syntien anteek-
siantamisen varassa, on Jeremian 
mukaan se tunnusmerkki, että Is-
raelin lapset tuntevat HERRAn. 
Jer. 31:34. Raamattu todistaa, et-
tä Aabraham, Israelin kantaisä, tu-
li vanhurskaaksi uskon kautta ja 
on siten, kuten Paavali on osoitta-
nut Room. 4:ssä, kaikkien uskovien 
isä, myös uskovien juutalaisten eli 
ympärileikattujen isä, mutta myös 
niiden isä, jotka eivät ole ympäri-
leikattuja, vaan jotka myös vaelta-
vat Aabrahamin uskon jälkiä. Juuri 
heidän hyväkseen luetaan vanhurs-
kaus. Heille kuuluu luvattu perintö. 
Apostoli puhuu tässä jaksossa vain 
niistä lupauksen lapsista, jotka ovat 

Israelista. Tietysti on yleinen, myös 
pakanoita koskeva totuus, että lu-
pauksen lapset ovat Jumalan lap-
sia. Gal. 4:28. 

Apostolin opetuksesta jakeista 
6-9 käy ilman muuta ilmi, että hän 
on puhunut a potiori (kokemukses-
ta) valittaessaan, että hänen veljen-
sä lihan mukaan ovat kirottuja pois 
Kristuksesta. Tämä on totta kui-
tenkin vain israelilaisten enemmis-
töstä, siitä epäuskoisesta juutalais-
kansasta, joka on Kristuksen ja hä-
nen Kirkkonsa vastustaja.

Mitä tämän kohdan 9:19 selityk-
seen tulee, kommentaareissa esiin-
tyy paljon epäselvyyttä koski-
en käsitteitä Israel ja Aabrahamin 
siemen sekä mitä tulee eroon sie-
menen ja oikean siemenen välil-
lä. Apostolin opetuksen mukaisesti 
meidän täytyy tehdä seuraava erot-
telu. Israelin kansa eli kaikki Aab-
rahamin — fyysiset – jälkeläiset – 
Iisakista ja Jaakobista olivat kansa-
kokonaisuutena Jumalan kansa. Ju-
mala oli asettanut juuri tämän kan-
san erikoissuhteeseen itseensä näh-
den. Hän oli ilmoittanut itsensä sil-
le ja asui sen keskellä. Tällä kan-
salla oli laki. Koko tätä kansakun-
taa ja sen kaikkea yhteiskunnallista 
elämää sääteli laki.  Tälle kansalle 
kuului lupaus. Yksin Israelille eikä 
millekään muulle kansalle oli lupa-
us annettu ja tuleva Kristus ilmoi-
tettu lupauksessa. Israelin kansasta 
tuli ajan täytyttyä Kristus. Pelastus 
on tullut juutalaisista.

On väärin rajoittaa jakeiden 1-5 
etuoikeudet uskoviin, hurskaisiin 
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israelilaisiin. Ne ovat päinvastoin 
koko Israelin tunnusmerkkejä. Is-
raelista lihan mukaan, joka käsit-
tää kaikki Aabrahamin, Iisakin ja 
Jaakobin fyysiset jälkeläiset, on nyt 
kuitenkin tarkasti erotettava Israel 
Hengen mukaan. Vain se Israel, jo-
ka on syntynyt sanan kautta Hen-
gestä, on oikeanlaatuinen Israel, 
josta jakeissa 6-9 on puhe. Vain us-
kovat israelilaiset käyvät Jumalan 
edessä oikeista Aabrahamin lapsis-
ta ja tosi Jumalan lapsista ja vain 
heillä on osallisuus ja nautinto pe-
lastuksesta Kristuksessa, kun taas 
kaikki ne israelilaiset, jotka ovat is-
raelilaisia pelkän fyysisen synty-
män nojalla, mutta jotka eivät ole 
israelilaisia Hengen ja uskon mu-
kaan, ovat kirottuja pois Kristuk-
sesta. On väärin perustaa jollakin 

tavoin pelastus Kristuksessa, Ju-
malan edessä kelpaava vanhurska-
us ja iankaikkinen autuus jakeissa 
1-5 luetelluille etuoikeuksille. Lu-
paus koski kaikkia israelilaisia si-
käli, kuin luvatun Kristuksen oli 
määrä omaksua liha ja veri Israe-
lista ja sikäli kuin lupauksessa ja 
myöhemmin evankeliumin saar-
nassa pelastus tarjottiin kaikille is-
raelilaisille. Mutta varsinaisia lupa-
uksen lapsia ovat vain ne israelilai-
set, joiden sydämiin lupaus kiinnit-
tyi ja jotka uskossa omistivat itsel-
leen lupauksen ja siinä pelastuksen 
Kristuksessa.

Georg Stöckhardt, s. 376–378. 
STLK 2011. Teoksessa olevat run-
saat Raamatun alkukieliset laina-
ukset on jätetty tästä tekstistä pois. 

TUHATVUOTISESTA 
VALTAKUNNASTA
Franz Pieper, USA, (1852-1931)

Me uskomme, että Jumalan seu-
rakunta maan päällä aina tuomio-
päivään saakka, ja kuta likempä-
nä se päivä on sitä enemmän, tu-
lee olemaan ristin alainen, ku-
ten Pyhä Henki apostoli Paava-
lin kautta kaikille kristityille to-
distaa, että heidän monen ahdis-
tuksen kautta on meneminen si-
sälle Jumalan valtakuntaan, Ap. 
t. 14:22. Me hylkäämme sen opin, 
jonka mukaan kirkko maan pääl-
lä vielä saisi nauttia ihanaa oloti-

laa tuhatvuotisessa valtakunnassa, 
koskapa tämä oppi on ristiriidassa 
selvien Pyhän Raamatun kohtien 
kanssa ja viettelee kristityitä pa-
nemaan toivonsa kuviteltuun iha-
nuuteen täällä maailmassa, sen si-
jaan että tulee kohdistaa toivonsa 
vain kirkkauteen taivaassa.

Franz Pieper, Uskomme, opetam-
me, tunnustamme. Hämeenlinna, 
Luterilaisen toimitus. 1926.
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HERRAN TULEMISEN  
KUVITELTUJA MERKKEJÄ

Dispensationalistien sekalaiset unet

John R. Stephenson, professori emeritus, Kanada

1	 C. F. W. Walther, The Proper Distinction between Law and Gospel, trans. W. H. T. Dau (St. Louis: 
Concordia Publishing House, 1928), 178; suom. Laki ja evankeliumi, s. 251. SLEY. Helsinki 1952.

Ne tuomitsevat myös sellaiset, jot-
ka nyt levittävät juutalaisia oppe-
ja, joiden mukaan hurskaat tule-
vat saamaan herruuden maailmas-
sa ennen kuolleiden ylösnousemus-
ta, sen jälkeen kun jumalattomat on 
kaikkialla kukistettu. (Augsburgin 
tunnustus)

Waltherin opiskelijoilleen tekemä 
huomautus, että ”te tarvitsette kun-
nollista juurtumista oikeaan oppiin 
enemmän kuin pastorit Saksassa, 
koska te asutte lahkojen maassa”,1 
soveltuu erityisen hyvin nykypäi-
vään. Pohjoisamerikkalainen pro-
testanttisuus on näet suurelta osin 
evankeliumia tuhoavan dispensa-
tionalistisen harhan lumoissa. Jat-
kossa tarkastellaan paljolti dispen-
sationalistista eskatologiaa. Dis-
pensationalismi sai alkunsa eng-
lantilaisesta J. N. Darbystä (1800–
82), Plymouthin veljien perustajas-
ta. Suosituksi sen teki amerikkalai-
nen C. I. Scofield, erityisesti vuo-
den 1917 Scofield Reference Bible 
-raamatun välityksellä. Dispensa-
tionalismi ei ainoastaan sepitä mie-
likuvitukseen perustuvaa Herram-
me tulemisen merkkiä kuvitelmil-
laan Jumalan suunnitelmista kos-

kien etnisiä juutalaisia. Se synnyt-
tää myös harhoja sellaisista aiheista 
kuin paruusia (Kristuksen paluu ta-
kaisin), kuolleiden yleinen ylösnou-
semus, viimeinen tuomio ja vieläpä 
itse taivas. Se muuntaa Raamatun 
ainutkertaisiksi esittämiä tapahtu-
mia toistuviksi. Niinpä Kristuksen 
ainutkertaiseen paluuseen kunnias-
sa lisätään muita oletettuja tulemi-
sia: ensin hän tulee ”tempaamaan” 
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kirkon pois viimeisestä suuresta ah-
distuksesta ja myöhemmin perusta-
maan tuhatvuotisen maanpäällisen 
valtakunnan Jerusalemiin. Ylei-
nen ylösnousemus jaetaan kahtia: 
kuolleet pyhät nousevat ylös naut-
timaan tuhatvuotisesta valtakun-
nasta ja myöhemmin, tuhatvuoti-
sen valtakunnan päätyttyä, pahat 
nousevat ylös viimeiselle tuomiolle. 
Viimeistä tuomiota (joka samaste-
taan tuomioon suuren valkean val-
taistuimen edessä; Ilm. 20:11s) väi-
tetään edeltävän siitä erillinen tuo-
mio, kun Herramme tulee perus-
tamaan tuhatvuotista valtakuntaa. 
Silloin tuomitaan ne elossa olevat, 
jotka eivät usko (samastetaan Matt. 
25:31–46:ssa kuvattuun tuomioon). 
Itse taivaskaan ei välty dispensa-
tionalistien raamatullisen aineiston 
uudelleenjärjestelyltä. Sen ilot näet 
jaetaan maanpäällisiin nautintoihin 
tuhatvuotisessa valtakunnassa ja 
viimeistä tuomiota seuraavaan hen-
gelliseen täyttymykseen.

Yksityiskohtainen dispensatio-
nalismin kumoaminen vaatisi tälle 
kirjalle laajahkon jatko-osan.2 Ni-
mitys ”dispensationalismi” on pe-
räisin siitä, että tämä koulukunta ja-

2	 Samuele Bacchiocchilla on adventistina tuskin lainkaan omaa lehmää ojassa hänen tiiviissä teokses-
saan, Hal Lindsey’s Prophetic Puzzle: Five Predictions That Failed! (Berrien Springs, MI: Biblical 
Perspectives, 1987), joka on hyödyllistä luettavaa dispensationalistisen propagandan hämmentämille 
maallikoille. Luterilaisuuden piiristä Theodore Engelderin kaksiosainen artikkeli ”Notes on Chiliasm” 
(Concordia Theological Monthly 6 [March, April 1935]: 161–173, 241–254) ja hänen jatkotutkielmansa 
”Dispensationalism Disparaging the Gospel” (Concordia Theological Monthly 8 [September 1937]: 
646–666) ovat yhä tänään ajankohtaisia.

3	 Ks. Scofieldin selitystä jakeeseen 1. Moos. 1:28 teoksessa The Scofield Reference Bible, ed. C. I. Sco-
field (New York: Oxford University Press, 1917), 5.

4	 ”Notes on Chiliasm”, 173.

kaa pelastushistorian seitsemään ai-
kakauteen eli dispensaatioon (viat-
tomuus, omatunto, ihmishallinto, 
lupaus, laki, armo ja valtakunta).3 
Theodore Engelderin arvion, että 
”kiliasmi on valtava sotku”,4 tark-
kanäköisyys tulee esiin, kun otam-
me huomioon, että Scofield on hy-
lännyt Occamin partaveitsen (Nun-
quam ponenda est pluralitas sine 
necessitate, eli yksinkertaisuusperi-
aate) kehitellessään seitsemän kro-
nologista pelastushistorian vaihet-
ta. Kaksi samanaikaista dispensaa-
tiota, laki ja evankeliumi, riittäi-
si vallan hyvin. Scofieldin mukaan 
omantunnon aika kattaa ihmiskun-
nan historian syntiinlankeemukses-
ta Nooan aikaan, kun taas ihmis-
hallinnon aika ulottuu Nooasta Ab-
rahamiin. Lain aika alkaa Siinain 
lainsäätämisestä ja jatkuu Kris-
tuksen ensimmäiseen tulemiseen. 
Evankeliumi puolestaan sovitetaan 
kahteen väliaikaiseen kauteen, ni-
mittäin lupauksen aikaan, joka al-
koi Abrahamista ja päättyi Moo-
sekseen, ja armon aikaan, joka al-
koi inkarnaatiosta ja jatkuu halki 
kirkon ajan.

Havaintoonsa, että ”kiliasmi on 
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valtava sotku”, Engelder lisää tuo-
mion ”ja jotain vielä pahempaakin”.5 
Tämän oikeutus voidaan huomata, 
kun tajuamme, että Scofieldin valta-
kunnan aika erotetaan selvästi Kris-
tuksen armon ajasta. Scofieldin ja 
dispensationalistien mukaan maan-
päällinen Jeesus tuli todella tarjoa-
maan ”valtakunnan” Israelille. Tä-
mä valtakunta ei kuitenkaan ollut 
maanpäällisessä ajassa saatavaa esi-
makua siitä valtakunnasta, joka to-
teutuu täydellisesti vasta paruusias-
sa. Paljolti päinvastoin – valtakun-
ta, jonka Herramme väitetään tar-
jonneen juutalaisille maanmiehil-
leen, oli poliittinen, maanpäällinen 
valtakunta, jonka otaksutaan luva-
tun Daavidille! Scofieldin ja hänen 
seuraajiensa mukaan Daavidille lu-
vatut Messias ja messiaaninen val-
takunta eivät lainkaan toteutuneet 
ristiinnaulitussa Jeesuksessa ja hä-
nen kirkossaan. Päinvastoin, sen jäl-
keen kun maanpäällinen Jeesus oli 
Vuorisaarnassa niin sanoaksemme 
lausunut julki Jumalan valtakunnan 
perustuslain, hän joutui kohtaamaan 
sen tosiasian, että silloinen juutalai-
nen kansa kieltäytyi hyväksymäs-
tä Jumalan hallintaa tässä muodos-
sa. Niinpä hän nuoli haavansa, päät-
ti lykätä ”valtakunnan” alkamisen 
kaukaiseen tulevaisuuteen ja täyt-
tää syntyneen aukon perustamalla 
pääosin pakanauskovista koostuvan 
kirkon! Albert Schweitzer ei lain-

5	  Mt.
6	  200 Scofield Reference Bible, 1343.

kaan ole ainoa, joka syyllistyy mie-
likuvitukseen perustuvaan evanke-
liumin todistusaineiston rekonstru-
ointiin. Niinpä vanhurskauttaminen 
armosta Kristuksen tähden uskon 
kautta alennetaan pelkäksi irralli-
seksi lisähuomautukseksi Jumalan 
pelastustyössä!

Artikkelissaan ”Dispensatio-
nalism Disparaging the Gospel” 
[”Dispensationalismiin kuuluva 
evankeliumin halveksunta”] vuo-
delta 1937 Engelder lainaa presby-
teeritutkija O. T. Allisia keskittyes-
sään siihen, miten Scofield käsitte-
lee jaetta Ilm. 14:6 Scofield Refe-
rence Bible -raamatussaan. Kysei-
sessä kohdassa hän erottaa toisis-
taan neljä evankeliumin ”muotoa”, 
joista kahta meidän täytyy tässä 
pohtia. Evankeliumin toista muotoa 
kuvataan seuraavasti:

Jumalan armon evankeliumi. Tä-
mä on hyvä uutinen, että Jeesus 
Kristus, hylätty kuningas, on kuol-
lut ristillä maailman syntien vuok-
si, että hänet herätettiin kuolleista 
meidän vanhurskauttamiseksemme 
ja että hän vanhurskauttaa kaikesta 
kaikki ne, jotka uskovat.6

Scofieldiltä jää huomaamatta, et-
tä tämä ”Jumalan armon evanke-
liumi” on ainoa evankeliumi, joka 
ihmisen pelastumiseksi on annet-
tu alkaen 1. Moos. 3:15:stä aina sii-
hen asti kun armon päivä päättyy 
paruusiaan! Evankeliumin ensim-
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mäistä muotoa Scofield kuvaa näin:
Valtakunnan evankeliumi. Tämä 

on hyvä uutinen, että Jumala ai-
koo perustaa maan päälle Daavi-
din liiton (2. Sam. 7:16s) täyttymyk-
senä valtakunnan – poliittisen, hen-
gellisen, israelilaisen ja universaa-
lisen –, jonka Kuningas on Jumalan 
Poika, Daavidin perijä, ja joka on 
tuhannen vuoden ajan osoituksena 
Jumalan oikeamielisyydestä inhi-
millisissä asioissa.7

Toisin sanoen, tulevaa valtakun-
taa koskeva väärinkäsitys, jonka 
torjumiseksi Herramme näki vai-
vaa ja jota hän nuhteli Pietarin li-
hallisen väärinkäsityksen muodos-
sa (Matt. 16:23), onkin itse asias-
sa tuon valtakunnan olemus! Augs-
burgin tunnustuksen 17. artikla tuo-
mitsee Scofieldin fantasiat osuvas-
ti ”juutalaisina oppeina”. Määrittä-
vää adjektiivia ”juutalainen” ei pi-
täisi rajata Abrahamin etnisiin jäl-
keläisiin, vaan sen pitäisi ennem-
min ymmärtää merkitsevän niin et-
nisen juutalaisen kuin etnisen paka-
nan uudestisyntymätöntä lihaa.

Tämän yhden, pyhän evanke-
liumin arvonalennuksen lisäk-
si Scofieldin oppijärjestelmän vir-
helähteeksi (πρῶτον ψεῦδος) voi-
daan paikantaa hänen palava inton-
sa tehdä ero Israelin ja kirkon vä-
lillä. Scofield antaa seuraavan keho-
tuksen (raamattulaitoksensa luvus-

7	  Mt. Ks. Engelder, ”Dispensationalism Disparaging the Gospel”, 650.
8	  Scofield Reference Bible, 989.
9	  The Basis of Premillennial Faith (New York: Loizeaux Bros., 1953), 136.

sa ”Introduction to the Four Gos-
pels” [”Johdanto neljään evanke-
liumiin”]):

Erityisesti on tarpeen sulkea pois 
käsitys – joka on jälkiapostolisen ja 
roomalaiskatolisen teologian pe-
rintöä protestanttisessa ajattelussa 
–, että kirkko on tosi Israel ja että 
Vanhan testamentin näky valtakun-
nasta täyttyy kirkossa.8

Samoin nykyajan dispensationa-
listin, C. C. Ryrien mukaan:

kirkko ei missään mielessä täy-
tä Israelille annettuja lupauksia... 
Kirkon aika ei kuulu Jumalan oh-
jelmaan Israelia varten. Se on yli-
määräinen lisäys.9

On merkille pantavaa, että koko 
Uusi testamentti kieltäytyy lyömäs-
tä dispensationalistista kiilaa Isra-
elin ja kirkon väliin; päinvastoin, 
se määrittelee avoimesti kirkon Is-
raelin jatkoksi. Kuten hyvin tiede-
tään, Matteus kuvaa Jeesuksen uu-
deksi Moosekseksi ja kirkon uudek-
si Israeliksi. Emme erehtyisi myös-
kään nähdessämme maanpäällises-
sä Jeesuksessa sen yhden Israelilai-
sen, jolle koko Israelin kansan kut-
sumus lankeaa. Kiusauksessa ol-
lessaan Jeesus, ainoa tosi israeli-
lainen, oli täysin kuuliainen siinä, 
missä historiallinen Israel oli sur-
keasti epäonnistunut. Maan pääl-
lä hän, itse Israelin ruumiillistuma, 
tuli kokoamaan Israelin jäännök-
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sen ympärilleen (Matt. 15:24; 10:6). 
Apostolien kutsuminen olisi käsit-
tämätöntä, ellei Israelia olisi perus-
tettu uudelleen Herramme persoo-
nan ympärille. Lisäksi, kun evan-
keliumi eteni etnisille pakanoille, 
kuten maanpäällinen Jeesus oli en-
nalta nähnyt (Matt. 21:41, 43), pa-
kanakäännynnäisiä ei pidetty syn-
typerältään israelilaisille uskovil-
le rinnakkaisena yhteisönä, vaan li-
säyksenä ja laajennuksena uskolli-
selle Israelin jäännökselle. Paava-
lin lausuma, että pakanakristityt 
ovat oksia, jotka on oksastettu öl-
jypuuhun, historialliseen Israeliin 
(Room. 11:17), on mielekäs vain jos 
kirkko on itse asiassa Israelin jatke. 
Apostolin ilo siitä, että Kristus it-
sessään teki juutalaisen ja pakanan 
yhdeksi uudeksi ihmiseksi kirkos-
sa (Ef. 2:14–16), osoittaa, että kirk-
ko edustaa Jumalan pelastussuunni-
telmassa huipentumaa eikä mitään 
”ylimääräistä lisäystä”. Kun Paava-
li voi kirjoittaa Efeson pakanakris-
tityille, että he, jotka ennen olivat 
”vailla Israelin kansalaisoikeutta” 
(Ef. 2:12), eivät nyt ”enää ole vie-
raita” eivätkä ”muukalaisia, vaan... 
pyhien kansalaisia ja Jumalan per-
hettä” (Ef. 2:19), on epäselvää, mi-
ten kukaan voi tehdä sellaisen pää-
telmän, että

kautta aikojen Jumalalla on kak-
si erillistä tarkoitusta: toinen liit-
tyy maailmaan, maanpäällisiin ih-
misiin ja tavoitteisiin, nimittäin juu-

10	 Lewis Sperry Chafer, Dispensationalism (Dallas: Dallas Seminary Press, 1951), 107.

talaisuus; toinen taas liittyy taivaa-
seen, taivaallisiin ihmisiin ja tavoit-
teisiin, nimittäin kristinusko.10

Tämä väitetty jumalallisten tar-
koitusten kaksinaisuus olisi jäänyt 
huomaamatta Pietarilta, joka teki 
kaikkensa kuvatakseen Uuden tes-
tamentin kirkkoa kuvilla, jotka alun 
perin merkitsivät Vanhan testamen-
tin Jumalan kansaa (1. Piet. 2:9–10). 
Samoin Paavali olisi ollut yhtä tie-
tämätön, koska hän ei olisi voi-
nut selkeämmin samastaa Israelia 
ja kirkkoa kuin lausumassaan ”oi-
keita ympärileikattuja olemme me” 
(Fil. 3:3).

Kun näin on osoitettu, että kirk-
ko on Israel, koko dispensationalis-
tinen korttitalo romahtaa maahan. 
Dispensationalismiin kuuluva sen-
saatiohakuinen mieltymys fantasi-
oihin, jotka käyttävät hyvin mie-
lellään Raamatun vertauskuvalli-
sia, apokalyptisia jaksoja käyttö-
voimana jollekin tieteiskirjallisuu-
den tapaiselle, pohjautuu järkyt-
tävään hermeneuttiseen vääristy-
mään. Luterilaiset ovat seuranneet 
uskonpuhdistajaansa tulkitsemal-
la Raamatun epäselviä kohtia sel-
vien valossa. Dispensationalistit te-
kevät juuri päinvastoin pimentä-
en selviä kohtia tulkitsemalla niitä 
sellaisten epäselviin kohtiin annet-
tujen selitysten valossa, jotka ovat 
hyvin eriskummallisia ja mahdotto-
mia osoittaa oikeiksi. Niinpä Van-
han testamentin profeettojen ennus-
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tuksen hajaannuksessa elävän Isra-
elin takaisinkokoamisesta ei nähdä 
toteutuneen esikuvallisesti paluus-
sa Babylonian pakkosiirtolaisuu-
desta ja täydellisesti kirkon kokoa-
misessa. Päinvastoin näiden profeti-
oiden toteutuminen siirretään ”kir-
kon ajan” loppuun, kauteen, johon 
dispensationalistit kuvittelevat his-
torian nyt saapuneen. Scofield huo-
mauttaa jakeiden Hes. 37:12–14 
opettavan, että vuoden 70 jKr. jäl-
keen hajaantuneet juutalaiset – jot-
ta valtakunnan aika voisi alkaa kir-
kon ajan lopulla – palautetaan ha-
jaannuksesta Palestiinaan, jossa he 
kääntyvät ja täyttyvät Pyhällä Hen-
gellä. 11 Samoin Room. 11:26:sta tu-
lee naula, johon Scofield ripustaa 
vakuutuksensa, että

profeettojen mukaan Israel kaik-
kien kansojen keskeltä koottuna, 
omaan maahansa palautettuna ja 
kääntyneenä saa vielä suurimman 
maallisen korotuksensa ja kunnian-
sa.12

Balfourin julistus 1917 ja Israelin 
valtion itsenäisyysjulistus 1948 se-
kä Israelin suorittama Jerusalemin 
ja Länsirannan sotilaallinen mie-
hitys 1967 ovat ruokkineet suures-
ti dispensationalistien mielikuvi-
tusta. Nykypäivän dispensationa-
listit iloitsevat ymmärtäessään, että 
israelilaisten vallatessa Jerusalemin 
Vanhan kaupungin vuonna 1967 to-

11	 Scofield Reference Bible, 881.
12	 Mt., 1206.
13	 The Late Great Planet Earth (Grand Rapids: Zondervan Publishing House, 1970; suom. Maa entinen 

suuri planeetta), 53s.

teutui profetia: he katsovat Luuk. 
21:24:ssä olevan Herramme ennus-
tuksen, jonka mukaan Jerusalem on 
”oleva pakanain tallattavana, kun-
nes pakanain ajat täyttyvät”, edel-
lyttävän kaupungin vapautusta pa-
kanallisesta hallinnasta maanpääl-
lisenä aikana. Käsitys, että tämä 
jae toteutui konkreettisesti vuonna 
1967, on ratkaiseva Hal Lindseyn 
eskatologialle; hän samastaa mie-
livaltaisesti nykyisen Israelin val-
tion synnyn ja viikunapuun lehteen 
puhkeamisen, joka on Herramme 
Matt. 24:32:ssa (ja tämän rinnak-
kaiskohdissa) mainitsema lopun 
ajan merkki. Lindseyn mukaan tä-
män merkin osoittama Herran tu-
lemisen läheisyys oikeuttaa oletta-
maan, että dispensationalistisen es-
katologian viimeiset tapahtumat to-
teutuvat yhden sukupolven eli noin 
40 vuoden kuluessa Israelin itsenäi-
syysjulistuksesta.13

Dispensationalistinen harha, et-
tä on kaksi erillistä Jumalan kan-
saa (juutalainen ja kristitty), ja sii-
tä poikiva oletus, että nykyinen Is-
raelin valtio jotenkin liittyisi sii-
hen, miten Jumala kaitselmukses-
saan saa aikaan historian viimeiset 
tapahtumat, ovat tuottaneet kak-
si erityisen pahaa hedelmää. En-
siksikin herätyskristittyjen kes-
kuudessa monet julistavat – eivät-
kä lainkaan huonoin tuloksin – eh-
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dotonta tukea Israelin valtiolle Ju-
malan käskynä. Niinpä, kuten Gra-
ce Halsell selostaa havahduttavassa 
lehdistöraportissaan,14 dispensatio-
nalistiset saarnaajat ovat alttiita an-
tamaan fanaattista taustatukea joka 
ainoalle Israelin viranomaisten ara-
beihin kohdistamalle sotilaalliselle 
ja ekspansionistiselle siirrolle. Sa-
moin he teroittavat vaikutusvallas-
saan olevien mieliin, että Israelin 
valtiota täytyy puolustaa millä hin-
nalla hyvänsä aina viimeiseen ame-
rikkalaiseen veripisaraan asti. Toi-
seksi, sokeassa ja kiihkeässä uskol-
lisuudessaan Israelille tunnetut dis-
pensationalistisaarnaajat osoittavat 
kylmää välinpitämättömyyttä ara-
beja, erityisesti kristittyjä arabeja 
kohtaan!15

Nykyiseen Israelin valtioon koh-
distuvan dispensationalistisen pal-
vonnan vastaisesti meidän on todis-
tettava, että juutalaisten ja arabien 
traaginen kiista Palestiinan maan 

14	 Prophecy and Politics: Militant Evangelists on the Road to Nuclear War (Westport, CT: Lawrence Hill 
& Company, 1986).

15	 Mt., 51–67; 117–128.

hallinnasta on Jumalan vasemman 
käden työn piiriin kuuluva poliit-
tinen asia. Siinä ei kummallakaan 
osapuolella ole yksinoikeutta olla 
oikeassa, eikä kristittyjen varmas-
ti pitäisi esiintyä sovittelijoina kiis-
tan toisen osapuolen eduksi. Sitä 
paitsi suurin kristillinen huolenai-
he koskien Lähi-idän sekavaa ja in-
himillisesti katsoen ratkaisematon-
ta sotkua ei lainkaan ole toisen osa-
puolen voitto toisesta, vaan katke-
rien vihollisten sovinto Herramme 
Jeesuksen Kristuksen välityksellä. 
Hän kuoli tehdäkseen kirkossaan 
yhden uuden ihmisen, ei vain juu-
talaisesta ja pakanasta vaan myös 
arabista ja juutalaisesta. Todellinen 
kristillinen eskatologia laitetaan 
käytäntöön lähetystyössä eikä sopi-
mattomalla keskiaikaisten ristiret-
kien henkiinherättämisellä.

John R. Stephenson, Eskatologia, s. 
100–107. Concordia. Porvoo 2018.
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SEITSEMÄS KUVA:  
TAIVAALLINEN JERUSALEM 

Ilmestyskirjan 21:9-27 selitys

Raimo Koski-Homi, pastori (1937–2024)

9. Ja tuli yksi niistä seitsemäs-
tä enkelistä, joilla oli ne seitse-
män maljaa täynnä seitsemää 
viimeistä vitsausta, ja puhui mi-
nun kanssani sanoen: ”Tule tän-
ne, minä näytän sinulle morsia-
men, Karitsan vaimon.”

Juhlava loppunäky alkaa siten, 
että yksi viidennen näyn maljaen-
keleistä, mahdollisesti sama, joka 
näytti suuren porton, tuli Johan-
neksen luo ja puhui hänelle: ”Tu-
le tänne, minä näytän sinulle mor-
siamen, Karitsan vaimon.” Luo-
piokirkon vastakohtana Johan-
nes saa nähdä tosi Kirkon, Kris-
tuksen omien Una Sanctan. Kaik-
ki tosi kristityt maan päällä, jotka 
voittavat uskon jalon taistelun, ovat 
Kristuksen morsian ja heidät kruu-
nataan häissä Karitsan vaimoksi 
ikuisesti. 

10. Ja hän vei minut hengessä 
suurelle ja korkealle vuorelle ja 
näytti minulle pyhän kaupungin, 
Jerusalemin, joka laskeutui alas 
taivaasta Jumalan tyköä,

Enkeli vei Johanneksen henges-
sä korkealle vuorelle, joka oli hy-
vä katselupaikka. Yllätys, yllätys! 
Johannes ei näekään seurakunnan 
ihmisjoukkoa, kuten aikaisemmin, 
vaan se Jerusalem, pyhä kaupun-
ki, jonka hän oli nähnyt laskeu-

tuvan Jumalan luota uuden maan 
päälle, on juuri tuo Karitsan vai-
mo. Asukkaat ovat samalla tuo 
kaupunki. Huomaamme tästä, et-
tä näky on kuvaannollinen yritys 
tulkita tulevan maailman elämää 
käyttäen täältä otettuja vertausku-
via. Meillä ei vielä olisikaan sano-
ja tulevan kirkkauden ilmaisemi-
seksi. Sen todellinen olemus ylit-
tää täysin meidän käsityskykym-
me. Siksi Raamattukin tyytyy pu-
humaan tulevasta vain kuvin. Se 
on sittenkin jotain sellaista, mitä 
silmä ei ole nähnyt, ei korva kuul-
lut eikä yhdenkään ihmisen ajatuk-
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seen noussut. Tiedämme vain, et-
tä Jumala on sen valmistanut niille, 
jotka Häntä rakastavat (1. Kor. 2:9, 
joka on lainaus Jesajalta, Jes. 64:4, 
Septuaginta). Niinpä vanha legen-
da kertoo kahdesta munkista, jotka 
sopivat keskenään, että se, joka en-
sin kuolee, tulee kertomaan toisel-
le, millaista kirkkaudessa on. Sit-
ten toinen munkki kuoli ja eloon 
jäänyt näki kuolleen haamun kysy-
en tältä: ”Oualiter – taliter?” (Mil-
laista – sellaistako?) Haamu vasta-
si: ”Totaliter aliter” (kokonaan toi-
senlaista).

11. ja siinä oli Jumalan kirk-
kaus; sen hohto oli kaikkein kal-
leimman kiven kaltainen, niin 
kuin kristallinkirkas jaspiskivi; 

Kaupungilla oli Jumalan kirkka-
us, sillä uusi taivas ja uusi maa ovat 
Jumalan taivaan ulottuvuuksissa, 
Jumalan välittömän läsnäolon pii-
rissä ja siksi kaupunki ja sen kir-
kastetut asukkaat ovat osallisia Ju-
malan luomattomasta kirkkaudes-
ta. Ei mikään maallinen voi sitä ku-
vata. Johannes sanookin: ”kaikkein 
kalleimman jalokiven kaltainen” – 
nimittäin sen hohto. Sana ho foos-
teer ei ole pelkkä ”valo” tai ”hoh-
to”, vaan tarkoittaa valon lähdettä 
tai kantajaa, siis tässä Jumalan läs-
näoloa, joka luo koko kaupunkiin 
taivaallisen, ylimaallisen kirkkau-
den. Tuota käsittämätöntä valon-
lähdettä Johannes luonnehtii jas-
pis-kiven eli puhtaan valkoisen ti-
mantin kaltaiseksi, ”kristallinkirk-
kaan loisteen omaavaksi” (krystal-
lidzonti). Sana esiintyy vain tässä 

ja tarkoittaa oikeastaan sitä tuiket-
ta tai välkähtelyä, joka syntyy va-
lon taittuessa puhtaan vuorikristal-
lin läpi. Mikään inhimillinen ilma-
us ei kykene sen valtavuutta ilmai-
semaan.

12. siinä oli suuri ja korkea 
muuri, jossa oli kaksitoista port-
tia ja porteilla kaksitoista enke-
liä, ja niihin oli kirjoitettu nimiä, 
ja ne ovat Israelin lasten kahden-
toista sukukunnan nimet;

Johannes näki myös kaupungin 
suuren ja korkean muurin, joka te-
ki sen absoluuttisen turvallisek-
si. Kuva on otettu kaikille tutuis-
ta linnoitettujen kaupunkien raken-
teesta antiikin aikana. Koska Jo-
hannes näki muurin, on luonnollis-
ta, että hän näki myös portit, joita 
jae 21 kuvaa kutakin yhdestä jätti-
mäisestä helmestä tehdyiksi. Kul-
lakin portilla enkeli vartioi kau-
punkia. Portteja ja enkeleitä oli 12 
niin, että jokainen portti oli nimet-
ty yhden Israelin sukukunnan mu-
kaan. Vanhan liiton Israel oli heik-
ko maallinen esikuva Uuden liiton 
kansasta, mutta sen hurskaat oli-
vat yhtäläisesti osa Una Sanctaa 
ja tämä ilmenee myös porttien lu-
kumäärässä sekä nimissä. Jumalan 
Israel jatkui Uudessa liitossa siten, 
että vanhan Israelin uskovaan jään-
nökseen liitettiin evankeliumiin 
uskovat pakanat. Näin toteutui-
vat Jesajan (Jes. 2:2-3, 66:20), Aa-
moksen (Aam. 9:11-12) ja muiden 
profeettain vastaavat ennustukset. 
Kirkko ei ole suinkaan ”korvan-
nut” Israelia, vaan se on Uuden lii-
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ton Israel, vanhan täyttymys ja eli-
mellinen jatko. Tässä sama yhte-
näisyys kirkkaudessa tuodaan esil-
le kuvaannollisella tavalla 

13. idässä kolme porttia ja poh-
joisessa kolme porttia ja etelässä 
kolme porttia ja lännessä kolme 
porttia.

Portteja oli 3 kuhunkin ilman-
suuntaan. Uudella Jerusalemilla 
ei ollut enää mitään vaaraa, vaan 
kaikkiin ilmansuuntiin pyhä kau-
punki oli yhtä turvallinen. Poh-
joinen ei enää ollut pelottava vi-
hollisten lähestymissuunta, kuten 
vanhassa Maassa oli muinoin ol-
lut. Kuvaannollisesti tämä osoittaa 
myös, että Herran seurakuntaan on 
kaikilta ilmansuunnilta vapaa pää-
sy, kaikkien kansojen uskovat saa-
vat yhtäläisesti tulla täällä Kristuk-
sen kirkon jäseniksi ja yhtäläisesti 
päästä perille taivaaseen. Kun Uusi 
liitto tuli Kristuksessa, ei ole enää 
etuoikeutettuja kansoja, vaan Kris-
tuksessa on pelastus kaikille (Gal. 
3:28-29). 

14. Ja kaupungin muurilla oli 
kaksitoista perustusta, ja niissä 
Karitsan kahdentoista apostolin 
kaksitoista nimeä.

Kaupungin muurilla oli 12 perus-
tusta (vrt. Hepr. 11:10). Ymmärräm-
me niiden tarkoituksen, jos ajatte-
lemme taas antiikin kaupunkeja 
erityisesti Itämailla. Jos muurin pe-
rustaksi oli upotettu syvälle maa-
han valtavia kallionlohkareita (pet-
ros, arameaksi kefah), voitiin nii-
den tukevalle pohjalle muurata ki-
vistä tai tiilistä miten paksu ja kor-

kea muuri tahansa. Kun perustuk-
sissa oli Karitsan 12 apostolin ni-
met, tämä osoittaa, ettei lakiliitto 
ollut perustava, vaan iankaikkisen 
evankeliumin armoliitto. Kirkko ei 
rakennu maallisen Israelin varaan, 
vaan maallinen Israel rakentui Una 
Sanctan varaan ollen sen väliaikai-
nen vertauskuva. Vanhan liiton Is-
raelin synnyn ja olemassaolon tar-
koituksena oli Messiaan ja Uuden 
liiton syntyminen sen keskuudes-
sa. Silloin sen oli väistyttävä Uuden 
liiton Israelin eli kaikista kansois-
ta koostuvan Jumalan kansan tiel-
tä, sillä varjojen oli väistyttävä Uu-
den liiton täyttymyksen tieltä, ku-
ten Paavali opettaa (esim. Kol. 2:16-
17 ja Ef. 2:14 ss.). Israelin 12 suku-
kunnan nimet eivät siis ole Kirkon 
perustuksissa, vaan Herran aposto-
lien. Sitä vastoin helmiporteissa ne 
ovat paikallaan, koska kaikki usko-
vat ovat tulleet Israelin kansalaisik-
si ja näin liitetyt hengellisen Israe-
lin sukukuntiin Uudessa liitossa.

15. Ja sillä, joka minulle pu-
hui, oli mittasauvana kultainen 
ruoko, mitatakseen kaupungin 
ja sen portit ja sen muurin. 16. 
Ja kaupunki oli neliskulmainen, 
ja sen pituus oli yhtä suuri kuin 
sen leveys. Ja hän mittasi sillä 
ruo’olla kaupungin: se oli kak-
sitoista tuhatta vakomittaa. Sen 
pituus ja leveys ja korkeus olivat 
yhtä suuret. 

Johannes näki, että enkelillä oli 
mittasauvana kultainen ruoko ai-
van kuten Hesekielillä (Hes. 40-
42), ja aivan samoin enkeli mitta-
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si kaupungin, sen muurin ja portit. 
Hesekielin näyssä oli pieniä mit-
toja, koska Uuden liiton temppe-
li maan päällä vielä on ristinalai-
nen ja ahdistettu, mutta lopullises-
sa täyttymyksessä taivaallinen Je-
rusalem saa suuret mittasuhteet. 
Aivan kuten Hesekielin kirjassa 
mainittu (Hes. 43:16) Jumalan lie-
si (Ariel, vrt. Jes. 29) oli nelikul-
mainen, on tässäkin kaupunki poh-
jakaavaltaan symbolisesti nelikul-
mainen. Pituus ja leveys olivat 12 
000 vakomittaa (stadion = 192 m) 
eli meidän mitoissamme yli 2300 
kilometriä. Kaupungin korkeus oli 
myös sama, joten mistään maalli-
sista mittasuhteista ei voi olla ky-
symys. Oliko kaupunki kuutiomai-
nen vai pyramidi, ei käy ilmi näyn 
kuvauksesta. Joka tapauksessa mi-
tat ovat symbolisia: 12 on seura-
kunnan luku ja se on kerrottu täy-
dellisyyden luvulla 1 000. 

17. Ja hän mittasi sen muurin: 
se oli sata neljäkymmentä neljä 
kyynärää, ihmismitan mukaan, 
joka on enkelin mitta. 18. Ja sen 
muuri oli rakennettu jaspiksesta, 
ja kaupunki oli puhdasta kultaa, 
puhtaan lasin kaltaista.

Enkeli mittasi myös kaupungin 
muurin, symboliset 144 kyynärää 
(12x12) korkean, ja näyssä enkelin 
mittana oli ihmisten mitta. Seura-
kunnan iankaikkinen olotila oli siis 
laaja ja täysin turvallinen. Muu-
ri oli näyssä jaspista eli kirkkain-
ta timanttia, ja kaupungin koko ra-
kennelma oli puhdasta täyskultaa. 
Johannes näki sen kuitenkin kirk-

kaan lasin kaltaisena. Meillä ei 
täällä ole mitään lasinkirkkaaseen 
24 karaatin kultaan verrattavaa! 

19. Ja kaupungin muurin pe-
rustukset olivat kaunistetut 
kaikkinaisilla kalliilla kivillä; 
ensimmäinen perustus oli jas-
pis, toinen safiiri, kolmas kalke-
don, neljäs smaragdi, 20. viides 
sardonyks, kuudes sardion, seit-
semäs krysoliitti, kahdeksas be-
rylli, yhdeksäs topaasi, kymme-
nes krysoprasi, yhdestoista hya-
sintti, kahdestoista ametisti. 

Aivan kuten muurin ”perusra-
kenteena” (endoomeesis) oli jaloki-
vi, olivat sen 12 perustusta koris-
teltuja monenvärisillä kalliilla ja-
lokivillä. Jumala tahtoo kaupun-
kiinsa kaikkia värejä aivan kuten 
apostolitkin olivat kaikki yksilöl-
lisiä ja erilaisin lahjoin varustettu-
ja. On mahdotonta sanoa, mikä ja-
lokivi vastaa kutakin apostolia, ei-
kä meillä ole mitään tietoa näiden 
jalokivien vertauskuvallisesta mer-
kityksestä. Emme edes pysty hah-
mottamaan itsellemme kuvaa pe-
rustusten koristelusta, joten me 
joudumme odottamaan iäisyyttä, 
jossa sen näemme ja käsitämme.

21. Ja ne kaksitoista porttia 
olivat kaksitoista helmeä; ku-
kin portti oli yhdestä helmestä; 
ja kaupungin katu oli puhdasta 
kultaa, ikään kuin läpikuultavaa 
lasia.

Aivan yhtä käsittämätön täs-
sä elämässä on kuvaus kaupungin 
porteista: ne oli kukin tehty yhdes-
tä ainoasta jättimäisestä helmestä. 
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Helmi syntyy simpukan kärsimyk-
sestä – taivaan helmiportit ovat 
syntyneet Kristuksen kärsimykses-
tä, jonka tähden me saamme pää-
syn taivaalliseen Jerusalemiin. Jo-
hannes näki myös kadun, kaupun-
gin valtabulevardin, joka oli sa-
manlaista puhdasta kultaa kuin ko-
ko kaupunki (jae 18), ikään kuin 
läpikuultavaa lasia. 

22. Mutta temppeliä minä en 
siinä nähnyt; sillä Herra Juma-
la, Kaikkivaltias, on sen temppe-
li, ja Karitsa. 

Temppeliä Johannes ei kau-
pungissa nähnyt, koska Herra it-
se on sen temppeli: Jahve Elohim 
EI Shaddaj, kolmiyhteinen armol-
linen Jumalamme. Jumalan välit-
tömän läsnäolon keskellä ei tarvi-
ta enää armonvälineitä eikä temp-
peliä, koska Jumala on kaikkial-
la. Mutta Johannes lisää vielä ”ja 
Karitsa”. Jeesus Kristus on tosi ih-
minen, Golgatan uhrikaritsa, mut-
ta samalla tosi Jumala, joka on tai-
vaan temppeli yhdessä Isän ja Py-
hän Hengen kanssa. Täällä armo-
najassa Kristus on Uuden liiton 
temppeli, kuten aiemmin on ollut 
useaan otteeseen puhetta. Hän on 
se yhä taivaassa.

23. Eikä kaupunki tarvitse va-
loksensa aurinkoa eikä kuuta; 
sillä Jumalan kirkkaus valaisee 
sen, ja sen lamppu on Karitsa. 

Iankaikkinen kaupunki ei enää 
tarvitse taivaankappaleita valais-
tuksekseen, kuten maa ensimmäi-
sessä luomisessa, eikä enää ole ai-
kaa, jota niiden pitäisi osoittaa (1. 

Moos. 1:14 ss.). Ennen tuomiopäi-
vää aurinko muuttuu pimeydek-
si ja kuu verenkarvaiseksi niin, et-
tä vanhan universumin kadotessa 
niitä ei enää uudessa tarvita. Tai-
vaassa Jumalan kirkkaus valaisee 
sen ja lamppuna eli tämän kirk-
kauden autuaille välittäjänä on Ka-
ritsa, sillä Hän on myös ihmisluon-
tonsa puolesta täydellisesti kirkas-
tettu. Aivan samoinhan Hän on tai-
vaan temppeli ottamassaan ihmis-
luonnossa.

24. Ja kansat tulevat vaelta-
maan sen valkeudessa, ja maan 
kuninkaat vievät sinne kunnian-
sa. 25. Eikä sen portteja suljeta 
päivällä, ja yötä ei siellä ole, 26. 
ja sinne viedään kansojen kun-
nia ja kalleudet.

Aivan kuten Kristus on täällä 
maailman valo ja pantu pakanain-
kin valkeudeksi, on Hän taivaan 
lamppuna edelleen omiensa valke-
utena. Onhan valtaistuimen ja Ka-
ritsan edessä seisova autuaitten lu-
vuton joukko (7:9 ss.) koottu kai-
kista kansoista, heimoista ja kie-
listä. Jumala on aikanaan tehnyt 
ja johdattanut jokaisen kansan, ja 
kaikki arvokas kunkin kansalli-
suuden perintö on taivaassa tallel-
la, vaikka me emme nyt ymmär-
räkään, miten se tapahtuu. Aina-
kaan siellä ei ole enää riitaa kan-
sallisuuksien välillä ja kaikki ym-
märtävät täydellisesti toisiaan. 
Baabelin tornin aiheuttama kirous 
on poistettu taivaan pyramidissa. 
Maan kuninkaat vievät sinne kun-
niansa, niin että kaikkien kansojen 
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kunnia ja kalleudet saadaan koko 
historian ajalta talteen kaikkien au-
tuaitten nähtäväksi.

Miten tämä toteutuu, on meil-
le vielä käsittämätöntä. Tämä asia 
osoittaa kuitenkin, että uusi luo-
minen on tapahtuva ”entisen uu-
den muodostamisen” (reformatio 
et regeneratio) kautta eikä se pe-
rustu pelkkään ”tyhjiin raukeami-
seen” (annihilatio), jollaista monet 
1600-luvun opettajat esittivät. Sel-
lainen selitys joutuu vaikeuksiin 
esim. tämän kohdan kanssa. Olihan 
heidänkin joka tapauksessa myön-
nettävä autuaitten tulevan uuteen 
taivaaseen ilman olemattomiin hä-
vitystä, ja hyväksyttävä Ilmestys-
kirjan selvä opetus (14:13), että us-
kovien hyvät teot seuraavat heitä 
iäisyyteen. Tässä todetaan kaiken 
todella kallisarvoisen säilyvän tai-
vaan tallessa, mitä ikinä Jumala on 
historian aikana lahjoittanut ihmis-
kunnalle, olipa se materiaalista tai 
henkistä laatua. Kun kaupunki on 
turvallinen ja valoisa, sillä yötä ei 
enää ole, on selvää, ettei sen portte-
ja tarvitse sulkea, koska mitään pa-
haa ei enää ole olemassa. Mikään ei 
voi sen rauhaa häiritä. 

27. Eikä sinne ole pääsevä mi-
tään epäpyhää eikä ketään kau-
histusten tekijää eikä valehteli-
jaa, vaan ainoastaan ne, jotka 
ovat kirjoitetut Karitsan elämän-
kirjaan.

Kaikki paha on jo tuomiopäivä-
nä ikuisesti eristetty pois kadotuk-
seen. Taivaalliseen Jerusalemiin 
ei ole päässyt eikä myöhemmin-

kään voi enää päästä mitään epä-
pyhää eli Jumalalle kuulumatonta, 
eikä liioin ketään jakeessa 8 mai-
nittujen kauhistusten tekijää, ei 
myöskään ketään valehtelijaa, ly-
hyesti sanoen: ei ketään epäuskois-
ta väärän opin tai jumalattoman 
elämän harjoittajaa. Apokatasta-
sis-oppi (kaikkien pelastuminen, 
toim. huom.) on valhetta, kadotus 
ei puhdista ketään jälkeenpäin tai-
vaskelpoiseksi. Tässä sanotaan sel-
västi, että perille taivaalliseen Je-
rusalemiin tulevat ainoastaan ne, 
jotka ovat kirjoitetut Karitsan elä-
mänkirjaan, siis valitut, joille Ju-
mala on ajassa lahjoittanut uskon 
Kristukseen ja säilyttänyt heidät 
armonvälineillä uskossa loppuun 
asti. Kaikki epäuskoiset ovat ikui-
sesti ulkopuolella voimatta päästä 
enää myöhemmin sisään, ja kaik-
ki uskossa pysyneet ovat ikuises-
ti kaupungin sisäpuolella tarvitse-
matta pelätä joskus joutuvansa hei-
tetyksi sieltä pois. Samalla kun tä-
mä näky varoittaa väärän opin ja 
jumalattoman elämän viettelykses-
tä, se lohduttaa ja kannustaa pysy-
mään uskossa loppuun asti, niin et-
tä tuomiopäivänä nimemme löytyy 
Karitsan elämänkirjasta ja saamme 
käydä helmiportista sisälle taivaan 
kultakaupunkiin. Sinne saata mei-
dät armossasi, rakas Herra Jeesus 
Kristus! Aamen.

Raimo Koski-Homi, Johannek-
sen ilmestys, s. 172–178. Suomen 
vapaa evankelisluterilainen seura-
kuntaliitto 2011. 
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ROOMAN UUSI USKONTO
Tom G. A. Hardt TT, Ruotsi (1934-1998)

Tämä artikkeli on julkaistu lehdes-
sämme vuonna 1995, reilu vuosi 
lehtemme julkaisemisen aloittami-
sesta. Hardtin syvälle luotaavalla 
kirjoituksella on tänäkin päivänä 
tärkeää sanottavaa vähintään yhtä 
paljon kuin kolme vuosikymmentä 
sitten. Hardtin omin sanoin artik-
kelin lopussa:

”Esityksellä, joka nyt lähestyy 
loppuaan, on kuitenkin ollut eräs 
tärkeä tehtävä. Se on varoittaa 
kristittyjä ihmisiä, jotka päivittäin 
vastaanottavat syntiensä anteek-
siantamuksen, elämän ja autuu-
den Sanassa ja sakramenteissa, 
siitä avarasta sylistä, joka ojen-
tautuu meihin päin Rooman istui-
melta. Jokainen sana, jonka evan-
kelis-luterilainen tunnustuksemme 
ja tri Martti Luther ovat kohdista-
neet Rooman paaviutta vastaan, ei 
ole vain tosi, vaan on saanut mo-
ninkertaisesti suuremman painon. 
Että kristityt, jotka nojaavat lute-
rilaisen nimeen, puhuvat muutok-
sesta parempaan, lämpimämmäs-
tä ekumeenisesta ilmapiiristä, on 
viittaamista niihin kauniisiin ja 
vakuuttaviin puheisiin, joista pyhä 
Paavali varoittaa (Room. 16:18).”

Kun nykyisin vallitsevassa tilan-
teessa käsitellään Rooman ja evan-
kelis-luterilaisen kirkon suhdetta, 
joutuu kriittinen tarkkailija pian-
kin panemaan merkille ylioptimis-
tiset väitteet lähentymisestä näi-

den kahden tunnustuksen välillä. 
Yksimielisyys, joka jälleen olete-
taan saavutetun, näyttää rakentu-
van epäselvyyksistä ja kaksimer-
kityksisyyksistä, joiden takana to-
siasiallisesti säilyvät vanhat, rat-
kaisevat eroavaisuudet. Tämä nä-
kemys on aiemmin ollut vanhalu-
terilaiseen, tunnustukselle uskol-
liseen leiriin rajautunut, mutta vii-
me aikoina se on saanut tiettyä tu-
kea jopa tunnustetulla akateemi-
sella taholla. Göttingenin yliopis-
ton teologisen tiedekunnan profes-
sorit ovat julkaisseet erittäin kriit-
tisen kannanoton koskien em. aja-
tusta jälleen saavutetusta yksimie-
lisyydestä, jonka myötä vanhat 
vastakkainasettelut kumoutuisi-
vat (Lange, Dietz /Hg./: “Überhol-
te Verurteilung?”, Vandenhoeck & 
Ruprecht, Göttingen 1991.)

Tämä näin toivottavasti alkanut 
herääminen on tarpeellinen katkos 
aikamme unelmoivaan ekumenis-
miin, joka on yksi tuhatvuotisis-
ta unelmista, jotka harhakuvan ta-
voin kerta toisensa jälkeen vaivaa-
vat kristikuntaa. On haluttu raken-
taa uskonnollista rauhanvaltakun-
taa, jossa jännitys evankeliumin 
ympäriltä on kumottu eikä sana 
enää ole häiritsemässä mieliä, ei 
herättämässä vastustusta eikä alt-
tiina virhetulkinnoille.

Ylipäätään merkitsee tällainen 
uudistettu kritiikki roomalais-ka-
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tolisesta kirkko-opista, ymmärret-
tynä lähinnä kuten göttingeniläis-
professoreiden tapauksessa Tren-
ton kirkolliskokouksen opinkuva-
uksena, kaikessa arvokkuudessaan 
huomion kohdistamista 1500-lu-
vun Roomaan, joka saattaa peittää 
näkyvistä meidän aikamme katoli-
sen kirkon. Tässä esitettävän näke-
myksen mukaan on Roomassa Pi-
us XII kuoleman 1958 jälkeen ta-
pahtunut teologinen mullistus, jo-
ka on jättänyt taakseen Trenton 
konsiilin ja tilalle on tullut moder-
nistinen usko, jossa kaikki ihmiset 
kuuluvat kaikkialla saavutettavis-
sa olevan jumalallisen armon pii-
riin (”universalismi”). Tämä nä-
kemys saa tukea vakavamielisiltä, 
konservatiivisilta roomalais-kato-
lisilta teologeilta ja kirkonmiehil-
tä, mutta heidän piirinsä ulkopuo-
lella sitä ei ole juurikaan huomat-
tu. Tälle artikkelille valittu otsik-
ko ”Rooman uusi uskonto” pyrkii 
sanomaan, että on todellakin ta-
pahtunut totaalinen katkos men-
neeseen. Vaikka Trenton kokous 
torjuukin evankelisluterilaisen us-
konopin aivan epäröimättä, on se 
meitä paljon lähempänä kuin se 
uskonnonmuoto, jota nyt levite-
tään Roomassa.

Lähtökohdan esityksellemme 
voimme ottaa Pius XII paaviuden 
aikana sattuneesta tapahtumasta. 
Ensyklikassaan “Humani gene-
ris” (Denz. 3875ss.) varoittaa tämä 
paavi 12. elokuuta 1950, juuri en-
nen Marian taivaaseenastumisen 
dogmatisointia, kaikista yrityksis-

tä sopeuttaa katolinen usko moder-
niin filosofiseen järjestelmään, ku-
ten esim. eksistentialismiin, niin 
että sen terminologian sallittai-
siin syrjäyttää perinteinen kirkol-
linen sanasto, joka on vakiinnutta-
nut asemansa kirkon käytössä (Tä-
hän voidaan verrata Sovinnonkir-
jaa: “olipa kysymys asiasisällöstä 
tai muodosta”, TK s. 38, “weder in 
rebus noch phrasibus”, BS 14,54s.). 
Sisällöllisesti ensyklika kohdistuu 
mm. niitä vastaan, jotka haluavat 
tulkita olemattomaksi yliluonnol-
lisen järjestyksen “armollisuuden” 
(“gratuitatem”, ominaisuus olla va-
paa ja motivoimaton lahja), opet-
taessaan, että “Jumala ei saattaisi 
luoda järjellisiä olentoja, ilman et-
tä hän määräisi ja kutsuisi heidät 
autuuden katselun piiriin”. Se, mi-
tä nämä Piuksen torjumat teologit 
haluavat kieltää, on siis Sovinnon-
kirjassa tunnustettu sanoin: ”Kos-
ka luontomme on synnin turmele-
ma ja ansaitsee Jumalan vihan ja 
tuomion, ei siis Jumala ole velvol-
linen antamaan meille sanaansa, 
Henkeänsä eikä armoansa” (SKB, 
s. 667). Pius jatkaa, eikä lainkaan 
odottamattomasti, puolustamalla 
samoja teologeja vastaan oppia pe-
risynnistä, sellaisena kuin se tun-
nustetaan Trenton kokouksen pää-
töksessä, samoin kuin oppia syn-
nistä yleensä Jumalaa vastaan 
kohdistuvana loukkauksena, jon-
ka Kristus on sovittanut. Rintama-
linja, joka näin vedetään, vaikut-
taa ehdottomasti asettavan Trenton 
kokouksen päätökset samalle puo-
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AALTO Miika. Minä M.Luther Lastenk. -19 Sk K5 15e
AALTO Mikko Armo kadoksissa? KRS-89 157s 
K3 8e
A.Lemmin ja lemmin. Jkl-87 299s Np K3 10e
AALTONEN T E.Kaumi-minä elän! 1996 191s K4 7e
AARDWEG G Erilainen. Homoseksuaal:sta. Sk K5 
10e
Aatteiden ja herätysten virrassa. Talosen juhlak. 
K5 15e
ACRENIUS A Tie taivaaseen. Hki 2023 143s Np K5 
15e
AFRAHAT Persialainen Uskon monet värit. 08 448s 
K5 20e
AERECKSON J. Joni. KRS-94 191s Np K3 7e
AHO G Elävän veden virtoja ja Sinulla on Jeesus. 
Saarnoja S-72 yht.500s Sp K3 7e/kpl /STLK-08 yhteis-
painos. K5 15e
A. Ev.lut Kansalliskirkko. 50 vuotta. Usa -49 Sk K3 25e
A. Katso Jumalan Karitsa. Saarn. 1979 Np 100s 
K4 8e
A. Piinaviikon henkilöhahm. STLK-66 69s Np K3 7e
A. Tiedän lunastajani elävän. STLK-14 400s Sk k5 
15e
A VT:n esikuvia Jeesuksesta STLK 1979 36s K4 4e
A Voimattomalle voimaa S2001 603s Sk K3 15e /
Np 8e
AHTOLA A Jeesuksen kaste. Hki-31 239s Sp K3 12e
AHVENAINEN M. Islamin haaste. Sro-21 256s Sk 
K5 20e
A.Islam Rtun valossa. AM-15 476s K4 15e
AHVENJÄRVI M. Koko perheen hartauskirja. Sro-19 
384s Np K5 23e
AHVIO J. Avioliitto ja perhe. 2014 132s Np K5 18e
A. Eurooppa ja Suomi islamisoituvat. KjS-15 Np k4 15e
A Johdatus Rtun syntyhist. I-II KuvaJS-16-18 Sk K5 
20&33e
A. Heidelbergin katekismus. Hist. johdantoa reformoi-
tuun uskonoppiin. STKS 2009 142s Np K5 18e
A. Johdatus kristilliseen dogmatiikkaan, KuvaJS-22 Sk 
K5 35e /osa 2 35e
A. Kristittynä Suomessa. KuvaJS-19 224s Np 18e
A. Minne menet, Suomen Siion? KuvaJS-12 np K5 14e
A. Miten tähän on tultu. Seksuaalivallank. kultt.marxil.
juuret. K4 20e
A. Raamatun sanoma. KuvaJS-22 142s Np K5 19e
A. Sananvapaus uhattuna Suomessa. KuvaJS Np 
K5 20e
A. Vaarallinen vihreä valhe. KuvaJS-18 173s Np K5 
20e
A. Venäjän karhu heräsi. Herääkö Suomi? KuvaJS-
22Np K5 18e
AHVIO J.-KESKITALO T. Koraanin Allah vai Raamatun 
Jumala. KJSana 2016 Np 122s K5 20e
AITO-trio. Odotan sinua CD-levy. 15e
AKIANDER Historiska upplysningar I-V Sk K3+ á30e
AL SAIAN-SCHRUPP. Taistelin Allahin puolesta. Sro 
K3 15e
ALAJOKI P Menneisyys kantaa. Utie-03 2009s K3 12e
A Naiseus vedenjakajalla. Utie-06 232s Sk K5 12e
A. Peloista rohkeaan elämään. Utie-10 288s K4 15e
ALANDER A. Myöhäisemmän herännäisyyden ja F.G. 
Hedbergin pelastusoppi. Gumm. 1927 309s Sp K2 14e
ALANEN Y Luther ja omatunto. Wsoy 1935 190s nid 8e
A. Pyhä kaste. S 1925 51s Np K3 7e
ALBRECHT Jälleens. vai ruumiin ylösnous.? Sro 
K3 10e
ALEX & RAVA Augustinus - Kirkkoisä.. S 1998 49s 
Sk K4 5e
ANDERSSEN Ö Jeesuksen sielunhoidossa. Sro-88 
117s Sk K3- 12e
ANDERSSON C Jumalan sydämen armo. Roseniuk-
sen elämäkerta. SRO-11 168s Sk K5 12e
ANDERSEN L Kun Jumala vaikenee. Sro-16 93s 
Np K5 10e

A. Miksi nukut, Herra? Sro 2005 243s Sk K3 14e
ANDERSEN Ö Jeesuksen sielunhoidossa. Sro-88 
K3 13e
A. Uskosta uskoon 2. Room.9-16. Utie 1979 260s Sp 
K3 6e /1-8.luvut 2008 Sk K4 18e/K3 8e
ANTHONY Tuhlaajapojan paluu. SLS-75 136s Np 
K3 12e
APOKRYFIKIRJAT (VT) -38 käännös Np ja Sk K2 15e
Apostoliset isät. Stenroth suom. 1928 256s Np K3 
20e
/Koskenniemen suom. Np K2 20e
APPELPBERG H Lepoa ja lohd:sta S2003 100s 
K4 10e
APPONEN V Tieni johdata taivaaseen STLK-08 
K5 8e
ARFFMAN K. Auttamisen vallankumous. -08 340s 
Np K5 25e
A. Reformaatio vai restituutio? Hist. arg. reform. ja 
kastajaliikk. välillä lapsikast:sta. SKHS-95 240s Np 
K4 12e
A Sanan jäljet. Kkon hist. merkit. Luth. teol. -93 193s 
Np K4 12e
ARKKILA-KAKKURI. Hedberg-juhlak. S-11 325s 
Sk K5 15e
ARKKILA-NIEMELÄ Elämän veden virrat. S-17 Sk 
K5 15e
ARKKILA-NIEMELÄ Te olette minun todistajiani. 
Todistajaseura 100v. S-19 218s K5 10e
ARKKILA R. Ev.liike Tähti-ja Vaahteralip. maissa. 
S-14 K5 20e
A. Ev. liikkeen sydänääniä. S 2002 223s Sk K3 6e
A. Jeesuksen haavat ja veri. -03 93s K4 8e
A. Kaikki synnit anteeksi. Puheita. S-20 Sk K5 15e
A. Kaste - uuden elämän alku. S-05 28s Np K4 6e
A. Kaste, uudestisyntyminen ja lapsen usko. Con-
cordia-24 125s Np K5 10e
A. Kallis oppi-isä Martti Luther S-2016 150s Sk 15e
A. Kiitoskirja. S-15 Sk K4 10e
A. ”Ristillä maailma autuaaks luotiin.” Koko maa-
ilman autuus ja yl. vanhurskautt. S-21 306s K5 15e
A Sana-kaste-ehtoollinen. Concordia-20 80s Np 
K5 8e
A. Luterilaista linjanvetoa. S 1991 160s Np K3 6e
A. Menkää maitten ääriin asti. S 2010 368s Sk K4 15e
A Ylennä ristinlippu. Muistikuvia.. 2012 400s Sk 
K5 20e
A&HUHTINEN Lähetystyö eilen, tänään… S-11 K4 15e
ARKKILA-PARVIO Minne menet Suomen kko? 87s 
K4 8e
ARNDT J Paratiisin yrttitarha. Sro 2013 Sk K5 10e
A. Postilla. Rauma 1899 901s Sk js K3- 40e
A. Totis. kristill:stä. Wsoy 1927 864s Sk K2+ 20e/Ly-
hennelmä 10e /6. Kirja 1916 166s fr Sk K3- 18e
ASTU ARKKIIN Arkkilan juhlak. L-säätiö-02 Sk K4 15e
AUGSBURGIN TUNNUSTUS STKS-80 69s Np K3 7e
AUGUSTINUS. Herramme vuorisaarna -89 220s 
Sp 25e
A. Kristinuskoa vasta-alkajille. S-18 Sk K5 20e
A. Pääsiäispuheita. S 1985 48s Np K3 10e
A. Saarnoja. Kpaja 2005 142s Np K4 10e
AURANEN A Lestadiolais-uuspietist. konserv.teol. 
Saarnivaaran elämä ja toim. v:n 1966. 2008 Sk K4 30e
AUVINEN M. Kun ovet avautuvat. Päivä -20 172s Np 
K5 15e
AUVINEN V. Anteeksianto. Sro 2009 137s Sk K5 10e
A. Armon pisaroita. Pvähart.kirj. S2009 271s Sk K5 10e
A. Jeesus. Sro 2011 170s Sk K5 10e
A. Kristukseen puetut. S 2013 Sk K5 12e
A. Pääsenkö minä taivaaseen. S-98 51s Sk K4 8e
A. Toivon kipinöitä. S-17 301s Sk K5 15e
A. Uskon siemeniä. Pvähart.kirja. Arkki 2012 272s 
Sk K5 12e
BAILEY K. Maalaisjärjellä. Sro-95 Sk K3-4 15e
B. Tuhlaajapoikien paluu. Sro Sk K3 15e 15e

B. Yhtä juhlaa. Sro-95 206s Sk K3 15e
BAINTON Tässä seison-Lutherin elämä. S-88 K3 
15e
BAKER Kehitysoppi ja Rtun arvovalta 1990 126s 
K4 10e
BATTEN, CATCBOOLE ym. Kysymyksiä ja vasta-
uksia luomisesta. Luominen ry -18 291s Np K5 20e
BAXTER R. Pyhien iankaikkinen lepo. Sks 1003 fr 
Sk K3 15e
BAUER W Griechisch-Deutsches Wörteb. NT -52 
816s K3 40e
BEAUMONT Joka kodin raamattuopas S-09 126s 
Sk K5 25e
BECKER S Kaukainen voittolaulu. Ilmestyskirjan 
selitys. Concordia 2013 410s Np K5 10e
BENTZ E. Idän kirkko Hki -70 271sSk K3 8e
BERGMAN Raamattu myrskyssä Utie-67 130s Sp 
K2 7e
BERGROTH E M.Lutherus. Wsoy 1883 50s fr Sk 
K2+ 14e
B Suomen kirkko I-II 1902 yht.918s Sk K2 35e
BERGSTEN G Kärsimyksen ongelma Jobin kirjan va-
lossa. Aikam.-15 159s Np K5 18e
BIBLIA. SRK 2008 (sis. apokr.k:t, rekisterit & esipu-
heet) musta/ruskea keskikoko Sk K3 48e /Trioraa-
mattu 55e
BIBLIA pieni, ei apokr.k./rek./esip. Oulu2002 Sk K4 25e
BIBLIA. Sis. apokr.kirjat. Tku 1896 fr Ns K2+ isokoko 
75e
BIBLIA JA 1938- käännös rinnakkain UT (pieni/
iso) 10e
BIBLIA 1642 Näköisp. Wsoy 1980-l vaal. ruskea 
K5 80e /isompi ruskea 100e /Alkuper. koko 1940-l. 
K3- 160e
BIBLIA HEBRAICA K4 np 34e /K4 sid 48e/Sk K2 30e
BIBLIA HEBRAICA (Kittel) 2-os. Sk K3 35e
BIBLIA SACRA VULGATA (13x9) Uusi vihr. Sk K4 48e
BLOMSTER. Kärsimys. Päivä-10 160s Sk K4 14e
B. Musta, valkoinen häpeä. Sro-16 93s Np K5 8e
BLUMHARDT C. Rukouskirja. Wsoy 1966 247s K3 8e
B. Voittava rakkaus. Wsoy-48 87s Np K3 8e
BOCKMÜL K Kristik. ilman Kristusta 1971 179s K3 6e
BOGATZKY K Kulta-aarteita. 1965 702s Ns K2+ 10e
BOGEDAHL Mitä ovat apokryfikirjat? Utie-10 121s 
Np K5 10e
BONHOEFFER D.Kirjeitä vankilasta -90 Sk K4- 15e/
K2 12e
B. Kristill. yhteinen elämä -87 114s Np K4 12e /Sk 
K2 10e
B. Pyhän yön valo. Kirjoituksia. Väyläk.-23 192s Sk 
K5 25e
BOOM C. Kätköpaikka. Romaani K3 7e /Sk K4 10e
BOYD G Jeesus median myllyssä. Utie 1996 126s 
Np 8e
BREGLIN B Kuulevin korvin. Pvähart.k. S-80 494s 
Sk K3 8e
BRIEM E Totuus jeh.tod:sta. Hki 1945 104s Sp K2 6e
BRANTSCHEN Miksi Jumala sallii kärs. S-88 K4 12e
BROSCHE F. Loppuun palanut. Kneliö 185s Np K3 10e
B. Mitä teen särk. suhteilleni. Sro 1991 96s Np K3 8e
B. Mitä teen vihalleni? Sro 1990 59s Np K3-10e
BRUCE F. Matkalla Paavalin maisemissa. S 64s Sk 
K3 18e
B. Raamatun juuret. Sro-92 341s Sk K4 15e
BRUNER D Pyhän Hengen lahja. Sro 1993 234s Sk 
K3 15e
BUSCH Jeesus, Jumalan viimeinen sana. 2015 296s 
K5 10e
BUDZISZEWSKI J. Tätä emme voi olla tietämättä. 
T.Puolimatka suom. Utie 2011 303s Np K5 15e
BUNYAN J. Elämän vesi ja vankilatunn. Hki-22 128s 
K4 20e
B. Kristityn lesken vaellus. Wsoy 1933 205s K2+ Sk 6e 
/Kneliö 1988 167s K4- 10e

B. Kristityn vaellus. SLS 1966 164s Sk K2 8e /TKU 
1828 254s fr K2 40e /1857 30e /HT-sarja K3 12e
B. Ylenpalttinen armo syntisistä suurimmalle. Suolahti 
2005 224s Sk K4 9e /SLS1918 fr Sk K3 20e
B. Pyhä sota. SLS 1904 384s fr Sk K3- 12e /Np K3 12e
BÄCK A Muukal. vieraspidot. Eht:sta. S-06 114s fr 
Sk K2 7e
BÄCK J Muukal. kotielämä S-88 138s Sk K2 5e/K4 
10e /K5 23e
CARIEPY H Sata kuvaa Kristuksesta RV-94 256s sk 
K4 15e
CARLSSON-DAHLBERG. Pyhä Raamattu selityksin 
I-IV. Tku 1874- 2500s fr Ns n.K2 osittain á18e /UT 25e
CARSON D. Jumalalla on suunnitelma. Luomisesta 
viim. tuomioon. Utie 2016 304s Np K5 30e
CARSWELL-WRIGHT En tahdo kostoa. Utie-09 Np 
K4 10e
CARY P. Nikean uskontunnustus. S-24 245s Sk 
K5 27e
CANTERBURYLAINEN Jumala ihmiseksi S-91 Sk 
K4 10e
CHARLES E Luther ja hänen ystäv. Wsoy-31 616s 
K3- 12e
CHEMNITZ M. Taivaallisten opinkohtien käsikirja. 
Enchiridion. Concordia-23 Sk K5 15e
C. Kuninkaan pojan häät. Concordia-22 Np K5 10e
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K5 20e
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mm D. Bonhoeffer. Kneliö 1987 306s Sk K3 12e
CROZIER W toim. Pontius Pilatuksen kirjeet. Gumm-
38 np K3 12e
C.S.Lewis -ateistista kristityksi. Päivä 2000 192s np 
k3 10e
DANELL S Käärinliinan mies. HY 1979 105s Sp K2+ 5e
DANIEL-ROPS Sellaista oli elämä J:n ajan palestiinas-
sa. Wsoy 1980 332s Sk K3 12e /Np 10e
D.LIVINGSTONE–lähetyssaarnaaja.. Hki 1890 152s 
fr K3- 20e
DIALOGOS. Kristillinen tiet. teemalehti. Np 4e
DIESTELMANN Luther vai Melanchthon? CC-16 
120s K4 10e
DIETERICH M Mistä apu masennukseen? S-87 80s 
K3- 6e
DÜLMEN Andrea. Martti Luther. Elämä, teot ja kir-
joitukset. Kron. esitys. Ideanova 2002 441s Sk K4 15e
EARECSON J. Oikeus elää, oikeus kuolla. Rv-93 Sk 
K3 8e
EBERLIN MARCOS Elämä kertoo nerokkaasta en-
nakoinnista… Luominen-23 83s Np K5 15e
EFRAIMSON R Herrani elää. Hart.k. STLK-08 280s 
Sk K5 15e
E Sovituksen sana Saarnak. STLK-08 350s Sk K5 15e
EDSINGER O Sodat Raamatussa. Sro 2010 160s 
Sk K5 12e
E. Tuomio. Sro-16 140s np K5 15e
EGGEHOLM Y Valoon ja vastuuseen. Kirja Hillesumis-
ta ja Bonhoefferista. KRS 2005 175s Sk K4 12e
EGO SUM QUI SUM Martikaisen juhlak. -06 430s 
Sp K4 15e
ELERT Werner Ehtoollinen ja kirkollinen yhteys 
varhaiskirkossa. Concordia-13 230s Sk K5 15e
ELEVATIS OCULIS Teinosen juhlak. -84 K3 12e
ELLIOT E Kaikkivaltiaan varjossa. RV-65 284s K2 10e
ELSTAD G. Kun elämä satuttaa. Sro 2003 158s Sk 
K4 12e
E. Sielunhoito. Sro 2009 147s Sk K5 12e
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ENGELSVIKEN Vapaaksi pahol. vallasta SRO-94 
148s K3 10e
ENGNELL I Grammatik i GT hebreiska. Sk K3 18e
ERIKSON L Jumala on lähellä. S 2014 138s Np K5 18e
E. Teesejä Raamatusta. Sro-16 80s K5 15e
ERKKILÄ L-TUOVINEN Kkomus. käsik -03 564s Sk 
K4 25e
ERLANDSSON S Israel ja juutalaisten paluu meidän 
ajassamme. SLT-24 32s Np K5 6e 
E Kirkkoyhteys. -97 64s Np K4 8e
E Tunnustususkoll. käytännössä. SLT-08 34s Sp K4 5e
ESKELINEN P. Jeesus VT:ssa. Ahaa-elämyksiä Mes-
sias-ennustusten äärellä. Utie 2004 157s Sk K4 15e
E. Jumalan suunnit. toteutuu. Jesaja. Utie-06 306s 
K5 15e
E. Laulun aika on tullut. Korkeaveisu. Sro-05 122s 
K4 15e
E. Minä olen teidän kanssanne. Matt. Utie-11 384s 
K5 15e
E. Vapahtaja veljenä. Hepr. Utie-09 150s Sp K5 15e
ESKOLA T Antikrist. apostolit. 2006 285s Np K4 10e
E. Ateismin sietämätön keveys. 2009 219s Sk K5 10e
E. Ateistit alttarilla. Sro-05 224s Sp K4 10e
E Da Vinci-koodi ja kätk. viisaus. 2006 88s Np K4 9e
E. Evankeliumi Paavalin mukaan Sro-03 381s Sk 
K4 20e
E Juutalainen nimeltä Jeesus. Krs 2000 278s Sk K4 
15e
E. Merkitysten verkossa. Sti-2018 257s Np 20e
E. Metodin jälkeen - esseita Rtun lukutavoista. Sti-11 
248s 10e 
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E Paavali, kärsimyksen ja lohdutuksen apostoli S 
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E. Sudet tulevat. Sro-13 130s Np K5 10e
E. Qumran. S 1995 207s Sk K4 12e
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156s K3 12e
Evankeliumin opin oik. käsitt:sta S-11 128s fr K2 6e
EVANS C Jeesus-huijaus paljastuu. Sro-14 336s Np 
K5 15e
E. Kätkeytynyt Jumala. Sro-17 280s Np K5 15e
Ev.Lut. LHPK:n vsk:t 2013-2025 n.150s Sp K5 á10e
EVOLUUTIO ja biologinen inform. Datak.-14 125s 
Np K5 25e
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Sk K5 25e
EWALDS E Anna hermojesi levätä. Krs-83 73s Np K3 7e
E. Ihmisen rinnalla. KuvaJS-90 103s Np K3 8e
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E. Kuuntelen sinua. Päivä-91 152s Sk K3 12e
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E. Tuntematon minä -67 101s Np K3 6e
E. Yksin armosta. KuvaJS-84 152s Np K3- 10e
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EWALDS&KUHANEN Mies elämän myllyssä 120s 
Sk K4 8e
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eettisiin kysymyksiin. L-Säätiö 2007 175s Np K4 6e
FAZAL N - MURRAY K Ex-Muslimi. Päivä-15 Sk K4 14e
FEE G & STUART T. Kirjojen kirja. Sro-96 326s Sk 
K4 15e 
FELIX Octavius. Kristinuskon puolustus. S-07 K4 10e
FIBIGER A. Jumalan Karitsa. Vapahtajamme kärsim. ja 
kuoleman historiaa. SLS 1964 291s Sk K3 8e
FISK 7 sääntöä, jotka joka kristityn… 2014 250s 
Np K5 15e
FITZNER Mitä Luth. tod. sanoi 1968 217s Np K2 7e
FJELLSTEDT Selitysrttu UT I-II 1903 1000s Ns fr 
K2-3 a30e
FLACELIERE R. Sellaista oli elämä antiikin Kreikassa. 
Wsoy 1980 295s Sk K3 15e
FLYNN L Ne kaksitoista. Sro-88 155s Np K3 12e
FRANCE R Mies, joka muutti maailman SRO-91 177s 

K4 10e
FRITCHEN A Rukousk. 1897 155s fr Sk K2 15e
FROSTENSON Rukouks. varhaiskkon ajalta. Krs-89 
K3 12e
FUNCKE O Usko ja jokapäiväisyys. Abrahamin vael-
luksen mukaan. Wsoy 1887 397s fr Ns K2+ 14e
GASMAN-HENDRIX. Johdatus Lut. Tunnustukseen 
Kpaja-05 260s Sk K4 25e
GERHARD J. Elän ja kuolen Kristuksessa. Lohdu-
tuksen sanoja. Lhpk-21 158s Sk K4 20e
G. Jumalan sanasta S-11 530s K5 25e/sid 45e
G. Pyhät tutkistelemukset ja jumalisuuden harjoi-
tus. Pori 1909 369s fr Sk K2 18e/wsoy 1898 fr 18e
G. Uskon pyhä salaisuus S2011 300s Np K5 20e
GESENIUS W. Hebr. und Aramäisches Hannwörter-
buch über das Alte Testament. Leibzig 1899 1027s 
Ns K3 35e
GESNER S Psalmien ylistyspuhe. CC-24 Np K5 10e
GESTRIN E Oletkos pyhä 1970 168s sk K4 5e
GHISELLI A Sanan kantaja. Lutherin käsit. Mariasta. 
STKS-05 203s K4 19e
GIERTZ B Apostolien teot. S Sk K3 15e
G. Apostolinen usko elää. S-93 40s K3 6e
G. Elävä kirkko. S-19 223s Sk K5 20e
G. Jumalasta voi tietää. S 1971 33s Np K3 4e
G. Luukas. S 1985 215s Sk K3 14e/ Markus 14e/ 
Matteus 15e
G. Minä olen teidän kanssanne I-II S-07 n.700s Sk 
K4 á15e
G. Omin silmin. S-16 380s Sk K5 20e
G. Roomalaisk. selitys. KRS-80 Np K2+ 12e
G. Suuri valhe ja suuri totuus 204s K2 7e/Sro-13 
sp K5 18e
G. Taistelu ihmisestä. Kpaja 1948 272s Sk K3 8e
G. Tess. ja past.kirj. S-91 105s K4 12e
G. Usko yksin. Wsoy 1946 404s Sk K2+ 7e
G. Viisi Paavalin kirjettä. S-84 135s Sk K3 12e /
Korintt.k. 14e
GOSNER Aarrearkkunen SLS 1949 395s Sk K3 8e/
K5 12e
GOUGE Sana syntisille ja sana pyhille. 1861 Sk js 
K3- 35e
GOWER Rtun ihmisten maailma RV-90 393s Sk K3 30e
GRANE L. Luther ennen luteril. 1978 268s Np K2 8e
GREGORIUS SUURI. Evankeliumisaarnat. STKS-22 
301s Sk K5 26e
GROLLENBERG L Raamatun kuvakart. Wsoy-65 
Sk K3 14e
GROTENFELT Suomen hist. Uskonp.aika. 1902 480s 
K2 25e
GRUNDTVIG UUDESSA VALOSSA. 1989 191s Sk 
K4 14e
GUMMERUS J M Agriola. Gumm. 1908 167s Sk 15e
GUSTAVSSON Mihin uskomme perustuu? -07 272s 
K4 15e
GYLLENBERG R UT:n kreik-suom. Sanak. -39 292s 
Sk K2 20e
GÄRTNER B Jeesuksen elämä S-82 180s K4 8e
G. Simon Pietari. SRO 2006 147s Sk K4 12e
G. VT elää. S 1976 143s Sk K2+ kpo 12e
HAAVIO J. Ukko-Paavon eväät. Kpaja-83 94s Sk 
K4 10e
HAAVIO M. Opettaja kertoo apostoleista. WSOY 
1984 396s Sk k2+ 10e/Vapahtajasta Sk K2+ 10e /
VT:sta K2 12e
HAGERUP E. Martt.historia. 1987 110s Sk K4 10e
HAAPANEN J Et ole yksin. Kärsim:stä Utie-17 210s 
K5 15e
HAASE E Rakas Johan Sebastian! Sro-01 125s Sk 
K3 10e
HAATAJA H. ”Tahtoratkaisustamme riippuu lo-
pulta kaikki” Väitöskirja Muroman teologiasta. 2020 
Np K5 25e
HAIKARAINEN R Mystinen maestro. Kpaja-18 500s 
K5 20e
HAKALA E Jumalan lapsi S-92 112s Sk K3 7e
H. Kylväjä lähti kylvämään Saarnaj. -29 493s Sk js 
K3 12e
H. Muistelen menneitä Elämäk. S-57 112s Sk K3 8e
H Saarnakirjat (1-3.vsk:t ev. ja ep.+VT): Minä tulen 
pian /Päivä valkenee /Iankaikk. tie/Syntisten ys-
tävä tie /Pelast. päivä/Sanomaton lahja S-33 Sk 

K2-K3 á5e
H. Tänään auttaa Herra Hart.k. S 1962 562s Sk K2 
10e
H. Te myös todistatte (saarnanj.) S1955 261s Sk 
K2 7e
HALLESBY O Henki ja elämä. 1939 237s SK K2 6e
H Herran kasvojen edessä. 1937 256s Sk K2 8e
H Hänen siipiensä suojassa. Sro 2007 211s Sk K5 10e
H Ihmisluonteet Rtun valossa. Utie-87 85s Sp K3 10e 
/Sk 12e
H Korkeimman suojassa. Wsoy 1935 209s Sk K3 8e
H Rukouksen maailmasta. Wsoy 1973 Sk K3 7e
H Sydämen elämä Jumalassa. 1976 175s Sk K3 8e
H Synti ja armo. Sro 1983 62s Np K3- 4e
H Uskonelämän salaisuuksia. Utie 1979 91s Np K3 8e
H Valoisia näköal. pimeänä aikana. 1950 250s Sp 
K3 6e
HAMMERICH F Krist. kkon historia 1-3. Oulu 1879 
Ns 50e
HARDT T Alttarin sakramentti 1992 96s K4 5e
H. Luther ja Raamatun sanainspiraatio. Cdia 2006 
58s K5 8e
HART D.B. Ateismin harhat. SRO 2010 339s Sk K5 20e
HARRISON Kirja ilosta. Sro-17 208s Sk K5 15e
HASSINEN L. Aikuiskatek. 1984 243s Sp K3 8e
H Idän uusi aamu. Inkerin kkosta. -97 237s Sk K3 18e
H. Kristinusko ja komm. 1967 122s Sk K2 6e
HAVAS V. Joulusta jouluun Lukuk. SRK-80 299s 
Sk K3 10e
H. Kristityn kodin aapinen. Srk-30 Sk K3- 12e
H. (toim.) Vanhimman ääni. Pvähart.k. KuvaJS-53 
361s Sk K3 12e
H. Vartion vaihto. Runok. Np K2 8e
HAVERINEN S - JANATUINEN M. Paimenuus, ihmis-
arvo ja sukupuoli. UT 2009 181s Sp K5 10e
HEDBERG F.G Ainoa autuuden tie S 1987 194s Sk 
K3 10e
H. Autuuden tie S-85 47s Np K3 4e
H. Avaran armotaivaan alla. S 2011 34s Np K5 5e
H. Elämän sanoja (hart.k.) S 1935 374s Sk K2 8e /fr 5e 
/Np K4 10e /S 2006 Sk K4 18e
H. Hedbergin testamentti. 2010 111s nid K5 K4 12e
H. Ihmeellinen pyhä kaste. S-16 126s Sk K5 15e
H. Oikea ja väärä kristillisyys. S1926 55s K2 5e
H Pyhän kasteen puolustus -11 304s Sk K3 15e
H. Uskonoppi autuuteen S-24 237s Sk fr K2 6e/-45 
K2 5e/1986 K4 8e /1844 fr K2+ 50e
H. Usko ja tunnustus. S 1961 54s Np K3 6e
H. virvoitusta väsyneille I-II. S 1904- Ns fr K3 á15e
Hedberg J UT:n Kreikka-Suomi sanak 1890 628s Sk 
K2 18e
HEDEGÅRD D Pyhän Hengen työ. Hki 1946 42s Np 
K3- 8e
HEDEGÅRD-SAARNIV. Kohti suurta baabelia. -61 
K2+ 7e
HEIKEL A Lat.-suomal. sanakirja. Otava 1935 428s 
Sk K3 25e
HEIKKINEN J Kesytetty kuolema. Väylä-17 Sk 504s 
K5 25e
H. Kuolema – tie elämään. Väylä -16 Sk 221s K5 20e
H. Rakas viim. päivä. Kuolemasta. 1999 238s Sk K4 10e
H. Sinun käsiisi, Herra. Väylä-18 464s Sk K5 20e
H. Sinä, Herra, pelastat syvistä vesistä. Sro-22 Sk 
K5 20e
Heikkinen-Laato-Lindqvist, Kristitty ja Pyhä maa 
Sro-17 K5 15e
HEININEN-HEIKKILÄ Suomen kkohist. -05 285s Sk 
K3 25e
HEINO H Mihin Suomi uskoo. 1986 400s Sk K3 10e 
/uud. 15e
HELLSTRÖM I Ensimm. evankeliumi S-84 252s Sk 
K3 12e
HENGELL. LAULUJA JA VIRSIÄ I-II sävelmistö 
K2+ 15e
VELI HENRY. Muslimimaailman haaste. Ari-76 116s 
Np K3 8e
HERRAN SANAT. Wsoy 1958 511s Sk K2+ 8e
HILDEN K.A Palestiinassa. Hki-91 272s fr Sk K3 20e
HILLERDAHL G. Simon Pietari. S 1984 190s SK 
K4 10e
H. & GUSTAFSSON He näkivät Jeesuksen. 147s Np 
K3 10e

HILTUNEN Paavo Daavid ja Jeesus. Pvä 1989 257s 
Sk K4- 14e
H Daavid Kuningas. Pvä 1993 263s Sk K4 14e
H. Hiltunen, lain ja evankeliumin mies. Utie-08 170s 
Sk K4 10e
H Kaksinkert. osa. Prof. Elisan elämä Päivä-91 218s 
Sk K3 12e
H. Miten äkäpussi kesytetään. Joonan k. -96 234s 
K4 12e
H. Minä en jätä sinua. Ruutin kirja. 2005 128s Sk K4 12e
H. Mitä Steiner todella sanoi. 1990 259s Np 20e
H. Rukous on rakkautta. Pvä-94 237s Sk K3 8e
H. Siunauksia syvyydestä. Np K3 8e/Sk 12e
H. 7 palmikkoa. Simsonista. Päivä 1994 157s Sk 
K4- 12e
HILTUNEN PETRI. Antikristus. 2022 Np K3 30e
H. Kuin salaman leimahdus. Sro-07 K3 12e
H. Paavo Hiltunen – persoonall. vaikuttaja. KuvJS-23 
Sk K5 30e
H. Pauluksen postilla. Saarnoja 2005-2015. 323s 
Np K5 20e
H. Pimeyden valtakunta. Pahojen valtojen kohtaa-
misesta. Lhpk-24 189s Sk K5 20e 
H. Pimeyden voimat. Lhpk-25 Np K4 15e
H. Tuhatvuotinen valtakunta. 2023 298s Np K5 30e
HIMANKA M Kirkkovuosi rukoillen. S Sk K4 10e
HJELT A Israelin kansan hist. -13 137s Sk js K3 20e
H Jerusalemista Damaskoon. 1917 183s K2- 12e
HOLLAZIUS D Armonjärjestys autuuteen. Tku 1826 
206s fr Ns K3- 60e/1847 K3 50e
HOLMA T Hengell. virka ja yl. pappeus. Hki-67 136s 
10e
HOLMBERG C.O Arvaamaton aarre. Kol.sel. fr SK 
K2 12e
HOLMEN T. Apokryfit. Sro 197 197s Sk K5 15e
H. Jeesus Wsoy Np K4 15e
HOLMQVIST H Kirkkohistoria I-III. 2000s Sk K2 12e/
osa
H Luther. Elämäk. 1917 207s Sp K2 4e/K3 7e
HOLY BIBLE. NRSV with Apocryha. Np K4 25e
HOLY BIBLE pieniteksti, KJ&NKV-versiot Np K3-4 
á15e
HOUSTON Kuka on oikea profeetta 1990 164s Sk 
K4 8e
Hovi M. Kaunis pahuus. Uushenkisyydestä. Sro-22 
192s Np K5 25e
HOVINIEMI toim 4 evank. kertom. yhdistettyinä. -55 
Sk K3 8e
HULME Ylistyslaulu yön pimeyd:ssä S-94 136s K3 12e
HUOVINEN E Enkeli taivaan. Rakas jouluvirsi. Wsoy-
12 166s Sk K5 15e
H. Fides infantium. Luth. käs. lapsen uskosta. STKS-
91 231s K3 12e
H. Kuolemattomuudesta osallinen. STKS-82 119s 
Np K3- 8e
HUOVINEN HARRI Rukouskirja. L-säätiö 2019 np 
K5 10e
HUOVINEN L Kasteen lahja elämälle 67s Np K3 5e
H. Sanan selvyyteen. Kastekäsityk:stä. S-54 139s 
Sp K3 6e
H. Uudestisynt. Rosen. teol:ssa. S 1962 279s Sp K3 8e
HUSE S.M. Evoluution romahdus. Tre-97 164s Np 
K3 13e
HUUHTANEN P Jerusalem ja Rooma. Kpaja-89 234s 
K3 15e
HYDEN A Armoa armosta. Hart.k. jokap. S 386s Np 
K3 9e /fr-teksti Sk K3 5e
H Katso Jumalan Karitsa! S-36 291s Sk K2 8e
Hällström G. Viesti vainotuilta. Sro-21 208s Sk K5 20e
HÄLLSTRÖM-LAATO-PIHKALA. Johdatus varhaisen 
kirkon teologiaan. Kpaja 2007 276s Sk K4 25e
HÖRKKÖ. Alfa ja omega. lapsille. Sro-10 319s K5 15e
Ihmeiden Jumala DVD. Datakirjat 5e
ILIBAGIZA I. Elossa kertoakseni. KuvaJS-07 223s 
K4 20e
IUSTITIA 14 Lestadiolais. monet kasvot. -01 178s 
K4 15e
IUSTTIA 30 Elämä ja rajat. Eettisiä kysymyksiä. Sti-
14 K4 12e
IUSTITIA 18 Tiililä ja uskon teologia. Sti-04 176s Sp 
K4 10e
IUSTITIA 24 Saarnivaara-herätysteologi Sti-08 241s 

Uusille Concordia-lehden tilaajille 2024 kaksi Concordian lahjakirjaa toivomuksen mukaan, esim. Lutherin Korkean veisun selitys, Sassen Olen luterilainen, Preussin Vanhurskauttaminen ja Rooma, Raamatun inspiraatio jne.
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K4 10e
Iust.. 9 Kuolleen meren kääröt.. -97 Np K3- 10e
IUST.. 31 Eskola & Nummela 60v. artikk. Sk K5 15e
IUSTITIA 35 Kirkon parhaaksi 30v. Sti-08 297s Np 
K5 15e
IUSTITIA 33 Reformaatio vai restauraatio. 244s Np 
K5 15e
IJÄS K Ihmisiä olemme. Ihmissuhdek. Sro-05 152s 
Sk K4 18e
I. OlenNainen. Sro-08 120s Sk K4 12e
IKUINEN BETLEHEM. E.Syyrialaisen hymnejä Kristuk-
sen syntymästä. Tku-22 277s Np K5 22e
ISO RAAMATUN TIETOSANAKIRJA 1-10 K3- 70e /
á15e
IRT 1-3 punarusk. Sk K2+ 40e /Kokonahka K3 70e
ISSAKAINEN M Toinen vyöttää sinut. Paul Saaren tie 
papiksi Viroon ja Inkerinmaalle. Hki-94 250s Sk K3 10e
JAAKKOLA A Kellonsoittaja Rietrikki. S-41 34s 
Np K2 8e
J. Pyhäaamu. Lisätty painos edellisestä. Np 8e
JAAKKOLA J P.Eerikin legenda. Hki -21 299s Ns 
K3 25e
JALONEN A Luther vai Rooma. SVELS-98 150s K4 12e
JANATUINEN M. Anna sanan kiertää. Sro-92 127s 
Np K4 5e
J. Elia ja Elisa. Sro-25 316s Sk K5 27e 
J. Elija Tisbeläinen. Sro 2012 163s Sk K5 15e
J. Ihmisen käyttöohjeet. Sro-03 236s Sk K3 15e
J. Itkevä pronssimuuri. Jer. selitys. Utie-05 306s 
Sk K5 12e
J. Jää luoksemme. Sana joka päivään. Sro-15 431s 
K5 20e
J. Kaksi Johannesta. Sro-23 232s Sk K5 25e
J. Kaksi naista - yksi usko. Sro-14 272s Np K5 12e
J. Katso minuun pienehen. Muistoja. Sro-20 Sk 
k5 25e
J. Koti nimeltä rakkaus. Sro-97 78s Sk K3 10e
J. Mooses. Sro 2017 280s Sk K5 20e
J. Nainen ja hänen miehensä. Sro-01 271 Sk K3+ 14e
J. Paavali Sro 2013 K5 15e
J. Salomo. Sro-19 196s Sk K5 18e
J. Sankareita ja pelkureita. Sro Sk K3 18e
J. 10 matkaa Mongoliaan. Sro-16 300s Sk K5 10e
JANATUINEN&KEKÄLE Sanassa ilosanoma. -89 
84s K3 7e
JANATUINEN-NORVANTO Sekalainen seurakunta. 
Sro-21 203s Sk K5 23e
JANSSON-LEMMETYINEN. Kun luostarin muurit mur-
tuivat. Otava 1998 255s Sk K3 10e
J&L Uskolla alistetut. Matkalla eheyteen. 1906 213s 
K4 12e
JEESUS SIIRAKIN KIRJA Otava 1945 221s Sk K3 6e
JENKINS S Raamatunlukijan kartasto. 228s K3 12e
JEREMIAS Lapsikaste kkon alkuaikoina S-81 61s 
Np K3 8e
JOHANNES Kirkkoisien perintö. -84 Sk K3 15e
JOHN R Profeettojen kieli. RV-90 349s Sk K3- 12e
JOKINEN K Lohduttakaa, lohduttakaa. Cc-21, 2.p. 
K5 12e
JOKINEN S. Rikotusta eheä. Jkl-94 170s Sk K3 10e
JOKIRANTA L Jumalan suuri suunnitelma. Ef. Sro-16 
K5 12e
J. Maailman kuuluisin saarna. Utie-00 306s Sk K4- 12e
J. Vapauteen. Evank. gal.kirj:ssä. Utie-06 226s Sk 
K4 12e
JOLKKONEN J-KOTILA H Kirkon poika Martti Luther 
tänään. Kneliö 1996 127s Sk K4- 12e
JOLKKONEN ym. Saarnan käsik. Kpaja-o1 372s 
Sk 20e
JONES S Kärsivien Kristus. Wsoy-65 215s Sk K3 7e
JONSON P Evoluution maailmankuva Utie-00 159s 
K3 12e
Joulu Lutherin kotona. 2016 40s Np K3 8e
JUNGKUNTZ Kasteen evankeliumi S-76 128s Np 
K4 5e
JUNKKAALA E Arkeologian aarteita. Sro-19 220s 
Sk K5 27e
J Faktaa vai fiktiota.  Arkeol:sta. Utie 2006 139s Sk 
K4 12e
J. Epäilijöitä & rukoilijoita. Kpaja-98 184s Sk K3 10e
J. Miten rukoilla. Kpaja-03 123s K3- muovit, 10e
J. Mitä ajatella Saatanasta. S 1999 64s Sk K4 8e

J. Raamatun suuret linjat. Sro-24 164s Np K5 25e
JUNKKAALA T Hannulan herätys. 1986 424s Sp 
K3 10e
J. Henki ja lahjat. Sro-12 73s Np K5 5e
J. Oikein väärin ymmärretty Luther. Sro-17 250s 
Sk K5 15e
J. Olavi Rimpiläinen. Viimeinen vanhauskoisen. 
Sro-20 Sk K5 35e
J. Osmo Tiililä – Protestantti. Sro-04 Sk K3 15e
J. Urho Muroma – Herätyssarnaaja. Sro-90 Sk K3 15e
JUNKKAALA T & KUUSANMÄKI E Kristinuskon 
tarina - 180 henkilöä... Väyläk.-24 276s Np K5 26e
JUNTUNEN H Lestadiuksen käsit. kkosta. -82 317s 
K4 12e
JUNTUNEN S Horjuuko kkon kivijalka. Hki-02 169 
Np K4 13e
J. Jumalasta voi puhua. Sro-15 Np K4 20e
J. Kirkon raamattuteologiasta.. Kpaja-10 312s K3 15e
JUST A.A Taivas maan päällä. Kristuksen lahjat jumal.
palv:ssa. L-säätiö 2012 136s Np K5 5e
JUURMAA E. Kristuksen sisällinen tunto. P. Ruotsalai-
sen sanoja. Kpaja 1948 156s Sk K3 14e
KAARTINEN L. Näkemiin Hasaramaa! Vuoristolääkäri 
Afg:ssa. Sro-07 Sk K4 12e
K. Talebaanien takana. Sro-02 168s Sk K3 12e
Kaila L Rtun henkilöitä. Joosef, Elia.. -34 199s K3 6e
KAKKURI T Suomalainen herätys. Kpaja -14 239s 
Sk K4- 25e
K. Raamattuja Suomen kansalle. Kpaja-15 K4 25e
KANGASNIEMI Magia lastenkirj:ssa Ut-02 85s Np 
K4 10e
K. Ihminen, tunteet ja kärsimys. Utie-04 K4 12e
KANSANAHO E. Heränneitä karoliineja. Sro-01 np 
K3 12e
KAPANEN T. Unkarin vapauden äänet. Diss. Hki-22 
113s Np K5 20e
KAPI B Jumalan harpunsoittaja. Elämänkertarom. 
P.Gerhardista. Hki 1948 272s Sp K3- 10e
KARES O. Luther. WSOY 1945 521s Sk K2 7e
KARPPINEN S Kasvun tie. Ewaldsin elämästä. -91 
Sk K2+ 10e
KARGEL J.G. Esikuvat puhuvat. -98 286s Sp K3 15e
KARILAS Y Kristuksen todistajia. SLS-44 166s Np 
K3 8e
K. Pelastuksen päivä. Hart.k. Wsoy-48 583s Sk K3 8e
KARRAKOSKI M Eerikki-piispa Sorolassa -38 K2 8e
KARSEN Hänen nimensä on nainen -76 191s Sk K3 8e
K. Nainen, jonka minulle annoit. S 1979 208s Sk K3 8e
KARTTUNEN T. NIKEA 325 - jakamattoman kirkon 
perintö. Väylä-24 254s SK K5 25e
KATEKISMUS. LHPK 2017 227s Sk K5 10e /-1948 
Vähä-katekismus ja kristinoppi 5e
KATSO JEESUKSEEN S-90 63s Sp K2 3e /K4 9e
KAUPPALA J (toim.) Keski. ja uudenajan marttyyrien 
historiaa. Wsoy 1927 389s Sk K2 15e
K Lähetysmartt.hist. I-II SLS-30 332s+336s Sp K2 á12e
K (toim) Martt.historia Wsoy 1925 284s Sk K2 15e
K Mystiikan ihmemaailma Wsoy-29 K2+ 12e
KEKÄLE&MURTO Narnia todellisuuden peilinä. Utie 
10e
KEKÄLEET & MURROT Parisuhteen ajokoulu. Sro 
95s K4 10e 
KEKÄLE J Miksi riitelemme? Lhpk-25 Sk K5 20e 
K. Pyhän Hengen tie. Sro Sk K3 15e
KELLER W Raamattu on oikeassa. 1957 431s Sk 
K2 8e
KEMPILÄINEN T. Kristuksen seuraamisesta. Ht-sarja 
3 303s Sk K4 12e
KESKITALO T. Risti ja häpeä. -17 K4 15e
K. Salaisuus avautuu. Room. sel. Utie-15 124s K5 20e
KIERKEGAARD S Kedon kukkia ja taivaan lintu. Np 
K2 12e
K. Kärsimysten evankeliumi. Wsoy-48 145s Sk K3 12e
KINNUNEN S Isän kaipuu. Sro-16 150s Sk K5 15e
K Kun pesä tyhjenee 2006 177s Sk K4 18e
K. Samassa veneessä. Avioliitosta. Krs-90 138s Sk 
K3 10e
K. Sovintoon elämän kanssa. Sro-16 Sk K5 18e /
Sk 25e
K. Äidin ikävä. Sro-19 238s Sk K5 15e
Kippo H Kouranpohjalta S 2015 258s Sk K4 10e
KIRKKOKÄSIKIRJA I-III edell. 8e

KIRKON AARTEITA. Teologinen suurkirjasto: Lut-
her CD-ROM ym. ym. PC ja Mac - versiot. S 2011 249e
KIRLA M Hänen haavainsa kautta. Tku 2014 47s 
Np K5 5e
K. Kristillinen kaste. Perea 2016 Np K5 15e
K. Isä meidän. Selitystä. Tku 2014 63s np K4 5e
K. Kirkon paimenvirka & feministiteol. Perea-20 
240s no K5 20e
KIRKKOKÄSIKIRJA I-III. Pieni. 2001. Sk K4- 30e
Kirkkovuoden kuvat. S-96 71s Sk K3 23e
KITTELSON J. Uskon puolesta. Lutherin elämäntyö. 
Sro-96 375s Sk K4- 15e/Sro-17 Np K5 10e
KIVEINEN A Sovinnon suuri salaisuus S-00 127s 
K4- 10e
KIVIRANTA S Katkelmia. Hlöhist. -09 320s K5 10e
K. Salattu ja ilmoitettu Jumala. Sti-06 113s Np K4 10e
K. toim. Jumalan lähetys. Lähetyksestä. S-90 154s 
Sk K4 8e
K Leuenbergin Konkord. teol. ongelmia. -73 K3 10e
K toim Luterilainen usko tänään. S-81 108s Sk K3 5e
K. &T.Laato. Turhentuuko uskonpuhd. Sro-98 285s 
Sp K3 10e
KIUKAS U Ristiinn. Pilatuksen aikana. 1983 106s Sp 
K3 8e
KLEINIG J.W. Armoa armon päälle. Hengellinen elämä 
yksin armosta. L-säätiö -13 132s Np K5 5e
K. Ihmeellisesti tehty. Ruumiillisuudesta. Lhpk-22 
Sk 252s K5 20e
KNUDSEN J Vuorimiehen poika. Rom. WSOY-67 
413s K3 8e
KOCH K. Onko paholainen olemassa? np K3 8e
KOCH U. Katharina Luther - Nainen, joka uskalsi 
elää. SRO-24 216s Np K5 25e
KOEHLER E Katekismusselitys. L-säätiö-04 332s 
Sk K4- 20e
KOIVISTO J (toim.) Pääasia. M. Väisäsen juhlakirja. 
Opill. artikk. + bibliografia. Utie 2004 334s Sk K4 10e
K. (toim.) Sitä lujempi on sana. Utie-87 Sk K4 10e
KOIVISTO JUSSI. Ehtoollisaineiden jälkikäsittely ja 
teologia. STKS-16 258s Np K5 20e
KOIVULA V. Alfa ja Omega. Kristilliset symbolit, merkit 
ja tunnukset. Väylä 2011 156s Sk K5 25e
K. KIRKONMENOT. Väylä 2009 120s Sk K5 25e
KOKOA KANSASI Kristikunnan rukouksia. 1977 154s 
K3 7e
KOLDE Th. Martti Luther. 1901 532s fr K3- 25e
KOMMENTAARIRAAMATTU. Aikam.-18 n.200s Ns 
K5 235e
KOPPEN L. M.Lutherin Käthe rva. S-06 170s Sk K4 6e
KOPPERI K Paradoksien teologia. STKS-97 307s 
Np K3 20e
K. Renessanssin Luther. Yo-94 197s Np K3 20e
Koraalikirjat ed. painos 25e /uusin K3 60e
KORPINEN A Pyhän kasteen puolesta. 1991 30s 
Np K4 3e
KORPINEN S. Vanhauskoisen päiväkirja. Np K4 10e
KORRI M Evank. rakkauden mukaan. S-18 K5 15e
KOSKELAT Aviol. ajo-ohjeita. 2005 129s sid K4 10e
KOSKENNIEMI E. Kiitoslauluksi matka muuttui. 
Pvä.hart.k. Arkki-24 427s Sk K5 30e
K. Markuksen evankeliumi. S-89 153s K3 8e
KOSKENNIEMI H. Hukattu aarre. Ripistä. S 15s Np 
K3 4e
K. Veren ja tulen läpi. Sro-05 184s Sk K5 15e
KOSKENNIEMI L. Armo on ensin–usko sitten S-17 
Sk K5 18e
K. Avara ja tinkimätön. K.V.Tamminen. Sley SK K3 
15e
K. Taisteleva julistaja J.Bäck 1850-01. S-98 277s 
K4- 20e
KOSKI-HOMI R. Heprealaiskirje. Svels-16 Np K5 15e
K. Johanneksen ilmestys Svels-11 195s Np K5 18e
KOSKINEN J M.Lutherin elämä ja vaik. S-02 170s 
fr K3- 12e
J. Pyhän Raamatun käsitt. sel. Tku-97 403s fr Sk 
K2- 15e
KOSONEN L. M-T Tolamo. Taiteilija ja taisteluja. Elä-
mäk. Sro K5 30e
K. Pentti Olkkonen -Surmaajasta suntioksi. Sro-23 
100s Np K5 15e
KOTILA H. Eukaristinen rukous. STKS-96 354s Np 
K4 15e

K. Isä meidän -rukouksesta. Kpaja 2011 62s Sk K5 14e
KOTIMATKALLA-vuosikirjat (hyviä artikk. ym) S alk. 
1901-30 á10-15e /1931-2015 á5e /60kpl eril. yht. 90e
KOTIRANTA M Kuvan teologia. STKS-97 188s Np 
K4 12e
KREIKAN OPISKELIJAN UT. 2020 668s K5 30e
KRISTINUSKON HISTORIA 2000 Osat 1-3. -99 213s 
Sid K3 á20e /1-3 osat 50e
KRISTUS JA HÄNEN USKOVA SEURAKUNTANSA. 
Hart.kirja. Tod.seura 2005 304s Sid K4 10e
KRISTUS KUTSUU JA LÄHETTÄÄ S-13 213s Sk 
K5 15e
KRISTUS MEIDÄN KESKELLÄMME. Avain jp:n litur-
giaan. LRSY 2008 122s. Np K4 10e
KRONBORG U. Kristusmystiikka. Sro 2011 229s Np 
K5 15e
KRONHOLM T. Hän avasi heidän mielensä ymmärtä-
mään. Kneliö 1987 107s Np K3 12e
KRONOLOGINEN RAAMATTU. Datauniv 2007 Sk 
K4 35e
KRUMMACHER F.W. Elisa Tisbiläinen. Rauma 1982 
496s Sk K3 kpo 12e /1900 fr K2+ 11e
K. Silmäyksiä armon valtakuntaan -56 89s K2 8e
KRUUS A. Armo vai ansio S 1968 217s Sk K3 6e
KUHANEN M&K Iloa ja onnea aviol. 1993 139s K3 12e
KUNINKAANI ON TIENI Martikaisen juhlak. 2011 
319s K5 15e
KUNNAS U. K. Syväntö – Tienraivaaja. Rv-79 272s 
Sk K3- 10e
KUOKKANEN A. Teesejä vanhursk:sta. Sro-16 80s 
K5 15e
KUORTTI A. Aloitettava alusta. S 1972 217s Sp K2 5e
K. Kkossa - keskitysl. - korvessa. S 1965 328s Sk 
K2 8e
K. Inkerin kirkon vaikeita vuosia. S 1963 176s Sk 
K2+ 7e
K. Juhana Inkerinsuomalainen. S-66 280s Sk K2+ 8e
K. Tapahtui Inkerissä. S 1966 201s Sk K3 6e
K. Veljeni sotavangit. S 1990 185s K3 10e
KUORTTI-ARKKILA Inkerin kkon yö ja aamu S-90 
K3 10e
KURVINEN P Armo ja lahja. Tku 1884 96s fr K3 10e/
K4- 20e
K. Autuus pakanoille, vsk:t S-08 fr Sk K3 á12e
K. Autuutemme aamunkoi. (saarn. VT:n tekst.) Hki 
1914 200s fr Sk K2 12e/Sk Js K3- 15e
K. Elämäni uralta. Hki 1913 167s fr Sk K3 15e
K. Ihmeellisiä salaisuuksia. Tre 1922 96s fr Sk js 
K3 15e
K. Marttyyreä ja Kristuksen tunnustajia. 09 343s 
fr K3 12e
K. Pyhä lepo I-III (ev.post.) ja Pyhä Sota I-III (epist.
post.) fr Sk a12e
Kutsuvat sitä rakkaudeksi. S-18 83s Np K5 5e
KUSTER S Lutheruksen elämäkerta. HML 1851 Np 
fr K3 30e
KUUSI I Russelin oppi Rtun valossa 1921 Sk K2 5e
KYRILLOS Jerusal. uskontunnustus. Sro-13 327s Np 
K5 20e
KYRÖLÄINEN R. Kuka oot, tuomari? Kirja Kosken 
Marasta. Uusi p. Hki-24 191s Np K5 10e
KÄHKÖNEN S Hyvään avioliittoon. Utie-02 126s 
Sk K3 15e
K. Jobin kirjan tarkoitus 2005 368s Sk K4 15e
KÄRKI F Matkamiehiä Kertom. S-57 93s Sp K3 8e
KÄRKKÄINEN P. toim. Johdatus Lutherin teologiaan. 
Kpaja-01 344s Sk K5 25e
KÄRSIVÄLLISET AHDISTUKSESSA. Lohdutusta 
sairaille ja masentuneille. STLK 2012 31s Np K5 6e
KYYHKYNEN M (toim) Ajankoht. Islam. -92 168s Sk 
K3 10e
LAASONEN P. Joh. Gezelius vanh. ja suomal. täysorto-
doxia. SKHS 1977 512s Sp K3 12e
L. Luteril. Rooman ja Geneven välissä. Sro-22 32e
LAATO A. Emmauksen tiellä. Tku-10 Np K4 25e
L. Kaste kirkon alkuaikoina. Abo-08 162s Np K4 12e
L. Kristinusko Rooman valossa. Sro-22 232s Sk K5 28e
L. Kun nämä alkavat tapahtua. S-91 K2 allev. 12e
L. Risti, sydän ja ruusu. Tku-06 116s Np K4 12e
L. Syntyi Neitsyt Mariasta. S-94 142s Np K3 15e
L. VT:n selitysraamattu I-IV Sro 2017-24 Sk K5 á58e
LAATO A.M. Matres Ecclesiae. Sro 2011 189s Sk 
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K5 15e
L. Teesejä kirkosta. Sro-16 Np K5 15e
LAATO T Vanhan käsik. jumalanpalv. 56s K4 8e
LAESTADIUS L.L. Crapula mundi 1965 46sSk K3 10e
L. Katso Jumalan Karitsa. Kpaja-78 130s Sk K3 10e
LAGUS J Evank. ääni. -61 184s Sk K2 8e /2010 np 
K4 15e
LAITINEN A Muistoja lapin kristill:stä. Oulu -66 Np 
K3 14e
LALLUKKA J. Ahdistus. Epäuskoa vai osa elämää. 
Sro-22 279s Sk K5 25e
LAMPINEN T Apua messun ymmärt. Väylä-16 32s 
K4 6e
LAPPALAINEN O Puhu elämä minuun. Runok.-21 
96s K5 15e
LATVUS P. Ymmärryksen siivet. Vsa 2002 2.p 517s 
Sk K4 15e
LATVUS S Leminen -armon matkamies. -94 K4 12e
LAUNONEN L Nina Åström-toisin silmin. AM-16 Sk 
K5 30e
LAUNONEN L ym. toim. Yksin uskosta – yksin armos-
ta. Uskonp. merkityksestä. AM-17 313s Np K5 20e
LAURILA K.S. Tolstoi ja Luther vuoris. sel Wsoy-44 
103s 8e
LAURILA S Naulan kantaan! Lapsille. S-16 47s K5 15e
LEHTINEN K Rakkautta loppun asti. Krs-89 192s Np 
K2 8e
LEHTONEN M&A (toim.) Ole turvallisella mielellä. 
Lutherin ajatuksia. Otava 1951 204s Sk K3 10e
LEHTONEN S Saarna, sanoja vai sanomaa S 149s 
K3 6e
L. Yhteisesti ja yhteen ääneen. Jp:sta. Hki-73 161s 
Np K3 8e
LEISOLA M Darwin erehtyi –erehtyikö Einsteinkin. 
-23 117s 20e
L. Emme hävenneet evankeliumia. Luominen-25 
140s Sk K5 25s
L. Evoluutiouskon ihmemaassa. Datak-13 216s 
K5 20e
LEMINEN E Ei hän sinusta luovu. Krs-99 120s Sk 
K4- 8e
L. Laupeuden varassa. Krs-87 121s Sk K3 8e
LEMPIÄINEN P. Kastekäytäntö Suomen kkossa 1500- 
ja 1600-luvulla. SKHS-65 272s Np K3 15e
L. Kuvien kieli. Wsoy 446s Sk K4 25e
L. Kuvat puhuvat. 1981 104s Sp K2 8e
L Pyhät ajat. Kpaja-00 K3 K4 20e
L. Pyhät toimitukset. -74 274s Sk K3 12e /2004 K4 20e
L. Rippikäytäntö Suomen kirkossa uskonpuhd:sta 
1600-luvun loppuun. Hki 1963 Sp K3 10e
LENNOX J Tähtäimessä Jumala. Utie 2014 Np K5 25e
LEPP I Aikamme ateism. kasvot 1966 223s Sk K3 8e
LEPPÄNEN S. Kävelevä sisällissota. Utie 1999 91s 
Sk K4 14e
LEWIS C.S. Ihmeet. SRO-24 246s Sk K5 27e
L. Ihmisyyden tuho. Sro-25 127s Sk K5 27e
L. Muistiinpanoja surun ajalta. Kneliö Sk K5 Np 12e
LILLJEQVIST M. Hebrea-suomi, aramea-suomi VT:n 
sanakirja Aikam 2004 554s Sp K4 30e /IRS:n osa 
Sk K4 35e
L Kreikka-suomi UT:n sanak. IRS:n osa SK K4 35e
L. Torni ja temppeli. Jeh.tod./morm. Sro-04 136s Sk 
K4 10e
LINDGREN J. Ilon lähteelle. Ristin ystäviä ja vihollisia 
Filipp.:ssä. SRO 2004 262s Sk K4 15e
L. Jumala ja jumalat. Sro-00 290s Np K4 15e
L. Lähetys 2001. Sro 1997 288s np K3+ 10e
L. Seurakunta myrskyssä. 2.Kor. sel. Sro-99 339s Sk 
K4 15e
LINDQVIST P. Juutalaisuus. Sro 2011 170s Sk K5 15e
L. Synti. SRO 2009 170s Sk K5 10e
LINKOMIES E Latinan kielioppi. Gaud.-124s Np K2+ 
12e
LISTOV Luterus kodissansa. Hki1883 fr 301s Sk K2- 
vikaa 14e
LITZEL K.E. Kristus se hyvä paimen. Ps. 23 johd. Tku 
1860 96s fr Sk js K2+ 12e/1881 K2- 5e
LIVSON A Israel – luvattu maa. Gumm.-01 597s K4 
15e
LOESCHEN J. Painisk. Lutherin kanssa. S-77 167s 
K3 8e
LOUHIVUORI M Pyhien Perpetuan ja Felitaksen mart-

tyyrikertomus. Åbo Ak. -17 Np K4 20e
L. Via Dolorosa S-15 196s Sk K5 15e
L & JÄRVINEN Ihmeellinen Pyhä maa. S-14 181s 
Sk K5 20e
LOUNAJA A Vangin tie vapauteen. Kuolemasta elä-
mään. 110s K4 8e
LUBENOW M.L. Myytti apinaihmisestä. Kiista fossiilien 
ajoituksesta. Datak.-05 380s Np K4 25e
LUJANEN f Paavalin apulaiset. SLS 1917 Np K2+ 8e
LUOJOLA Y Keitä me olemme? Ihmisenä Jumalan luo-
mistekojen maailmassa. 1995 191s Np K3 8e
L. Meidän ovat isät Katt.-87 207s Np K3 15e
L. Sana ja veri. Varhaiskrist. martt. usko. Wsoy-91 
217s K3 12e
LUOMINEN varhaiskrist. ajattelussa. Patr.s. -16 
117s K4 23e
LUTERILAISIA VIRSIÄ. Lhpk-15 Sk K5 20e/Sävel-
mistö K5 40e
LUTHARDT Apol. esit. kristinusk. perust:sta. Hki 1891 
349s 18e
LUTHER M. Ahdistuksesta ylösnousemukseen. 
Sata sananselitystä. S-19 269s Sk K5 20e
L. Ahtisaarnoja S 1900 234s fr Sk K2 15e
L. Ajatuksia elämästä, ilosta ja onnesta 2005 77s Sk 
K4 10e
L. Armahda minua Jumala. Psalmi 51 sel. Cc-22 
128s Np K5 10e
L. Armon välähdyksiä Luth. seurassa. 2003 112s 
Sk K4 15e
L. Autuuden lähteillä. Selit:ä VT:sta. S-17 400s fr 
Sk K3 28e
L. Avioliitosta. 1.Kor. 7. sel. Sro 2014 127s Sk K5 10e
L. Elämän taistelussa. S Sk K2+ 10e
L. En minä kuole vaan elän. Antol. S-67 331s SK 
K3 10e
L. Esipuheet Raamattuun. Oulu-18 157s Np K4 12e
L. Evank.postilla S 1884 358s fr Ns K2+ 20e/S-16 
K5 23e
L. Että eläisimme. S 1984 62s Sk K2+ 14e
L. Galatalaisepist. Sel. Lyhenn. S 1887 335s fr Ns 
K2 15e
L. Galatalaiskirjeen sel (Thurén) S 2003 665s Sk 
K4 35e
L. Galatalaisk. sel. (A.E.Koskenniemi) 1980- 25e/1932 
632s K3 20e
L. Galatalaisk. sel. S 1903 622s fr Ns K2+ 15e
L. Hengellinen aarreaitta. Pvähart.kirja. S-16 236s 
Sk K5 25e
L. Hengellinen virvoittaja. 1875 Ns K2 Fr-painos 25e 
/Koskenniemi suom. Sk K3 20e /Arkki 2012 Sk K5 30e
L. Huonepostilla. S 1927 812s fr Ns K3 30e /S1945 Sk 
nykykirjaimin K2 20e/K3 30e
L. HUONEPOSTILLA Sley 2009 n.600s Sk K5 65e 
Tarjous!
L Huonepostilla (Lilius s.) Hki 1878 612s fr Sk K2 45e
L. Häälahja. S 1881 148s Ns fr K2+ 15e
L. Häälaulu eli 45. Ps selitys. S 1907 188s fr Sk 
K2 15e
L. Iloinen kärsimys. Saarnoja. 1994 124s Sk K3 15e
L. Ilosta ja armosta. Lahjakirja. S 2009 96s Sk K4 12e
L. Isä meidän selitys. Lapua 1925 109s fr Sp K3 8e 
/S Np K4 12e
L. Isokatek. Koskenniemi suom. 2010 nid K5 12e /
Sk K2+ 12e
L. Jaakobin uni. Lsäätiö-01 14s Np K4 4e
L. Jalokivikokoelma. Aurinkok-17 318s Sk K5 15e
L. Jesaja 53. Tre 1902 78s fr sk K2- 8e /S K4 12e
L. Jumalan voimallinen armo. Ps. 17. S-06 71s fr 
Sk K2+ 15e
L. Kaste ja usko. (suom. E. Huovinen) Hy Sk k4 15e
L. Katekismus. Vähäk+kristinoppi perint. 1923 4e 
/1948 3-4e
L. Kirjeitä paimenille. 1.Tim., Tit. ja Filem. Concordia 
-23 340s Sk K5 15e
L. Kirkolliskok. ja kirkoista. fr K4 5e /Arkki-11 Np 
K5 20e
L. Kirkon sananpalv. asettamisesta. Cdia-09 56s 
Np K5 8e
L. KIRKKOPOSTILLAT I-III. Sley 2009 n.2000s Sk K5 
30e/kpl tarjous! /Huonepostillan kanssa 120e+toim.
L. KIRKKOPOSTILLA I-III. S 1950- K2+ Sk 50e /
K3 70e

L. KIRKKOPOSTILLA. 1.osa. (Durchman-Dahlberg 
suom) Tre 1896 751s fr Ns K2+ 45e
L. Kirkkopostilla 1.osa, evank.post. S 1883 710s fr 
Ns K2 35e
L. Kirkkopostilla. (lyh. Rechardt) Hki 1883 563s Sk 
K2 23e
L. Kolme kehoitt. kirjaista (sota-aseet, toivo, kuole-
ma) S 1886 232s fr Sk K2+ 12e /Tku 1846 yht.300s 
Ns K2+ 45e
L. Korkean veisun selitys. Concordia 2011 120s 
Np K5 10e
L. Kristityn vapaudesta 1970 40s Np K4 3e /S 1986 
K4 8e
L. Kristuksen ansio. Jes. 53 sel. S 1902 68s fr Sk K3 
12e /Tku 1874 (Carlsson suom.) K2 15e
L. Kristuksen ehtoollisesta - suuri tunnustus. 
Suom. S.Kiviranta. L-säätiö 2006 224s Sk K4 15e
L. Kristuksen kallis lunastustyö. S 1924 136s fr Sp 
K3- 8e /Rauma 1941 108s fr Sp K2+ 10e
L. Kristus on Raamatun Herra ja Kuningas. Sk 
K3 15e
L. Kuolleitten ylösnouseminen. S 282s fr Ns K2 20e
L. Lilla katekesen och dess förklaring - Den kristna 
läran. STLK 2008 291s Sk K5 12e
L. Laki ja evankeliumi. s-17 np K4 12e
L. Lohdutus sairaille ja kuoleville. S 1892 55s fr Sk 
K3- 12e /Hki 1853 40s fr Sk K3 js 38e
L. Lohdutussanoja elämän taistelussa 1906 321s 
fr K2 12e
L. Luentoja 1. Joh. kirj. S 2009 235s Sk K5 25e
L. Lutherin käsitys munkkilup:sta. 1910 157s fr 
Np K3 8e
L. Lutherus-sauva. s-1892 296s fr Sk K3- 14e
L. Lyhyt epistolapostilla. S 1910 406s fr Sk K2 23e
L. MANNAA JUMALAN LAPSILLE -äänikirja S-11 
K5 15e
L. Mannaa Jumalan lapsille. S 2008 Sk K5 15e /
Sk K2+ 8e
L. Marian ylistyslaulu. S 1986 136s Np K3 12e
L. M. Lutherin kastekirja. Lahjakirja. S 2020 Sk 
K5 15e
L. Matkaevästä (hart.k) Vsa-93 375s Sk K4 12e /S-
40 K2 6e
L. Minä tunnustin syntini 1966 214s Sk K3 15e /
K2+ 10e
L. Miten Jumala uudistaa kirkkoa. S 1996 64s Np 
k4 8e
L. 1. Moos. kirjan selitys 1-6 osat, yht. n 2500s L-
Säätiö 2004- (suom. H.Koskenniemi) Sk K4 á20e
L. Neuvo ja lohdutus kuolemaa vast. -31 186s fr 
Sk K2 10e
L. Neuvoja nuorisolle S-29 44s K3 10e
L. Paimen ja lammas. S 1900 56s fr Sk K3 12e
L. Paimenk. Böömin velj. 1523 1986 82s Np K3 5e
L. Puhe hyvistä teoista. (Val.t. osa) SLS 1908 108s fr 
Sp K3 7e /HY 1984 Sp K4 8e
L. Pääsiäiskirja. S 1985 146s Sk K3 12e
L. Pöytäpuheita. SLS 1937 69s Sk K3- 8e/-83 12e
L. Raamatun kultajyviä. hart.k Arkk-13 300s Sk 
K5 25e
L. Riemuvoitto. Lahjakirja. Aurinkok.-19 Sk K5 16e
L. Rukoilemme Lutherin kanssa tänään. S 1983 68s 
Np K3 5e /S 2006 Sk K4 10e
L. Rukouksia. Wsoy-98 94s K3- 8e
L. Rukouskirjanen, Wsoy-08 213s fr Np K3- 12e
L. Runsas lunastus. S 1929 48s fr Sk K3 10e
L. Saarnoja 1. Moos. kirj. Vsa 1912 515fr Sk K2 25e
L. Saarnoja vanh. 1.vsk:n ev. Wsoy-06 631s fr Sk 
K2 15e
L. Saarnoja ja sel. 2.vsk S 1892 494s fr Sk K3 22e
L. Saarnoja ja sel. 3.vsk S 1895 568s fr Sk K3 js 25e
L. Sana ja armo. Oulu 1946 442s Sk K2+ 15e
L. Small Catechism with explanation. -66 275s Sk 
K3- 14e
L. Suurempi katekismus S 1899 fr Sp K3 12e/1831 
K3 48e
L. Syvyydestä minä huudan. Wsoy 1964 235s Sk 
K3- 12e
L. Tienviittoja. Hartk, jokap. Sro 2009 434s Sk K3 15e
l. Uskon koetus. 1.Ms.32:6-12 sel. Tku 1845 34s fe 
Np K2+ 18e
L. Uskonpuhd. koskevia kirjoja. (ripistä, Babyl. 

vankeudesta, Suuri tunnustus eht:sta) n.450s fr Ns 
K2+ 25e
L. Uskonpuhd. kosk. kirj. Ripistä. S 1890 77s fr 
K3 10e
L. Usk.puhd. kosk. kirj. Paavisista sekoituksista ja 
Srk:n Babylonil. vank:sta. S 1890 132s fr Sp K2 10e
L. Valituille muukalaisille. S 1931 235s Sk K3 20e
L. Valitut teokset I-III. Wsoy 1952 n.2000s Ns K3 50e 
/irto-osat á15e
L. Valitut teokset I-II SLS 1908 599s fr Sk K3 yht. 
30e /a15e
L. Viinipuu ja oksat. Joh.15 sel. Pori 1907 100s fr 
Sk K2 23e
L. Viisauden lähteillä Lutherin seur. Utie 125s Sk 
K4 12e
L. Vähä katekismus ja kristinoppi STLK-90 295s Sk 
K4 12e /viron-, latvian-, venäj.- ja ukrain. á12e / STLK 
1941 K3 15e
L. Yksin armosta Hart. jokap. 1910 365s K5 15e
L. Yksin armosta. Lutheria vuoden jokaiselle viikolle. 
Kpaja-96 K4 12e
L. Ylimmäispapillinen rukous. S 1903 168s fr K2- 12e
L. 95-teesin selitys. Concordia-18 160s K5 12e
LUTHER, reformaatio ja kirja. Skhs-12 209s Np K5 20e
LUTHER-DVD. video-elokuva. 19e
LUTHER JA YHTEISKUNTA. Artikk. STKS-83 74s 
K3 8e
LUTHER OPASTAA. L:n neuvoja.. Hki-43 Np K2 
103s 5e
LUTHER RALF UT:n sanakirja. Kneliö 1993 220s Sk 
K4 15e
LUTTINEN T Voiko raamattukritiikk. luottaa. 224s Sp 
K3 10e
LUUKKALA P Kirjoitukset todistavat minusta. 2020 
161s Sk K5 29e
LYBECK Rippi ja Herran ehtoolliskirja. 1880 294s 
fr Sk K3 12e
LYYTIKÄINEN-GAMZU Opi hepreaa. Nykyheprean 
oppikirja. Aurinkok.-17 Np 28e
LYYTINEN K. Ehtoollinen ‘matkamiesten ravinto’ 
Luth. mukaan. Pmäki 1962 Sp K2 14e
LYYTINEN E&PÄTIÄLÄ Lasten saarnak. S-09 324s 
fr Sk K2 5e
LHPK:n vsk:t 2013-2019 n.150-200s Sp K5 á5-10e
Lähetyksen kaksi vuosikymmentä 1984-2004. Ru-
koil. läh.työn juhlakirja. LSRY 2004 221s Sk K4 15e
LÄHTEENMÄKI O Selville vesille. Keskustelua kaste-
kysymyksestä. S 1982 122s Np K2+ 9e
LÖSCHER W Pietismin ongelmat luterilaisen tun-
nustuksen mukaan. SLTK 2012 255s Np K5 15e
MAC INTOSH C.H. Laaksojen lilja. Korkeaveisun seli-
tystä 1-4 luvut. 185s Sk K4 12e
M. 1-5. Mooseksen kirja. RV 1982- 288s- Np/Sk K3 
10-15e/kpl
MADSEN P. Alkaen Mooseksesta... Utie 1983 208 
Sp K2+ 8e
M Armoa armon päälle. Joh. ev. sel. Sro 1976 127s 
Np K3 7e
MAHARAJ Gurun kuolema KRS-79 207s K3- 10e/
K5 20e
MAKARIOS SYMEON. Hengessä ja totuudessa. Ho-
miliat. Ruk.velj. 2015 176s Sk K5 20e
MALJANEN Pääsin irti mormoneista S-82 132s Sp 
K2+ 8e
MALK P-O Jeesuksen jäähyväisruk. Utie-10 163s 
K5 15e
M. Jesaja 53. JKL 2009 54s Np K3- 8e 
M Rakkautta vailla vertaa. Joonasta.. SRO-94 160s 
Sk K4 10e
M. Elämää suurempi armo Sro 2000 229s. Sk K4 12e
M. Suurinta on anteeksiantamus. Sro Sk K3 12e
MALMIVAARA W. Kaita tie Joonaan kirjan valossa. HY 
1946 132s Sk K3 kpa 6e
M. Salattu voima. Seurapuheita. Hy 1930 294s Ns 
K3 10e
MALMIVAARA V. Kristuksen rakkaus. Puheita. KuvaJS 
1946 150s Sk K3 8e
MALTZAN Se on totinen tosi (rom.) Otava-48 368s 
Sp K2 5e
MANGALVADI Kirja, joka muutti maailmasi Pvä-17 
K4 20e
MANNERMAA T Kaksi rakkautta. Wsoy -83 99s Sk 
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K3 15e
M. Kristillisen opin vaiheet Gumm.-77 Np K2 15e
M. Paralleeleja. STKS -93 287s Np K3 10e
MANNS-LOOSE. Martti Luther. S 1982 120s Sk K3 18e
MARJOKORPI L. Kkon kuoleman sairaus. -71 125s 
Np K2 5e
M. Leviatanin valtakunta. S-15 Sk K5 18e
MARTIKAINEN J&MIKAMA A Kirkkovuosi ja sen py-
hien tunnuskuvat. Väyläk.-19 203s Sk K5 25e
M & Vatanen O Muistopäivien kirja - Sanctorale. 
Väyläk.-24 Sk K5 25e
MARTLING C Puhuva hiljaisuus. S 1993 128s Np 
K4 12e
M. Ystävät tapaavat. Liturg. ulottuvuudet. S-90 84s 
Sp K4 8e
MATIKAINEN T. Paavali - pakanain apostoli. Lapsille/
nuorille STLK 2011 136s Np K5 10e
MacARTHUR J. Terrorismi, pyhä sota ja Raamattu, 
KuvaJasana-01 96s Np K3 10e
M. Totuus kielilläpuhumisesta.-96 161s Np K3 12e
M. Vierasta tulta. Datairjat-17 320s Sk K5 20e
McRATH A C.S. LEWIS - ELÄMÄ. Sro-13 542s Sk 
K5 15e
M Dawkinsin jumala. Kpaja 2006 204s Sk K5 18e
M Epäilys ja sen rehellinen kohtaaminen. Sro 128s 
Sk K3 12e
M. Kristinuskon perusteet. Kpaja Sk K2 20e
M. Modernin teologian ensyklopedia. Kpja-00 898s 
Sk K4 28e
M. Tieteen ja uskonnon dialogi. Kpaja 2016 297s Sk 
K5 27e
M. Tätä on teologia. Kpaja-10 210s Sk K4 20e
MARTY M. Martti Luther. Gumm-06 205s Sk K3 15e
MELANCHTON P Ydinkohdat. S-80 Sk K3 15e
MELANEN V Armosta osallinen. Hart.k. S-19 308s 
Sk K5 20e
M. Kristus on luonamme tänäänkin. Saarnak. S-21 
Sk K5 22e
MESIÄINEN. Maria Kajavan pitkä taival Krs-90 334s 
K3 12e
MESSORI Jeesus Nasaret. arvoitus. Kpaja-81 220s 
K3 8e
METAXAS E Bonhoeffer - Pastori, marttyyri, näkijä, 
vakooja. Utie 2013 591s Sk K5 20e
M. 7 MIESTÄ. Utie 239s Sk K5 25e
METZKE E Jumala ja materia S1968 76s Np K3 5e
MEYENDORF J Bysantin teologia. 1987 148s Np 
K3- 16e
MEYER B. Ihmisten kalastaja. Ap.Pietarista. SLS-29 
Sk K2- 8e
M.AGRICOLASTA Pakkalaan. WSOY-47 777s Sk 
K2 15e
MIETTINEN D Hän kutsui minua. Päivä-16 201s Np 
K4 10e
M. Päivi Räsänen – valtakunnan syytetty. Sro-22 
258s Np K5 15e
M. Rashid-Jumalan taistelija. Utie-12 79s Np K5 6e
MIETTINEN E. Astui alas tuonelaan. Uskontunn. vai-
kea kohta avautuu. Hki-22 Sk K5 20e
MIETTINEN H Inkeriläiset. Maaton kansa. 1989 247s 
K3 15e
Miten pidätte rakkautenne elävänä. 101 vinkkiä. Utie-
08 205s K3 10e
Mitä ihmettä! Polttavia kysymyksiä Raamatusta. 
Vastaa Fernström, Nummela ym.Utie 2009 Sk K5 15e
MOODY D.L. Veri Vt:ssa ja Ut:ssa. 2 saarnaa. 45s  
Np K4 4e
MOSEBACH M. Koptimarttyyrit. Sro-23 246s Np K5 
25e
MURTORINNE E Suomen kirkon historia I. Autonomian 
kausi 1809-1899. Wsoy 1992 410s Sk K4- 50e
M Suomal. teologia autonomian kautena. 344s Sp 
K3 15e
MUSTAKALLIO A. Paavali. Wsoy 2007 142s Np 
K5 18e
MUSTONEN Orjasta piispaksi 1958 124s Sk K3 12e
M. Varhaiskirkon apologeettinen ja kirkon isien käsitys 
valtiosta ja esivallasta. STKS 1948 284s Sp k2+ 12e
MUSTONEN I Vuorilla kruunatut. Utie 2009 88s Sp 
K5 10e
MÄKELÄ R. Jeesuksen kanssa kaikki päivät. SRO-24 
660s Sk K5 30e

M. Väitöskirja. Valen-Senstadin laki- ja evakeliumikäsi-
tyksestä. Sro 2011 n.300s Np K5 28e
M. Murtunutta hän ei muserra. Sro 2006 198s Sp K4 
12e
M Sydämen haava. Naisnars. miesuhri SRO 102s 
K5 10e
M. Naamiona terve mieli. Kuinka kohtaan luonnehäiri-
öisen. Sro 2007 71s K4 15e/K2 10e
M. Teesejä laista ja evank:sta. Sro-17 Np K5 15e
MÄKELÄ Simo Ansaitsematon armo. S-16 213s Np 
K5 25e
MÄKELÄINEN J Konfirmaatio. Lahjak. Sro-23 55s 
Sk K5 7e
M. Lupauksia joka päivälle. Utie-06 365s Sk 12e
M Virsihakemisto. Kpaja-87 Sk K3 12e
MÄKILÄ P - TURUNEN P. (toim.) Jumalan sana. Inspi-
roitu ja erehtymätön. K&Sana 2011 220s Np K5 20e
MÄKINEN JUUSO. Autuas toivo. Lopunajoista. 
Lhpk-22 184s Sk K5 20e
M. Avaintenvalta. Lhpk-25 180s Sk K5 20e
M. Kristuksessa valitut pelastukseen. Pelastus-
varmuus ja ennaltamäärääminen. LHPK -23 259s 
Sk K5 20e
MÄKINEN V toim. Johd. keskiajan teol. Kpaja-17 
230s K5 42e
MÖLLER C Mitä evankeliumi on.. Sley 39s Np K3 5e
MÖLLER L Vertauk. ja kuvia evank:ssa. 122s Np K3 8e
Naisen asema kirkossa. SLTK-83 23s Np 4e
NAISPAPPEUS. Artikkeleita. Sley 1968 140s Sk K3 8e
NATHANSO B Antakaa minun elää. Abortista. 1998 
K3 10e
NEWMAN & WIESTER Sattumaltako täällä ollaan. 
K5 8e
NIEMINEN MARI Loputon lokakuu. Lhpk-19 110s 
K5 15e
NIINKUIN SE KIRJOITETTU ON. Anssi Simojoen 
juhlak. K5 20e
Nikolainen A Tunnustamme yhden kasteen. -81 84s 
Sp K4 6e
NISULA T. Augustinus. Wsoy 2008 233s Np K5 15e
N.K. Malmbergin kirjeet. HY 1986 143s Sk K3 8e
NOHRBORG A Postilla. Hki 1887 2.p 881s fr Ns js 
K2 40e
NORDLANDER A Kristill. elämäntapa. OPKO-86 68s 
Np K3 6e
N Ristin salaisuus. Opko-82 241s Sk K3 15e
NORVANTO J. Aadamista alkaen. Hart.k. Sro-15 Sk 
K5 25e
N. Aamen Raamatussa. Sro-25 132s Np K5 14e
N. Eedenistä itään ja takaisin. Sro-17 Np K3 15e
N. Eevan perhettä. Rtun ihmisistä. Sro-16 100s Sk 
K5 15e
N. Genesis. Evank. Moos. mukaan. Sro-14 203s Sk 
K5 15e
N. Hedelmästään puu tunnetaan. Sro-19 55s Np K3 
15e
N. Herran siunaus. Sro-23 Np K5 5e
N. Lukujen merkitys Raamatussa. Sro-22 Np K5 15e
N. Paavalin ensimm. lähetysmatka. Sro-17 Np K5 15e
N. Postilla. Sro-21 500s Sk K5 25e
N. Raamattu elämään -kommentaarit Sro n.150-250s 
Np K4 á15e
N. Rukous Raamatussa. Sro-22 216s Sk K5 25e
N. Taivashetkiä. Päivähart.k. Sro-21 372s Sk K5 25e
NORVANTO J&P Avainjakeet. Sro 2009 78s Sk K5 12e
NOVUM TESTAM. GRAECE (Nestle-Aland) Stuttg. 
665s Sk K4 33e /uusin 28.p K4 38e /K2 7e
NOVUM TESTAMENTUM LATINE (Nestle-Aland) Ger-
many 2002 680s Sk K5 35e /K2 10e
NUMMELA L. Alkaen Mooseksesta. Jeesus jokaisessa 
VT:n kirjassa. Utie 2008 282s Sk K5 20e
N. Jeesus. Utie 1988 132s Sk K3 10e
N. Laskettu aika (1-2.Tess.) UTie 1999 177s Nk K4 15e
N. Miten menee - pintaa syvemmällä. Utie Np K2+ 6e
N. Raamatun punainen lanka. Utie 2006 225s Np 
K4 15e
NUORISON YSTÄVÄ, Autuus pakanoille ja SS:n 
vsk:t á10-15e
NYBERG H.S. Hebreisk Grammatik. 1997 368s np 
K3 25e
NYGREN A Kristus ja hänen kirkkonsa. -66 117s Sk 
K3 8e

NYMAN H Ruotsalaisen odottava usko Vsa-77 138 
Sp K3 8e
N. Toisenlainen evankeliumi. KRS-88 187s Np K3 10e
NYMAN M. Naisia kaivolla. KRS-01 199s Sk K3 12e 
/Np K5 10e
OARD M Syvän ajan petos. Pohdintaa pitkistä ajanjak-
soista. Luominen-20 Sk K5 25e
ODEBERG H. Jumalall. ja inhim. Rttu. Sro-85 142s 
K3- 12e
O. Farisealais. ja kristinusko. 1947/-85 80s K2 8e/
K4 12e
O. Kristus VT:ssa. Concordia-14 58s Np K5 10e
OJALA-PALNEN-REINIKAINEN. Usko ja tiede. 218s 
K4 25e
OJALA J. L.L. Laestadius. Tiedemies ja pappi. Idea-
nova-07 361s Sk K5 15e
OJANEN M Hyvään elämään II. Utie 2000 376s Sk 
K4 18e
O. Kulmikas ihmiselämä. Sro-18 Np K4 20e
O. Miten elää kristittynä. Sro-25 K5 27e
O. Paha, hyvä ihminen. Sro 2006 Sk K4 12e
O. Terapia ja sielunhoito. Utie-98 Sk K3 12e
OLLI V. Kirkkoisä Augustin, syntikäsitys. 2014 241s 
K5 40e
OLLILAINEN V Elämä ja evankeliumi. Utie-14 Np 
K5 15e
O. Ihmeet ja äärikarismaattisuus. Utie-17 118s Np 
K5 15e
O. Jeesuksen ihmeteot. Utie 2011 200s Sk K5 15e
O. Jeesuksen vertaukset. Utie 2009 Sk K5 15e
O. Kesyttämätön. Evankeliumi jälkikrist. ajassa. Sro-20 
220s Sk K5 15€
O. Lunastus. Sro 2010 163s Sk K5 10e
O Taivas ja helvetti. Sro-14 173s Sk K5 15e
OLSON B Tämän ristin tähden tapan sinut. Sro-10 
Np K4 16e
OPIN JA USKON TUNNUSTUSK. S 1897 742s fr 
K2+ 20e
ORAVA S – LAPPALAINEN T Elämäni urheilukirurgi-
na. Päivä-21 256s K5 25e
ORAVALA A. Erämaan profeetta. Hist. ja elämäk. ro-
maani. Wsoy 1946 477s Sk js K3- 15e
OTTOSEN A Minun homoseks. ystäväni. Utie-11 Np 
K4 10e
PAAVALI JUUSTEN. Se Pyhä Messu. SKS 1978 Sk 
K3 18e
PAKKANEN J Sortavalan renqvistiläisyys -60 171s 
K2 12e
PAJAMO-TUPPURAINEN Kirkkomusiikki. Wsoy 729s 
K4 30e
PAKARINEN W. Kreik. kielioppi. Hki-77 132s Sp K2 8e
PALEARIO A. Ristiinnaulittu Kristus ja hänen armo-
työnsä. Sro 2011 108s Sk K5 10e /fr 8e
Palva H. Raamatun tietosanasto (kirja) 2006 Nid K4 
35e /Wsoy:n vanha p. 1970- 25e /CD-ROM K5 35e
PARANTAINEN P. Pipomies ja Israel. P.Holin tarina. 
Päivä-13 Sk K4 15e
PARTANEN L Nyt on autuuden päivä 1903 48s fr 
Sk K3 12e
PARVIAINEN Kodin kirkoll. juhlat. S-87 239s Sk K3 10e
PARVIAINEN PÄIVÖ Parhaita paloja. Puheita. 2105 
192s Sk K5 19e
PARVIO E. Kirkon tuntomerkit. S 2008 139s Sk 
K4 10e
P. Pitääkö minun tehdä parannus. LHPK-02 80s 
Sp K3 5e
PARVIO M toim. Confessio fidei SKHS-93 242s (fr) 
K3 6e
P. Paavali Juusten ja hänen messunsa. Hki-78 140s 
Np K3 12e
PAUNU E Kirkkohist. lähdelukemisto. Gumm-61 Sk 
K3 12e
PEKKANEN S Selkenevät tiet S1963 262s Sk K3 6e
PELTOLA M. Martti Rautanen. SLS 1994 417s Sk 
K3 18e
PELTOLA O Kristus kaikki kaikessa. Sro-90 209s Sk 
K3 10e
P. Löytöretki VT:iin. Sro-01 391s Sk K4 12e /-91 K4 10e 
/Löytör. UT:iin K4 12e
P. Löytöretki uskomme perust:iin. K2+ 10e
PELTONEN A Alkukrist. srk:t. STKS-22 108s Sp K2- 8e
PENKKIPSALTTARI. Väylä-15 Sk K5 12e

PENTIKÄINEN J - PULKKINEN R Lars Levi Laesta-
dius. Yksi mies, seitsemän elämää. Kpaja 2011 205s 
Sk K5 20e
PERHERAAMATTU Apokr.kirjat +kuvat. Wsoy-59 Ns 
K3- 70e
PFITZNER V Pyhä Henki ja armolahjat S 149s Np 
K3 8e
PIEPER F Kristillinen dogmatiikka. Arkki -08 Sk 
K3 50e
P. Oikea maailmankatsomus. HML 1925 37s Np 
K3 5e
PIETILÄ H Hannulan aika. Pmäki 1985 194s Sk K3 8e
PIHKALA Jorma Valo voittaa pimeyd. Utie-11 352s 
K3 15e
PIHKALA Ju Armonväline vai armon lupaus -86 279s 
K4 10e
P. Johdatus dogmatiikkaan. Wsoy 1992 272s Np K3 
18e
PIIROINEN P Heterodoksit ja ortodoksit -83 276s Sk 
K3 23e
PIKKUKANNEL. Lasten ev.lauluk. S-16 Sk K5 15e
PINOMAA L. Jumalan valtak. ja maall. yhteisö August. 
teoks:ssa De Civitate Dei. Hki 1941 Sp K3 7e
P. Luther-tutkielmia. Helsinki 1939 140s Nid K2 8e
P. Lutherin kilvoitteleva usko. Wsoy 1952 174s Sp 
K2 8e
P. Voittava usko. Tutk. L:n aatemailmasta. Wsoy-79 
314s K3 6e
PIRINEN K. 7-päinen Luther. S-84 138s Np K3 8e
P. Schaumanin kirkkol. synty SKHS 1985 279s Sp 
K3 8e
PITKÄRANTA R Suomen kirkkojen latina SKS 701s 
K5 25e
PLESS J Miten jakaa totuuden sanaa? L-säätiö-05 
Np K4 5e
PLITT K. Suomalaista luterilaisuutta Australiassa. 
Luther-Kirjat Oy 2024 283s Sk K5 20e
POHJOLA J. Eht. raamatull. juuret. Lhpk-21 191s 
K4 20e
P. Kutsuminen, siunaaminen ja lähettäminen.. Väi-
tösk. Hki-14 347s Np K5 20e
POKKI T. Uskon empirismi. STKS-05 397s Np K4 15e
PONTOPPIDAN Totuus Jumalan tuntem:sta. Sro-11 
261s K5 10e
P. Kaunis uskon peili. Tku 1851 252s fr js K3- 25e /
K4 7e
POUKKA P. Kasvuvoimaa vanhemmuuteen. SRO-
24 320s Np K5 25e
PRENTER R. Martti Luther. Kneliö 1982 82s Np K3 5e
P. Uhattu luterilaisuus. S 1965 116s Sk K3 5e
PREUS D Yksin Kristus. L-Säätiö-08 186s Np K4 5e
PREUS JACOB. TOINEN MARTTI - Martin Chemnit-
zin elämä ja teologia, Concordia-22 352s Sk K5 15e
PREUS R. Raamatun inspiraatio. Concordia 192s 
Np K4 10e
P. Sisälle tunnustukseen. Concordia-17 122s Np 
K5 10e
P. Vanhurskauttamisoppi klass. lut. ortodoksian 
teologiassa. S-95 45s 5e
P. Vanhurskautt. ja Rooma. Cdia-04 124s Np K5 10e
PRÄTORIUS S. Hengell. aarreaitta. S 1925 519s Sk 
fr K3 7e/Tod.seura 1986 517s Sk K4 12e /Sley 517s 
K4 15e
PSALTTARI. Tku 1844 136s fr Ns K3- 15e
PUNKARI L P.Parviaisen kiinal. elämä. Sls-01 168s 
K4 15e
PUOLIMATKA M Minkä arvoinen on ihminen? 2013 
K5 15e
Puolimatka T. Astui ylös taivaisiin. Kristus kaikkeu-
den valtiaana. Väyläk.-25 239s Sk K5 25e
P. Kasvatuksen mahd. ja rajat. 2010 336s Np K5 20e
P. Kasvatus, arvot ja tunteet. Suunta 2010 367s Np 
K5 20e
P. Kun ennustukset toteutuvat. Päivä-22 144s Np 
K5 20e
P. Laittomuuden salainen vaikutus. Sro-21 Np K5 
20e
P. Lapsen ihmisoikeus. Oikeus isään ja äitiin. K5 
15e
P. Saanko luvan sanoa. Sananvap.:sta. Sro-20 20e
P. Seksuaalivallankumous. Sro-17 190s Np K5 15e
P. Seksuaalivallankum. usk. juuret. KKJMK-18 Np 
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K5 20e
P. Usko, tiede ja evoluutio. Utie 2008 600s Sk K4 15e
P. Usko, tiede ja Raamattu. Utie 2007 550s Sk K4 12e
P. Usko, tieto ja myytit. Utie 2009 376s Sp K4 15e
P. Tiedekeskustelun avoimuuskoe. Utie 2010 546s 
Sk K5 15e
P. Yhteiskuntakoe lapsilla? KuvaJS 2016 192s Np 
K5 19e
P. Ylösnousseen seuraajina. Päivä-23 191s Np 
K5 20e
PUONTI A Homoseksuaalisuus. Hämmennyksestä sel-
keyteen. Mistä on kysymys. Utie 2004 311s nid K4 10e
P. Suhteesta siunaukseen - homoseksuaalisuus, te-
rapeuttinen sielunhoito ja Raamattu. Utie 2010 229s 
Np K5 14e
Pyhä Henki varh.krist. teol.ssa. Hki-20 Np 20e
PYHÄ RAAMATTU. STLK:n uusi suomennos! 2017 
K5 45e
PYHÄ RAAMATTU, sis. apokr.kirjat (Dorén kuv.) Per-
her.koko, rusk. (1.p USA:ssa). SRK 1967 fr Ns K2 65e
PÄIVÄNSALO B.H. Genesaretin rannoilla & Jerusale-
missa. Wsoy 1926 123+120s Sk K3- 18e
PÄIVÄNSALO H Antamisen salaisuus KRS-87 104s 
K3 6e
PÄLIKKÖ K. Kuvaraamattu. STLK 2019 Sk K5 45e
P Taustaa 2 -Kehitysopin kulisseista. KP-art 2004 Sk 
K4 12e
P Taustaa 3. Alusta viimeiseen aikaan. 2012 288s 
Np K5 12e
PÄLIKKÖ K.-SÄRELÄ M. TAUSTAA I -Tekijän oikeu-
desta maailmaan. STLK 1999 240s Sk K4 12e
PÄTIÄLÄ H. Matkan varrelta. Muistelmia. Np K3 6e
P. Päivä päivältä. Päivähart.kirja. Sley Sk K3 12e
PÄTIÄLÄ H.- KURVINEN P. Raamatullinen uskonop-
pi. Cdia-20 167s Sp K5 10e /1920-l. p. 15e
PÖHLMAN H Dogmatiikan pääkohdat. -74 287s Sk 
K3 15e
P. Pilatuksen virall. Asiakirjat. Hki-72 Sk K3 18e
PÖYHÖNEN H Homoseksuaalisuus ortodoksisen 
perinteen valossa. Jyskä-08 104s Np K3 13e
QUOIST M Rukouksia elämän arjesta. 204s Sk K3 8e
QUMRAN (toim. Haapa) Kuolleen meren löydöt 
1950-luvun tutkimuksissa. Wsoy 1950 168s Sp K3 10e
QURESHI N. Totuus Jihadista. Sro-17 219s Np K5 15e
Q. Etsin Allahia, löysin Jeesuksen. Np K4 18e
Q. Vain yksi Jumala. Allah vai Jeesus? Sro-20 K5 
20e
QVIRSFELDT Taivaallinen yrttitarha. Tre-03 384s fr 
K2 15e
Raamattu ei tunne evoluutiota. Luominen-20 135s 
Sk K5 20e
RAAMATTUKÄRÄJÄT, Marjokorpi, Räsänen, Pohjo-
la ym. KuvaJS-21 19e
RAAMATTU. Raamattu kansalle ry:n painos 2012. 
Useita värejä, pieni nahka vetok 65e/ keskikoko 75e, 
vetok. 85e/ marginaaliraamattu 115e, vetok. 125e /Np 
30e /Sk k3 38e
RAAMATTU. -38 21x15cm Sk musta/valk. K2 á12-15e
RAAMATUT (uusi) Piblias.2008 -38 käänn. Ns musta/
sin./viininp. Koko: pieni, keskik. Mahd. myös lovetus/
kultasyrjä (nimipainatus +12e) K4 alk, 49e-58-66-
83-92e
PYHÄ RAAMATTU. suom. M.Särelä Sk musta 40e
RAAMATTU pieni farkkumalli+vetoketju -92 käänn. 
K5 28e
RAAMATTU ns. DUORAAMATTU (38 ja 92 -laitos 
rinnan) 2008 Musta/ruskea 58e
RAAMATTU (UT+Ps Pätiälä suom) SVELS-83 Sk 
K4 17e
RAAMATUT. 1938-lait. nahka pienkoko K5 58e /sis.
vetoketju 68e 
Raamattu 1992 useita kokoja ns K4-k5 20e-95e 
Raamattu 1938 Sk viininp./musta peruskoko K5 16e /
valk. vihkiraamattu. K5 20e /Piplias. 1962- valk. K3- 
12e/ sama, uusi käänn. 12e
RAAMATUN TIETOKIRJA I-II. 675+673s 1931 Ns 
K3 15e/osa
RAAMATUN KUVATIETO Hki-80 680s Sk K3 25e
RAAMATTUA JA TUNNUSTUSTA KOSKEVA PERI-
AATELAUSUNTO. STLK 1980 63s Np K3 4e
RAAMATTUUN VOIMME LUOTTAA. Odeberg, Hede-
gård ym. (artikk.) Utie 1971 119s Np K2 6e

RAAMATUN AVAIN. Raamatull. asia- ja nimisanasto S 
1928 317s fr Sk K2- 8e
RAAMATUN HAKUSANAK. I-II, UT (Vuorela toim.) 
Wsoy 1962 553s K3- 15e /VT K3- 15e
RAAMATUN MAAN KASVEJA (Suomela,Louhivuori 
ym) SLS-96 198s Np K3 12e
RAAMATUN OPAS Raamatun käsitteistä. 1891 168s 
Sk K2 8e
RAHKONEN P Israel, heprean k. ja Raamattu K4 12e
RAINERMA K Ahtaalla ja avaralla. 60v Sro-10 322s 
K5 15e
K. Elämän valo. Joh. ev. sel. Sro-06 248s Sk K4 15e
R. Eteenpäin. Paavalista ja pelastuk:sta. Room.sel. 
Sro-20 Sk K5 25e
R. Johannes. Sro 2015 250s Sk K5 20e
R. Laupias Samarialainen. Sro-20 Sk K5 25e
R. On Jeesus. Saarnanjuuria. 2005 271s Sk K4 18e
R. Paimenen puheita. Sro 2000 311s Sk K3 15e
R. Rakkaita ystäviä. Joh. k. sel. Sro-07 117s Sk K4 12e
R. Sana päivääsi. Sro-10 432s Sk K4 15e
R. Ylös, ulos ja lenkille. Uskonoppi. Sro 1989 132s 
Np K3+ 7e
RAITTILA P. Lestadiol. matrikkeli ja bibliogr. SKHS-67 
Sp K4 15e
R. Lestadiol. P-Amer:ssa vuoteen 1885. -82 244s Sp 
K4 12e
RAJAINEN M Luterilaisuus Venäjän valtikan alaisena. 
SKS 1972 166s Sp K3 12e
RAMBACH Kristus Mooseksessa. 1896 1173s fr Ns 
K3 35e /K2-20e
RANKINEN J Evankeliumin tähden. S-08 99s Sk K4 
10e
RANTA E Ilosanoma yli rajojen. Apt.-sel. Sro-07 373s 
Sk K4 18e
R. Kahden tulen välissä. Jer. komm. Sro.-02 448s 
Sk K4 15e
R. Karitsa ja leijona. Sro-15 226s Sk K5 20e
R. Punainen lanka. Sillat Vt:sta Ut:iin. Sro-04 205s 
Sk K4 15e
R Sanoma suuresta ilosta. Sro-96 517s K3+ 15e
R. Valo loistaa pimeydessä. Joh. sel. Sro-12 410s Sk 
K5 20e
R. Viesti vuorilta. Matt. selitys. Sro 2009 557s Sk K5 
18e
RAPELI T. Kovissa kahleissa. Lut:n käsit. Jumalan 
vihasta. 8e
R Luth. Saksasta paavin Roomaan -85 229s Sk K3 8e
RAUTA H. Ei muuta tietä. S-47 182s Np K3 8e
R.  Kesä jota odotettiin. S 1983 186s Sk K4 12e
R. Meidän äiti. S 1948 229s Sk K3 5e
R. Nähtyä ja koettua. SVELS 1976 184s Sp K4 8e
R. Rautakannel. 1-ääninen evank. laulukirja ja bibliog. 
julk. H. Raudan lauluista. Svels 2007 478s Sk K4 15e
R. Sipivaarin kasvatti. Romaani kaikenikäisille! S S 
K3+ 12e /K2 8e
R. Toivontalo. S -52 246s Sk K3 8e
R. Vanhaa ja uutta virtä. S Sk K2 8e /K3+ 12e
R. Vähäpään väkeä. S-49 224s Sk K2 8e
RAWLINGS M Kuoleman tuolla puolen. Sro-86 Sk 
k4 12e
REDPATH A. Jumalan mieheksi valmist. Rv-77 331s 
K3 14e
R. Jumalan suuri suunnitelma, osaII Jes. Rv-81 152s 
Sk K3 10e
R. Jumalan suuri profeetta, osaI Jes. RV-81 145s Sk 
K3 10e
REFORMAATIO. Henkilökuvia ja tutkimussuuntia. 
Toim. J.Salminen. SKHS 2008 210s Sp K4 15e
REFORMAATION TUNNUSTUKSET. R.Saarinen toim. 
STKS 2009 292s Np K3 15e
REINIKAINEN P Darvin vai älykäs suunnitelma. Utie 
2011 104s Np K5 12e
R. Dinosaurukset. KuvaJS-20 Sk K3 27e
R Dinosaurusten arvoitus ja Raamattu. 2004 168s 
K4 23e
R. Eutanasia. Lopullinen ratkaisu? TV 7-17 Np K4 20e
R. Kuusi päivää jakaa kristityt. TV7-20 244s Np 
K4 15e
R. Lootin päivät ym. KuvaJS-17 283s Np K4 22e
R. Mieheksi ja naiseksi hän loi heidät. Luom-24 
58s K5 18e
R. Mikä on totuus? KuvaJS-20 172s Np K5 24e

R. Noituuden paluu lääketieteeseen. KuvaJS-18 
Np K5 20e
R. Nooan päivät. Saarij. 2003 208s Np K3 12e
R. Onko Jumala olemassa? Tv7-13 Np K5 20e
R. Sukupolvi, joka hylkäsi Jeesuksen. KuvaJS-18 
Np K5 22e
R. Unohdettu Genesis. Utie 1994 456s Sk K3 15e
REINIKAINEN-RANTANEN Parantajat. -92 200s Np 
K3 8e
REMES V Ruotsalainen. Viisas neuvoja Kpaja 325s 
Sk K3 20e
RENDIC Pia Ihmiskaupan kasvot. Utie-15 Np K5 15e
R. Rikottu luottamus. Sro -18 Np K5 23e
RENTOLA A Jumalan kunniaksi. Rukouksia. Hki 
1916 141s K3- 14€
RESTON J Lutherin linnake – uskonp. uhan alla 2016 
K5 15e
RICHARDSON D. Iankaikkisuus heidän sydämessään. 
RV 1986 258s Sk K4- 10e
RIIBER A.M. Lina Sandell. Sley 1953 205s Sk K3 12e
RIIKONEN T.V. Isäni miksi? Kpaja 1996 96s Sk K3 15e
R. Heti matkaan. Markuksen komm. Utie-99 216s Sk 
K4 15e
RIMPILÄINEN O. Eppäilemättä. S 2000 227s Sk 
K3+ 10e
R. Kun Jumala tuli ihmiseksi. S 2012 65s Sk K5 10e
R. Oot vappaa. Puheita. S 2002 167s Sk K4 10e
R. Sanallasi ravitset. Saarnoja. Väyläk.-24 255s Np 
K5 25e
R. Sanon enkä perruuta. S 2011 148s Sk K5 14e
RINNE J. P.Henrik. Piispa ja marttyyri. 1932 463 Ns 
K3 25e
RINNE R Talon tarina. KuvaJS-17 208s Sk K5 25e
RINTANEN PIRJO RIITTA. Karjalan tytön polku - 
varjoista valoon. Hki-22 289s Np K5 20e
BOBERTSON Bonhoeffer -elämä ja julistus. Krs 372s 
K3 20e
ROBERTSON D Kirj. tri Dawkinsille. K4 12e
RONESS A Mitä teen ahdistukselleni? Sro 1992 63s 
Np K4 8e
RONKONEN L Ilon ja itkun Inkeri. Katri Kukkosen 
elämä. S-95 224s Sk K4 12e
ROSENDAHL Kirkollinen uudistus. S-74 148s Np 
K3 5e
ROSENDAL M. Heränn. historia I-IV. Oulu 1902- 
n.2000s Sk K2+ 45e /irto-osat á15e
ROSENDAHL M Silmäyksiä ristin tien salaisuuteen. 
Wsoy 1940 225 Np K3 7e /1890 fr K3 15e /K2 12e
ROSENIUS C.O. Elämän leipää (Kaila suom.) 1932 
848s Sk K2 20e /S 1980 Sk K3 25e /S 2011 Np K5 
25e /S-12 K5 25e
R. Herran kansan kilvoitus. SLS 1931 103s Sk K3 9e
R. Isä meidän. Mitä ja miten rukoilet. Rauma-89 216s fr 
K2+ 14e /Utie 2010 K5 15e
R. Jumala on - synti se on. S 1999 125s Sk K3 12e
R. Jumalan Henki ja sana. S 1977 125s Sp K3 7e
R. Kuka voittaa. Sro 1984 125s Np K4 10e
R. Leipäset. Sro-90 368s Sk K3 15e
R. Sydämen ainoa lohdutus. Room. 1-5. S-18 Sk 
K5 25e
R. Synti se on. S 1975 124s Np K2 allev. 6e
R. Tie rauhaan. Kneliö 1984 160s K3 8e
R. Usko yhdistää. S 1977 134s Np K3 7e
ROTHSTEN Latina-suomi sanak. SKS 1884 831s fr 
Sk 25e
RUKOILEVA KIRKKO S 1979 430s Sk K3 8e /uusi 
p. K4 15e
Rukoileva koti (toim. Aaltonen) S-92 62s Sk K3 6e /
K5 8e
RUNDLE E Martti Lutherus. Kertomus usk.puhd. ajalta. 
HML 1939 538s Sk K2+ 15e
RUOKANEN M Ydinkohdat. Wsoy 1993 Sk 246s K3 
12e
RUOKANEN T. Paavo Ruotsalainen. Wsoy-89 368s 
Sk K4 15e
RUOTSALAINEN P. Kirjeet. Hy 1986 109s Np K3 10e
R. Sisälle tykökäymisen neuvot. Hy-64 102s Np K3 5e
RUUTH M. Luther-tutk. ja Luther-kuva. Otava-16 66s 
Sp K2+ 8e
R. Martti Luther I. Gumm.-17 np K2 10e
RÄSÄNEN P.&N. Avioliitto. Utie-16 Np K5 5e
RÄSÄNEN P. Abortti. Utie-18 94s K5 Np K5 5e

R. Eutanasia. Utie-17 Np K5 5e
R. Jumala loi naisen. Utie 1991 124s K3 12e
R. Kutsuttu elämään. Ihmisarvosta... Utie-02 229s 
Sk K4 13e
R. Syvyys ja syli. Masennuksesta. Utie-95 81s Sk 
K3 10e
RÄSÄNEN-MYLLYKANGAS Mitä maksaa ihmishen-
ki? Kpaja-06 Sk K2 12e
RÄSÄNEN-REINIKAINEN-PÖYHIÄ. Eutanasia - vas-
taus kärsimyksen ongelmaan? Utie 1993 129 Np K4 6e
SAADA TASS. Taistelin Araratin joukoissa. Sro-18 
Np K5 15e
SAARI L. Haavoitettu planeetta. Utie-11 252s Np 
K5 10e
SAARISALO A Astarten uhri Wsoy-29 372s Sp/Sk 
K2 15e
S. Asuttu puolikuu. Wsoy-34 223s Sk k3 18e
S. Elämäni mosaiikkia. Wsoy 1975 270s Sk K3 8e
S. Etelänristin mies, M.Rautanen. WSOY-71 242s Sk 
K3 10e
S. Hyvä opettaja. WSOY 1957 267s Sk K2 8e
S. Messiaskuningas. Loimaa 2006 190s Sk K4 15e /
Np K3 18e
S. Muuttuva pyhä maa. Wsoy 1980 250s Sk K3 10e
S. Neljä evankelist. Wsoy-61 250s Sk K2 K3 10e
S. Pietari Kurvinen. Wsoy 1978 205s Sk K3 12e
S. Pietari suuri kalastaja. WSOY 1967 221s Sk K3 10e
S. Puolikuun mailta. Wsoy 1947 127s Sk K3 15e
S. Pyhä maa. Wsoy 1970 230s Sp K3 10e
S. Pyhän maan muinaisuus. Wsoy-38 383s Sk K3 16e
S. Raamatun sanakirja. 2004 n.700s Np K4 30e /Sk 
K2+ 18e
S. Rosenius – evank. uskon mies. Wsoy-73 Sk K3 5e
S. Rymättylä räätälin poika. Wsoy 1975 246s Sk K3 8e
S. Salmit ja Jobin kirja. Hki 1971 180s Sk K3 12e
S. Suuri parantaja. WSOY 1956 184s Sk K2 8e
S (toim) Uusi testamentti. -78 555s Sk K4 12e /2-os. 
K2 5e/osa
SAARNIVAARA U He elivät Jumalan voimassa I-II 
Keskiaika. Lyh. elämäkertoja -88 503s Sk K4 10e /osa 
III P-maat. K4 10e
S. Kaikkeuden synty. Lahti 1953 194s Sk K2 14e
S. Luther ja Lund. Kokkola 1955 112s Sp K3- 7e
S. Mormonit. SKSLS 1961 165s Sp K3 7e
S. Pelastus ja pyhitys Lutherin mukaan. Utie-08 296s 
Sk K4 15e
S. Suuri luopumus. Modernismi ja ekumenia Rtun ja 
lut. tunnustuksen valossa. Utie 1967 247s Np K2+ 10e
S. Syntis. tie vanhursk. ja pyhyyt. Luth. muk. I-III. SLS 
1947 275+291s Sk K2 25e /erikseen á8e
S. Voiko Raamattuun luottaa. 2002 n 600s Sk K4 20e 
/K2+ 15e
SALAMNIUS M Ilolaulu Jeesuksesta. 1886 98s fr 
K3- 10e
SALMI-LINKOMIES latina-suomi –sanak. Sk K2 
muov. 12e
SALOHEIMO V. Eino Sormunen - tutkija, esipaimen, 
kulttuurikriitikko. 1990 130s Sk K4 14e
SALOMIES I. Henkilahjat kirkossa. 1937 122s K2 8e
S. Jumalan tulet. Wsoy-64 82s Sk K3 9e
S. Ruk. ja taistelun mies. Renqvististä. K3 10e
S. Suomen kirkkohistoria I-III. Wsoy Sk K3- 30e / 
10e/kpl
SALOMIES-TIILILÄ O. UT:n ajanhistoria. -40 154s 
Sk K3 15e
SALONEN K. Lutherin uskonoppi. S 1927 216s Sk 
K2 10e
S. Pastoraalikirjeet. Ironwood 1920 448s fr Sk K2 18e
S. Raamatun pääajatukset. S 1946 131s Sp K3 10e
S. Ryövärin rukous. S 1950 16s Np K3 4e
S. Yl. vanhurskauttaminen ... S-48 20s Np K3 3e
SANFORD J. Eliömaailma rappeutuu. Datak-15 160s 
Np K5 18e
SANKAMO J Alkukirkon salaisuus. Sro-18 Sk K5 20e
S. Henkivallat. Sro-15 164s Sk K5 15e
S. Israelin kuninkaiden maailma. Sro 2015 266s Sk 
K5 23e
S. Taivasolento. Ihmisestä. Sro-21 208s Sk K5 25e
SANO VAIN SANA Päivähart.k. LHPK-17 425s Sk 
K5 20e
SANTAKARI E Evank. liikkeen synty. S-03 386s Sk 
K5 20e
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S Evankeliumi aamunkoitt:ssa. Hedbergistä S-61 
183s K2 5e
S. “Niin se tapahtui” F.G.H. 1840-42. S-96 199s Np 
K3 15e
SANTALA R. Elihu. Vapautettu orja. KuvaJs Np K5 15e
S. Elämäni perintö. SLS 1997 223s Sk K4 15e
S. Kenenkä te sanotte minun olevan. Sro 2008 169s 
Sk K4 15e
S. Kirkkolaivamme pohjakosketus 2003 106s Sp K4 12e
S. Kristus UT:ssa KRS 1977 166s Sp K2+ 10e /K5 15e
S. Messiaan ateria. KJsana -99 143s Sk K4 25e
S Naatan kyyhkyspoika -72 177s Sp K3 6e /-06 Sp 
K5 15e
S. Paavali ihmisenä ja opettajana. Sro 206s 1994 Sk 
K4- 16e
S. Pieni asti pyhässä maassa. Sro-09 155s Sk K3 8e
S. Raamatusta taistellaan. Sro 1984 48s Sp K3 6e
S. Rukouksen juurilla. Isä meidän. KuvaJS-04 154s 
K4 16e
S. Savesta astiaksi. Hki-79 101s Sk K3 7e
S. Suudelma hunnun läpi. Rtun käänn:stä. K&Sana-11 
n. 200s Np K5 15e
S. Särkymisen siunaus. Sro 1997 74s Sk K3 12e /
K5 15e
S. VT:n Messias-odotus. Sro-95 269s Sk K4 15e
SASSE H. Jeesus Kristus - Herra. S 1992 46s Np 
K4 4e
S. Olen luterilainen. S 1992 212s Nk K3 8e
S. “Tämä on minun ruumiini”. Lutherin taistelu 
ehtoollisen reaalipreesenssin puolesta. Concordia 
2011 384s Sk K5 15e
SAPHIR A Kirje hebrealaisille. Wsoy 1939 Sk K3 20e 
/K2 15e /Uusi painos 2020-21 Sk K5 1-2 osat a25e
SARIOLA J. Ystäväni Seija. Utie-15 Sk K5 15e
SARIOLA Y Jumalan kunniaksi ja mielen rakennuksek-
si. S-86 141s Sk K3 12e
S. Jumalan sanan saarna JKL-67 128s Sp K2 10e
S. Jumalanpalv. käsikirja. Kpaja-01 320s Sk K4 20e
S. Mennään messuun. Johd. Kpaja-98 164s Sk K4 10e
SAUER E. Lunastuksen aamurusko. Utie Np K3- 10e
S. Ristiinnaulitun riemuvoitto. Utie 1976 307s Sk K3 12e
S. Uskon kilparadalla. LPR 1959 198s Sp K3 10e
SAVOLA A Kuvauksia Ondongasta 1899 24s fr K3 12e
SAVOLA S Miten Tunnustuskirjojen opill. sisältö syntyi. 
SVELS-17 60s Np K5 10e
SAVOLAINEN V Elämisen ja kuolemisen taito. Con-
cordia-21 112s Np K5 12e/Sk 15e
S. Taivas on kanssasi. S-18 123s Sk K5 15e
S. Turva- ja lepopaikka Kristuksessa Cc-24 Np K5 
12e /Sk 15e 
SAVOLIN E. Rtukritiikin erhetyksistä. S 1915 55s Np 
K3 4e
SCAER D. Pyhä Kaste. Concordia-18 176s Sk K5 15e
S. Sisälle tunnustuksen hist. Cc-18 112s K5 10e
SELNECCER N. Isä meidän. Concordia-25 40s K5 10e
SHAH H Imaamin tyttären raju pako vapauteen. Kuva-
JS 2010 235s Np K4 10e
SCHAEFFER E Perhe on... Sro 1986 143s Sk K3 8e
SCHAEFFER F Kuolema kaupungissa. 1970 70s Np 
K3 5e
S. Taide ja Raamattu. Sro-13 99s Np K5 12e
SCHEIB A. Katharina – karannut nunna. Sro-96 214s 
Sk K4 15e
SCHERER S-JUNKER R. Evoluutio - kriittinen ana-
lyysi. Datakirjat 2007 333s Np K4 20e /Sk K4- 25e
SCHMIDT W.A Hedberg. Elämäk. S-51 422s Sk K2 
8e /K3 12e
S. Kristill. kkon alkuajoilta. Wsoy 1943 124s Sp K3- 10e
S. Paavali Juusten ja piispain kronikka. 1943 130s 
Np K3 10e
SCHLATTER A Johd. Raamattuun. Hki 1904 604s 
K3 12e
SCHLUNK M. Krist. lähetyst. hist. SLS-73 398s Sk 
K3- 14e
SCHMIDTH W. Krist. kkon alkuajoilta. Wsoy-43 124s 
Np  
SCHNELLER L. Tunnetko pyhää maata? Kuvauksia 
Palestiinasta. Gumm. 1912 455s Sk K2 10e
SCRIVER C Sielun aarre osa 1-3 fr sk K3- a35e
SCRIVER C Harteille sieluille. Lapua-76 87s Sk k3 9e
S. Syntien anteeksisaaminen. Lapua-60 131s np 
K3 10e

SE UUSI TESTAMENTTI 1548. Agricolan suomennok-
sen näköisp. Wsoy 1948 Sk K3 35e /Ns K3 50e
SENKBEIL H. Tätä elämää janosin. Lhpk-06 254s 6e
SEPPO J Kirkonmies ja muuttuva maailma. 
M.Simojoesta 1-2. Wsoy 2013 623s Sk K5 a15e
SEPPÄNEN A Tunnustus kkon oikeutena. -07 312s 
Sp K3 20e
SEURAA MINUA. Kirkkovuosi Jeesuksen seurassa. 
LHPK-18 422s Sk K5 18e
SEURAKUNTA VSK -33-36 (Pätiälä toim.) 580s Sk 
K4 25e
SEURAKUNTA LÄHELLÄ JA KAUKANA. Piispa So-
ramiehen juhlakirja. L-säätiö-16 Sk K5 25e
SIIONIN KANNEL pieni nuotiton sin/viininp. K4 5e /
nuottip. pun. Sk K4 15e /isompi nuottip. 15e /nahkak 
+kultaus 30e/S2015 K5 20e
SIIONIN KANNEL 2 S-22 15e
SIIONIN KANNEL -sävelmistö. S 1964 559s Sk K3- 
20e /1948 426s Sk K3 10e /S 2000 40e
SIIONIN VIRRET ja HALULL. SIEL. HENGELLISET 
LAULUT. Sävelmistö. 1988 361s Sk K4 48e /1-ään. 
nuottip. Sk K4 20e
SIIONIN VIRRET 1849 (222 virttä) 303s fr Ns K2+ 35e 
/Oulusa 1829 (223 virttä) K3- 85e
SIONS HARPAN 1-ään. Slef-02 701s K5 15e /Sä-
velm. 40e
SIHVONEN M Jumalan kaunein kukka. W. Löhen kirk-
kokäsitys. STKS 1980 146s Sp K4 10e
SILTANEN R. Matti – Jeesuksen pappi. KuvaJS-04 
K3 15e
SINUN SANASI ON TOTUUS Saarnivaaran 75v-
juhlak. UTie 1983 207s Sk K3 8e
SIMOJOKI A. Herran Kristuksen seuraaminen. Kuinka 
eteenp. Suomen kirkossa. L-säätiö 2004 89s Np K4- 5e
S. Paimenkirje. S 1993 235s Sp K4 10e
S. (toim.) Herran käsky. S 1984 237s Sp K3 12e
S. Yölintu. Runokirja. S-88 Sp K4 10e
SIMOJOKI M. Isä meidän joka... Kpaja-80 143s K3 10e
S. Kristinopin opetus Kpaja 1950 260s Sk K2 12e
S. Luteril. uskon tienviittoja. CA:n sel. Wsoy-80 126s 
Np K3 12e
S. Kristinopin pääkappaleet. Kpja-66 Sk K3 12e
S. Päivän sana. Kpaja 1953 538s Sk K2+ 8e
S. Sinun edestäsi. HPE:sta. JKL 1983 102s Sk K3 7e
SIMOJOKI P Anna sydäntemme soida.  200s Np 
K5 25e
SINNEMÄKI M Heränn. kansan äitejä. Hki-33 174s 
Np K3- 10e
S Raamatun sitaattisanak. Otava-77 Sk K3-4 12e/15e
S. Sanan valossa. KRS 1986 128s Sk K3 8e
SIUNAUSTA KANTAVA MUISTO. H.Renqvististä. Ota-
va 1936 113s Sp K2 12e
SJÖDIN T Se tapahtuu kun lepäät. Sro-15 143s Sk 
K5 15e
SJÖGREN P-O Rukouskoulu. L-säätiö 2003 105s 
Np K4 5e
SKARLUND G Apua ahdistuneille KRS-74 95s Sp 
K3 7e
SKARSAUNE O Ihmiseksitulon ihme. SRO-90 213s 
K4 10e
S. Uuden elämän avain. OPKO 1984 56s Sp K3 6e
SNYDER A. Juutal. eivät usko evankeliumiin. Sro-20 
K5 24e
SONS R Sielunhoidon sydämessä. Luther ja vapaut-
tava usko Sro-17 300s Sk K5 20e
SOPANEN T Vainotut. Romaani tulevasta. Sro-21 Sk 
K5 10e
SORAMIES R Islam ja evankeliumi. Sti-05 145s K3 10e
S Islam ovellamme. Mistä on kysymys Utie-02 90s 
K4 10e
S. Vanhurskauttaminen. Utie 48s Np K3 5e
SORMUNEN E. Alttari ja palvelu. Tutkielmia alkukirkon 
elämästä. Wsoy 1953 73s K2+ 8e
S. Dogmihistoria. Kpaja 1952 298s Np K2 20e
S. Elämän tie. Krist. pelastusjärj. Wsoy-39 188s Sk 
K3- 6e
S. Etsivä armo. Wsoy 1933 137s Sp K2+ 6e
S. Jumalan armo I-II. Dogmihist. Stks-32 n.500s Sp 
K3 á14e
S. Jumalan edessä. Puheita. Hki 1935 106s Sp K2+ 7e
S. Kerjäläisiä me olemme. 1947 203s Sk K2 8e
S. Kärsimys. Hki 1939 15s Np K3 5e

S. Lutherin siveysoppi ja nykyaika Wsoy-36 103s K2 8e
S. Meidän edestämme. Hki 1941 128s Np K3- 6e
S. Sana pysyy. KuvaJaSana 1952 85s Sk K3 8e
S. Siiloaan hiljaa virtaavat vedet. KRS-61 89s Sp K2 7e
S. Uskon mies. Lutherin elämäk. 120s K5 10e/Sk 
k2+ 7e
S. Yksin armosta. Krist.oppi. Kpaja 1949 210s Sk 
K2 8e
SPRACHLICHER Schlüssel ZUM NT 793s Sk K3 10e
SPROUL-SALEEB Kristitt. ja muslimien Jumala Sro-
10 K5 10e
SPURGEON CH. Shekkivihko uskon pankkiin. 
Pvähart.k. KKJMK-04 379s Sk K4 12e
S. Valtakunnan evankeliumi. Matt. komm. KKJMK-03 
444s Sk K4 15e
STALLMAN H Kristillinen perhe-elämä... S-49 155s 
Np K3- 12e
STANFFORD Rakkaus, seksi, seurustelu. Utie-93 
181s K3 12e
STEIN A. Francke. Kuvaus pietismin ajoilta. -04 354s 
Sk K3 18e
STEINHOFER F Saarnakirja. SLS 1886 598s fr Ns 
K3- 15e
STEPHENSON J. Eskatologia. Concordia -18 176s 
Sk K5 15e
STETTER M. LUTHER –sarjakuvakirja. 166s Np 
K5 10e
STINISSEN W Rippi–anteeksiant. sakr. Väylä-12 80s 
K5 18e
St. JOHN P. Lumen aarteet. Päivä-88 266s Np K3 8e
STOTT J Kristinuskon perusteet. 1968 164s Np K2 6e
S. Miten ymmärtäisin Raamattua. Opko 1980 214s 
Sp K2 7e
S. Vastavirtaan. Vuorisaarna sanoma. Sro 1991 255s 
Sk K3 12e
STÖCKHARDT G. Apostoli Paavalin Roomalais-
kirjeen selitys. (suom. M.Särelä) STLK 2011 588s 
Sk K5 25e
S. 1.Pietarin kirj. selitys. STLK-12 240s K5 18e
SUOKUNNAS S. F.G.HEDBERG. Elämäk. S-11 SK 
K5 25e
S Hengellinen riemulaulu. Hedbergin l:t S-12 89s 
K5 8e
S. Jumalan sanan turvassa. Hart.k. 2013 Sk K4 15e
S. Virsivartti. Virsien taustaa. Aurinkok. -17 Sk K5 30e
SUOLAHTI G Suomen pappilat 1700-l. 1912 243s 
K3 35e
SUOMAL. ÄÄNIRAAMATTU 92-käänn 2kpl Mp3-
levyä K3 29e
SUNDEMO H Rtun taskusanakirja. 1983 254s Sp 
K3 8e
SUNDKVIST M Varhaiset kristityt. Sro 2011 170s Sk 
K5 10e
SUNDQVIST A J Bunyan-kristitty vaeltaja. -79 254s 
K3 1Oe
Suomen teologit 1999 Sk K4- 15e /2010 20e
SURAKKA A Patrologia. Kuopio -59 343s Np K3 20e
SURVO A. Neljäs tuuli. saarnoja. Gumm.-89 77s Sk 
K3 8e
SUURI VÄRIRAAMATTU 4+1 Wsoy-71 Ns K4- 50e
SVEBILIUS O. Katekismus. Tod.seura 1985 151s Sk 
K4 6e /fr K2 5e/rukoil.p. 8e /esik.lest. 2003 K4 8e/ S-50 
216s Sk K3 8e /S 1995 K2 10e
SYVÄNNE N. Kohti eheyttä. S 1977 102s Np K2 5e
SÄILÄ T Miten tullaan uskoon. S-98 53s Sk K4 7e
SÄRELÄ M Kristuksen kuuliaisuus -99 K4 Sk K4 8e
S. Kristus meidän edestämme. Teesejä vanhursk.sta. 
STLK 1998 256s Sk K4 15e
S. Lapsikaste on raamatullinen STLK-75 Np K4 5e
S. “Rauha teille!” Saarnakirjat 1-4. STLK-07-08 Sk 
K5 á15e
S. Saarnavirka on Kristuksen käsky STLK-01 192s 
K4 15e
S. Sana on elämän lähde STLK 1974 199s Np K4 8e
S. (suom.) Pyhä Raamattu. STLK 2017 Sk K5 40e
SÄÄRTIÖ Kristilliset vertauskuvat. Wsoy-63 K3 18e
SYTTYNEITÄ SYDÄMIÄ. Artikk. vanhurskauttami-
sesta. Concordia 1996 304s Sk K4 10e /Np 5e
TAKALA L. Hedbergin suhde armonjärj. S-23 16s 
Np K3 3e
T. Mitä me uskomme ja tunnustamme. S 1930 31s 
Np K3 4e

T. Pelastustusjärjestys. S-26 299s Sk K3 25e
T. Aamun sana. S 1944 109s Np K2+ 5e
T. Suomen evank. liikk. hist. I-III S-29 Ns K3 35e
TAKALA V. Herätys ja kääntym. S-62 147s K3 6e
TALASNIEMI J Onnellinen vaihtokauppa. Kp-84 109s 
Sk K3 8e
T. Sielun pelastus. Schriver-tutk. 1975 164s Np K3 6e
T. Yksin armosta. Lutheria v:n joka pvälle. Sk K3 
12e
TAMMINEN K.V. Ensimmäinen synti. S-47 Sp K3 5e
T. Hyvässä turvassa. S 1982 133s Sk K3 8e
T. Lävistetyt kädet. Saarnoja S 1947 Sp&Sk K3- 5e
T. Matin matka maailmalle. S-65 88s Np K4 10e
T. Pyhällä paikalla (3.vsk tekst.) S 1940- Sk K2 8e
T. Ristin ihme. (1.vsk. ev.saarn.) S 1948 342s Sk 
K3 8e
T. Sanan valossa (2.vsk:n ev.) S-57 304s Sk K2 10e
TAPANINEN L Lutherin kirkkonäk. -42 118s Sp K3- 12e
TARKIAINEN V&K M. Agricola. Suomen uskonpuhdis-
taja. Otava 352s Sk K4 20e
TARKIAINEN V M.Agricola. Tutkielmia. Sks-58 Np 
K3 12e
TARVAINEN O. Kaksitoista kirkkoisää. Kn-86 214s 
Sk K3 12e
T. Kallis armo. Tku -43 85s Sk K3 8e
T. Kestävälle perustukselle. Hki 1958 142s Sp K3 8e
T. Kristillinen usko ja elämä. Kpaja 1982 195s Np K3 8e
T. P. Ruotsalainen luteril. kristill. edustajana. -44 64s 
Sp K3 8e
TASSIA M Kristinusko pähkinänkuoressa. 2019 304s 
No K4 18e
TAULER J Saarnoja. Rauma 1890 496s fr Ns K3 25e
TEINONEN S. Ajasta ylösnousemukseen. Kpaja 342s 
Sk K4 20e /K2+ 15e
T. Joulukuun 32. päivä. Hki-76 3s Np K4 10e 
T. Kirkkojen tunnustukset. Hki-91 170s np K4 18e
T. Kriisin kirkko. Hki 1964 97s Sk K3- 6e
T. Symboliikan peruskurssi. Gaud.-71 170s Np K3 12e
T. Teologian sanakirja. Kpaja 1999 367s Sk K4 20e / 
Sk K3- 15e
T. Uskonnot nykyh. maail:ssa -71 349 Sk K3 15e
TENKANEN M. Lämmittävä liekki. P.Kurvinen Suo-
messa. Vammala 1954 198s Sk K2+ 8e
T. Saara-Äiti. Piirt. Saara Malisesta. Vla 1954 192s 
Np K2+ 8e
TERVEELLINEN OPPI (2-3.vsk ev.-ja epist.saarn.) S 
1889 yli 2000s /Koko sarja I-IV K2-2+ 26e tai á8e
THURÉN J. Gal. Ja Fil. S-95 Ns K4 10e
T. Hepr. 2010 141s nid 23e
T. Israelin usko. S-77 199s Np K3- 12e
T. Johanneksen ilmestys. S 2009 261s Sp K5 25e
T. Johannes. 2010 nid. K5 25e
T. Korinttilais-, Tess-, Paimenkirjeet. S-08 576s Np 
K5 25e
T. Markus. 2010 392s nid K5 25e
T. Matteus. 2010 353s nid K5 25e
T. Room. 2010 272s nid K5 25e
T. Fil&Kol&Ef 2010 203s nid K5 á23e
T. Sovituspaikka ja sovinto. 1991 75s Np K3 10e
THUREN L. Kristillinen elämä. Sro-09 132s K5 10e
T. Raamatun käyttöohje 1-4 Krs Sk K4 á20e
THIEDE C Kala Rooman keisarille SRO-99 377s 
Sk K4 12e
TIILILÄ O Elämäni ja kirjani STKS-73 172s Np K4 8e
T. Epäilyksistä uskoon. Wsoy 1963 164s Sp K3 6e
T. Johdatus teologiaan. Pmäki 1968 291s Sk K2+ 12e
T. Kaste ja usko. Wsoy 1947 194s Sp K2+ 12e
T. Kirkon kriisi. Wsoy 1962 114s Sk K3 5e
T. Kuolema. Wsoy 1961 146s Sk K3 6e
T. Kristilliset kirkot ja lahkot. Wsoy 1945 Sk K2 6e
T. Oma pääsiäiseni. Wsoy 1967 213s Sk K3 8e
T. Rukoilevaisten kertomaa. Wsoy Sk K3 25e
T. Rukoilevaisten kirjoja. Np K3 45e
T. Salatiede päivänvalossa. Gumm.-37 Np K3 15e
T. Sata teesiä kirkosta. Sp K2 5e
T Suomal. kokemuskristill. Rukoilev:sta -64 146s K3 8e
T. System. teologia 1-2 Wsoy 1954 Sp/Sk K2+ 15e/kpl
TIIRA M Jumalan katseen alla. Aamos. 2010 188s 
Sk K4 20e
TOIVANEN Rtun hakusanak. I-II -92 K4 á12e
TOIVIO T Kaksi kallista helmeä. S-89 116s Np K3 8e
T.”Tämä on minun ruumiini” Hki 1940 217s Sp K3 6e
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TOKUZEN Y M Luther. Sanan varassa S-17 139s 
Np K5 20e
TOPP P Huutavan ääni korvessa. Hki 1836 136s fr Sk 
K2+ 25e /1958 10e
TOTUUS VAI TEHTÄVÄ. 33 kys. ja vast. Sley-24 
182s K5 15e
TRIDENTINUM. Vammala 1984 206s Np K4- 20e
TRIO RAAMATTU Biblia/-38/-92 rinnakkain. SRK 
2011 K5 55e
TRIO UUSI TESTAMENTTI. Biblia /-38/-92 -käänn. 
rinnan! SRK 2010 760s Sk K5 20e
TROBISCH W. Rakasta itseäsi. Hki 1984 63s Sp K3 4e
T. Rakastin tyttöä. SLS 1965 123s Sp K2 5e
T. Rakkaus on tunne, joka on opittava. 1985 44s Sp 
K3 4e
T. Tahtoisin rakastaa. Krs 1982 160s Np K3 8e
T. Tästä eteenpäin. Yksinjäämisestä. -85 118s Np 
K4 7e
TUNNUSTUSKIRJAT S 2003 654s Sk K3-4 48-65e 
/2013 K5 58e /S-48 630s Sk K3 35e
TUNNUSTUSKIRJAT (venäjänk.) STLK 1999 1087s 
Sk K4 32e
TUNNUSTUSK. PÄHKINÄNK. S-79 81s Np K3 5e/
K5 13e
TUNTOMERKKIEN KIRKKO L-säätiö-09 221s Np 
K4 10e
TUULIRANTA M Evoluutio-tieteen harha-askel 180s 
Sk K3 10e
T. Elämä ja evoluutio. Analyysiä. Luominen-18 Np 
K5 18e
T. Paljon melua tyhjästä. Luominen-18 104s Np K4 16e
TUOMENOKSA N Kristukseen sidottuja -85 171s 
K3 12e
T. Kristusta kohti. KRS-58 192s Np K3 8e
T. Leipää sadaksi päiväksi. KRS -80 106s Sk K3 12e
T. Paavali – vanki ja vapaa. Krs-70 304s Np K3- 7e
T. Raamatun naisia I-II. Krs-65 119-122s Np K3- á7e
T. Valkoiset synnit. Gumm.-61 112s Sk K3 10e
TURUNEN M Kääntyneet. Ex-musl.painostus. Utie-17 
148s Np K5 15e
TURUNEN P. Homoseksualismi - rakkautta ja rajoja. 
KuvajaSana 2002 106s Np K4- 8e
T. Kolmiyhteinen Jumala. KuvaJS-20 187s Sk K4 20e
T. Vartiotorni. Valtakunta uud. valossa. 2005 2.p 276s 
K4- 20e
UPPALA A.A. Kirkkokysymys. STLK 2008 496s Sk 
K4 15e
U. Tunn. srk:t syntyvät. STLK 1976 374s Sk K4 15e
USKO JA TIEDE. Toim. P.Ojala. Tre 2014 214s Sk 
K5 25e
USKONPUHDISTUKSEN MUISTO. 1917 116s fr Sp 
K3- 8e
UUSI TESTAMENTTI JA PS (pienik)-38 tai -92 k. 
457s K4 4e
UUSI TESTAMENTTI C-kasetteina. K4 25e
UUSI TESTAMENTTI lyh. selit. S-08 Sp K4 25e /ed. 
p. K2 15e
UUSITALO V Tämän vielä haluaisin sanoa. -10 
243s K4 10e
VAAHTORANTA M. Ilmoitus ja inkarn. 77s Np K4 8e
V. Jumalan kuvan uudistuminen. STI-17 238s K5 20e
VAINIO O-P Ihmiseksi tuleminen. Kierkegaardin teolo-
gia. Kpaja 160s 2004 Sk K4 10e
V.(toim.) Johd. luteril. spiritual. teol. Kpaja-03 259s 
Sk K4 28e
V. Kolminaisuudesta osallinen. Piirteitä M. Chem-
nitzin teologiasta. Sti 2005 78s Sp K4 10e
V. Luteril. vanh.opin kehitys. STKS-04 Np 312s 15e
V. Ääriviivoja. Esseitä krist, opin ydink:sta. STKS-20 
181s Np K5 24e
V. Luther. Kpaja 2017 160s Np K5 10e
V. Postmoderni filosofia … Stks-13 Np K3 12e
VALEN-SENSTAD A Jäähyv. uskonnolle. Sro-88 
128s K3 8e
V. Kristillinen dogmatiikka. Sro 1985 438s Sk K3 10e 
Tarjous!
VALEN-SENSTAD A Lina Sandell. Päivä vain S-04 
K4 15e
VALEN-SENDSTAD O. Ihminen kohtaa Jumalan. Sro 
2004 147s Np K3 12e/1972 K2+ 7e
V. Olenko kristitty? Tuntomerkit. SRO 2008 71s Np 
K4 8e

V Pistin lihassa SRO-01 206s Sk K4 15e /Sp K2+ 6e
V Sovinto Jumalan kanssa Sro 1976 189s Np K2 8e 
/K4 10e
V Unelma vapaasta tahdosta. Sro 1986 176s Sk 
K4- 12e
V Uskosta vanhurskas. Opko 1978 179s Np K3 8e
VALLESKEY D.J. Me uskomme - sen tähden me 
puhumme. Luter. evankelioim. teologia. SLTK-00 
190s Np K4 10e
VANHA SUOMAL. VIRSI- JA EV.KIRJA -00 919s 
Sk K4 22e
VANHA SUOM. VK (v.1701) 2001 musta Sk K4 12e
VANHAIN SUOMEN PIISPAIN LAULUT Otava-27 
Sk K3 14e
VANHURSKAS ON ELÄVÄ USKOSTA Artikk. 12kpl. 
mm. Onko ehtoollinen unohdettu? S-70 n200s K3 10e
VARTIAINEN Saarnaa sanaa. 1985 253s K3 14e
VEIJOLA T Dekalogi. Hki-93 253s K3 14e
VEIKKOLA T. Elämäni ja työni. 2011 206s K4 15e
VEITH G Löysin luteril:den. L-S 2003 114s Np K4 5e
V.1701 VIRSIKIRJAN SÄVELM. LSRY2001 Sk K4 40e
VIHERKOSKI P. Herra on minun parantajani - lääkärin 
rukouksia. Sro-89 93s Np K4 10e
VIISAUDEN LÄHTEILLÄ -Lahjak. Utie-08 126s K5 15e
Viisikielinen Lauluk. Sro-14 Sk K5 18e
VILJANEN p Wäinö Havas - hengen ja miekan mies. 
K3 12e
VILLA J Hengellinen väkivalta. Kpaja-13 K3 allev. 15e
VIRONHOVI Vapaaksi valk. valheen verkosta. Sk 
K3 12e
VIRKKALA Gästrin ja satakuntal. Pyhä-liike S-30 
183s K3 8e
VIRKKUNEN P (toim.) Rukouskirja. Otava-44 454s 
Sk K3- 9e
VIRSIKIRJA. Uusin laitos sis. lisäv. 10x18cm. Kp-17 
Sk K4- 20e
VK:n LISÄVIHKO Sk/np K5 10e
Virsi- ja evankeliumikirja. 1876 fr Ns K2+ soljet 45e
VOSKAMP A Lahjoista suurin. Utie -15 283s Sk 15e
VUOLANNE M. Miksi Jeesus? KuvaJS 2005 155s 
Sk K4 15e
V. Miksi ihminen? KuvaJS Sk K4 15e
VÄHÄSARJA J Avara kuin taivas -07 133s Sk K5 12e
V. Huolta vailla. Päivähart. SRO-12 334s Sk K5 15e
V. Joka päivä armon suojassa. S-08 317s Sk K4 15e
V. Joka päivä elävää vettä. Hki -21 320s Sk K5 20e
V. Joka päivä lapsen lailla. Sro-15 320s K5 15e
V. Joka päivä lohdutat minua. Symb-25 K5 20e
V. Joka päivä olet lähellä. Symb.-23 Sk K5 20e
V Joka päivä varjelet tieni Symbolum-18 341s K5 15e
V. Jumalan kämmenellä. (Hart.k. jokap.) S 2004 319s 
Sk K3 15e /Äänikirja CD-levyinä (8kpl) 25e
V. Keskellä elämää. Hart.k. Sro-19 15e
V. Lupaus kantaa. Hart.k.jokap. Sro 2010 Sk K5 15e
V. Olet lähellä. Symb.-23 346s Sk K5 20e
V. Taivasta maan päällä. Rukousk. SRO 2007 48s 
Sp K4 5e
V. Teesejä ristin teologiasta. SRO-17 np k4 15e
V. Vapaa. Hart.kirja. Sro-17 127s np K5 12e
V. Varjelet tieni. Päivähart.k. Symbolum -18 Sk K5 25e
VÄISÄNEN L Kristilliset symbolit. Sk K5 20e
VÄISÄNEN M-OLLILAINEN V. (toim.) Kristus Vanhas-
sa Testamentissa. Sley 2013 550s Sk K4 30e
VÄISÄNEN M Eri teol- käsitt. vertailutaulukko. Lhpk-23 
43s Np K5 10e
V. Hänen Henkensä. Utie Sk K3 6e
V. Hänen nimensä. Utie 1989 108s Sp K3 6e
V. Hänen omansa. Utie 1990 123s Sk K3 6e
V. Hänen tekonsa. Utie 1989 116s Sk K3 6e
V. Jumala ja ihminen. Myllyp. 2005 32s Np 4e
V. Jumalalle kelpaamien. 2021 72s Np K5 10e
V. Kaste, usko ja pelastus. S 2013 np K5 15e
V. Kestääkö Raamattu? Utie-21 240s Sk K5 15e
V. Maailmankatsomuksen tie. Utie 1996 47s Np K3 5e
V. Minä kelpaan Jumalalle. Myllyp.-05 42s Np K4 4e
V. Oletko kastekriisissä. Utie 1977 59s Np K2+ 3e
V. Pelastuksesta osalliseksi LHPK-17 263s K5 10e
V Pyhä evankeliumi Room:sssä I-II Utie-04 n.800s 
Sk K4 15e
V Pyhä kaste kirkossa LS 2001 350s Sk K4 15e
V Pyhä kaste Raamatussa LS-08 425s Sk K4 15e
V. Saviastia. Omaelämäk. LHPK-19 340s Sk K5 15e

V. Vedestä vai hengestä. Uuras Saarnivaaran kaste-
teologia. Arkki 2007 424s Sk K5 15e
VÄLIMÄKI P Agape. Kun rakkaus kestää. 144s Np K2 8e
V. Elämän vapauteen. KuvaJS-03 208s Np K4 12e
V. Lähellä ihmistä. Sielunh. opas. Utie-06 Sk K4 20e
V. Masennuksesta voi toipua. KuvaJaS-12 191s Np 
K5 18e
V. Rakkauden parantava voima. Aikam-15 158s K3 12e
V. Särkyneen toivo. KuvaJS 2002 144s Np K5 15e
V. Tartu elämään. KuvaJaS-09 158s Np K3 8e
WALLENDORFF Taivasten valtak. salais. Sro-87 
183s K3 10e
WALTHER C Jumalan kyllä ja Jumalan ei S K4 12e
W. Kirkko ja virka. STLK 1998 400s Sk K4 17e
W. Kotihartaus. STLK 2018 787s Sk K5 45e
W. Kristus herätetty kuolleista HML-24 18e Np 
K3- 5e
W. Laki ja evankeliumi. STLK-07 480s Sk K4 18e /
K2+ 12e
W. Oikea näkyvä kirkko. STLK 1999 200s Sk K4 15e
W. Paikallisseurakunta. STLK 2003 Sk K4 15e
Wartijanääniä Suomen Siionista. Vuosikertasaarnoja 
I-III. Wsoy 1886 659s fr Sk K2 á12e
WATSON Elämän synty -sattumaa vai suunn. 136s 
Np 8e
WEGELIUS J Postilla I-II. Rma 1895 n.1500s Sk js 
K3 60e 
WEGENER 6000v ja yksi kirja. -59 266s Sk K3 15e
WELLMAN Bunyan-kristityn vaelluksen tekijä. -01 
174s Np K4 8e
WENNERSTRÖM L Hedbergin elämä ja vaik. S1897 
272s fr Sk K2+ 15e
WERNER R Toisenlainen rakkaus. Homoseks:sta. 
Sro-93 8e
WESTBERG G Surun matka Sro-16 70s Sk K5 15e
WESTEBACK J Krist.,kehoitus. Tku 1882 368s fr Sk 
K3- 25e
W. Raamatun tutkinnoita. Tku 1869 1144s fr Ns 
K3- 45e
WEYER R. Alussa oli sana. S 1998 127s Sk K4 12e
WHITE J. Nehemia-rakentava johtaja. Sro-86 39s 
SK K4 12e
W. Raamatun rukoilijoita. Opko 1983 192s Sk K4- 12e
W. Rakkauden rajalinjoja. Sro 1986 150s Np K3 8e
W. Uskon taistelu. Opko 1987 192s Np K4- 8e
WIELAND Kiviä ja luita. Evol. vastaan. 36s K5 5e
WILCOX T Kallis hunajanpisara. 2012 62s K3 4-5e
WILDER-SMITH A Ajattelen, siis uskon. Utie-81 67s 
Np K2 8e
WILHELMS E Päiväjum.palv. SLS-57 230s Sp K2 8e
WILSON I Käärinl. arvoitus. Wsoy-79 271s Sk K3 10e
WIRÉN E. Esikartanoissa (VT:n sel.) WSOY-24 473s 12e

W Kun hän avasi kirjan. Sk K2 15e
W. Pyhät juhlat. Wsoy 1933 178s Sp K3 8e
W. Siunaus. Wsoy 1944 168s Sp K2+ 6e
WISLÖFF C.F. Elämän koulu. Utie 1988 182s Sk K3 10e
W Minä tiedän keneen uskon S1965 179s Sk K3 8e
W Kaikki eivät pääse taivaaseen 88s Np K4 6e
W Tätä Luther opetti. Sro-Sk K3 15e
WISLÖFF F. Antikristus. SLS 1965 131s Ns K2+ 6e
W. Elämän taide. Utie 1977 145s Sk K2+ allev 7e
W. Herran helmassa. SLS 1957 132s Sk K2 4e
W Hänen kanssaan Golgatalle 1980 126s Sk K3 6e
W Hänen kanssaan joka päivä 1947 173s Sk K3 5e
W. Kirkon armonvälineet. Linkkki 1980s 32s Np K4 8e
W. Levähtäkää vähän. Sls Sk K2 8e /Kpaja Sk K3- 12e
W. Maria. SLS 1952 261s Sk K2 8e
W Minä uskon P. Henkeen SLS-42 371s K2 5e /-97 
K4 12e
W. Raamatuntutkist. rukouksesta. 1944 64s K3 5e
W. Raitis usko. SRO 2003 136s Sk K4 10e
W Sinulle, joka olet menettänyt läheisesi. 71s K5- 6e
W Sinä voit voittaa ahdistuksen 1952 134s K2 7e
W. Surusta kirkkauteen. Sro 1988 118s Sk K4- 8e
W. Taivas. SLS 1945 130s Sp K2 6e /K3 10e
W. Uskontunnustus. Linkki 1979 172s Sp K3 8e
W. Voimallinen on hänen armonsa. 1970 272s Sk K3 7e
WISLÖFF H. Hiljaisia hetkiä. Hart. -84 356s K3 7e
W Kirkkautta elämäni arjessa 1963 133s Sk K3 7e
W Turvassa kaikesta huolimatta 1965 97s Sk K2 5e
WURMBRAND R Kidutettu Kristuksen tähden. 2008 
126s Np K4 10e
W. Kirkko kahleissa. KuvaJaS-75 125s Np K3 8e
W. Kristus juutalaisella tiellä. KuvaJa -90 184s Np 
K3- 12e
W. Kristus rautaesiripun takana Utie-73 125s K3- 5e
W. Kärsimyksestä voittoon.  1996 152s Np K3 9e
W. Miksi uskon? KuvaJS-78 134s Sk K3 8e
W. Missä Kristus yhä kärsii. Suol.1987 187s Np K3 10e
W. Voittoisa usko. Utie -70 Sk K3 8e
WRIGHT T Kuka olet Jeesus? S-98 115s 15e
WYATT J. Elämän&kuoleman kysym. Utie-15 300s 
K5 10e
ZORN Koko kristillinen oppi 1Moos 1-5. STLK-24 
158s Sk K5 10e
Z. Psalmit 1-42, STLK-24 158s Sk K5 10e
Z. Täksi päiväksi STLK-08 511s Sk K4 18e /K2 8e
Yhdeksi ruumiiksi kastettuna. L-säätiö-14 218s Np 
K5 15e
YKSIMIELIS. OHJE I-II. STKS 1947 398s Np K2 á4e
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lelle Sovinnonkirjan kanssa. Tässä 
yhteydessä kulkevat rajalinjat toi-
sin kuin aikaisemmin on piirretty.

Tästä ristiriidasta käsin voidaan 
Rooman uutta uskontoa ryhtyä tar-
kastelemaan.

1. ”Minä kumarran pääni isä 
Henri de Lubacille”

Kun nykyinen paavi Johannes Paa-
vali II yhdellä lukuisista matkois-
taan vieraili Ranskassa, havait-
si hän eräässä tilaisuudessa läsnä-
olijoiden joukossa vanhemman je-
suiitta-isän ja keskeytti esityksen-
sä sanoen: “Minä kumarran pää-
ni isä Henri de Lubacille …. jolla 
ennen (toista Vatikaanin konsiilia) 
oli vaikeuksia Rooman kanssa”. 
Vuonna 1983 korotettiin Henri de 
Lubac (1896-1991) kardinaaliksi. 
Johannes Paavali oli jo kauan ai-
kaisemmin oppinut tuntemaan de 
Lubacin, jonka kanssa hän oli ollut 
yhteistyössä Vatikaanin toisessa 
konsiilissa, johon Johannes XXIII 
oli kutsunut de Lubacin teologise-
na neuvonantajana. Paavali VI an-
toi kutsua hänet esitelmöitsijäksi 
Roomaan puhumaan modernistina 
tunnetusta ja de Lubacille lähei-
sestä jesuiitasta ja luonnontieteili-
jästä Pierre Teilhard de Chardinis-
ta (1881-1955), johon tässä artikke-
lissa palataan myöhemmin.

Tämä katolisen kirkon suuri poi-
ka, jolle virallinen Rooma kai-
kin tavoin on osoittanut kunnioi-
tustaan, olisi siis joskus ollut vai-
keuksissa saman Rooman kanssa. 

Näistä vaikeuksista on jo puhuttu, 
sillä de Lubac oli juuri se mies, jo-
ta tarkoitettiin Pius XII varoitta-
vissa sanoissa niistä, jotka kieltä-
vät armon ansaitsemattomuuden – 
”gratuitas”. Mikään ei voi parem-
min kuvata sitä mullistusta, jon-
ka Rooma on läpikäynyt viimeis-
ten neljän, de facto, kolmen paa-
vin aikana: Johannes XXIII, Paa-
vali VI, (Johannes Paavali I) ja Jo-
hannes Paavali II.

Teos, joka aiheutti Pius XII te-
rävät sanat, oli vuonna 1946 jul-
kaistu de Lubacin kirjoitus “Sur-
naturel”, joka kuitenkin oli val-
mis jo 1942. Sen pääteesi on juu-
ri ajatus ihmisestä, joka luomises-
sa on kutsuttu yhteyteen Jumalan 
kanssa niin, että myös armo on an-
nettu alusta saakka. Hän työsken-
telee tässä skolastisen materiaalin 
kanssa ja haluaa esittää paremman 
tulkinnan Tuomas Akvinolaises-
ta. Ajatuksenkulku voi vaikuttaa 
vaikeaselkoiselta ja haetulta, mut-
ta se voidaan kuitenkin käsitettä-
västi kuvata, mikäli olemme ym-
märtäneet keskiaikaisen opin lan-
genneesta ihmisestä. Voidaan sa-
noa, että skolastiikka säilytti kel-
larissaan sen ihmishyvyyden, jon-
ka de Lubac aikanaan päästäisi irti 
ja lopulta esittäisi luonnostaan hy-
vänä ihmisenä. Syntiinlankeemuk-
sen Aadam on skolastiikassa kei-
nolla tai toisella yhdistettävä paka-
nallisen filosofian väitettyyn “hy-
vään ihmiseen”, mikä tapahtuu si-
ten, että ihmisen selitettiin omaa-
van luonnolliset voimavaransa ja 
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niiden kanssa tietyn taipuvaisuu-
den syntiin, samalla kun hän oli 
menettänyt pyhittävän armon ja 
sen vuoksi oikeuden taivaaseen. 
Pyhittävästä armosta tulee täten 
jotakin Jumalan mielivaltaises-
ti säätämää, joka merkillistä kyl-
lä on olemassa jopa ennen syntiin-
lankeemusta, eikä siis ole kutsuttu 
vasta anteeksiantamuksena ihmi-
sen syntiin. Luterilaisen on helppo 
tuomita tämä oppi epäraamatulli-
sena, mutta ei pidä unohtaa, että 
se on käytännössä kuitenkin mo-
net kerrat ollut kristillisen käänty-
myksen pohjana: paratiisista kar-
kotetun on Jumalan hyvyydestä 
otettava vastaan lahja, jota hän ei 
omista, ja jonka Kristus on hänel-
le ansainnut satisfactio vicariá nsa 
(sijaishyvityksensä) kautta.

De Lubac päästää nyt irti häi-
riintymättömillä voimillansa va-
rustetun vanhan Aadamin vanki-
lasta, jonka skolastiikka sille pys-
tytti. Hän sallii ihmisen pelkän 
luomisen merkitä kiinnitystä tai-
vaaseen. Uudestisyntymättömän 
ihmisen luonnollista Jumala-kai-
pausta, mikä on psykologinen to-
siasia, täytyy de Lubacin mieles-
tä vastata Jumalan tahdon kohda-
ta hänet. Kaikki tämä on seurausta 
skolastiikan kyvyttömyydestä tuo-
mita ihminen pahaksi, raamatulli-
sesti lihaksi, ja nähdä että jopa to-
siasiallisesti olemassa oleva kai-
puu Jumalan puoleen lähtee oma-
vanhurskauden pohjalta. De Lu-
bac ratkaisee nyt skolastiikan vas-
taväitteet, jotka ovat läsnäolevia ja 

Trenton kirkolliskokouksen dog-
matisoimia; armosta, jota vaadi-
taan, mutta joka on poissa – luo-
makunnan odotuksen hetkessä – 
tuleekin jotakin, mikä on annet-
tu samanaikaisesti turmeltumatto-
man luonnon mukana. Vanha ih-
minen oli nyt aloittanut voittokul-
kunsa jumalankaltaisena ja sellai-
seksi hänet pian Rooman paavi ju-
listaisikin, kunhan Pius XII olisi 
kuollut.

Pius XII aikana de Lubacilta 
kuitenkin riistettiin hänen oikeu-
tensa opettaa, hänet siirrettiin pois 
oppilaitoksestaan (Lyon) ja hän sai 
nähdä kirjojensa katoavan kirkol-
lisilta kirjamyyntihyllyiltä. Eri-
koista kyllä häntä ei koskaan näy-
tä edes aiotun asettaa henkilökoh-
taiseen kuulusteluun ja opilliseen 
nuhteluun. De Lubacin kriitikko ja 
vastustaja ennen muita oli tunnet-
tu tomisti ja dominikaani, isä Re-
ginalde Garrigou-Lagrange, teo-
logian professori Roomassa. Hän 
käytti ilmausta “uusi teologia”, 
“nouvelle théologie”, de Lubacis-
ta ja tämän koulukunnasta. Ilmai-
su on täysin ajankohtainen ja vas-
taa meidän ”neologiaamme”. Sillä 
oli alun perin kielteinen sävy, jo-
ka de Lubacin taholla pian kään-
nettiin vastakohdakseen.

Eräs hänen tärkeimmistä teoksis-
taan oli kuitenkin jo tähän aikaan 
ollut kauan tunnettu, nimittäin 
“Catholicisme. Les aspects soci-
aux du dogme”, Editation de Cerf, 
Paris 1938, jonka käänsi 1943 sak-
saksi Hans-Urs von Balthasar ni-
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mellä “Katholizismus als Gemein-
schaft”. Tässä kirjassa ovat tosiasi-
allisesti esillä kaikki näkökohdat, 
joista ajan myötä muodostuisi poh-
ja la nouvelle théologie´lle, Roo-
man uudelle uskonnolle.

Kirjan sanoman ymmärtämi-
seksi on tartuttava otsikon toiseen 
osaan, joka tähdentää katolisuuden 
sosiaalista yhteenkuuluvuusluon-
netta. Tämä erityiskorostus nou-
see esiin, kun tarkastellaan sen an-
titeesiä, jonka löydämme lainauk-
sessa kristinuskonkriitikolta ja luo-
piolta Ernest Renanilta (1823-92). 
Kunnianosoituksessaan saman-
mieliselle stoalaiselle keisari Mar-
cus Aureliukselle (121-180) kut-
suu Renan halveksien lapsuuten-
sa uskoa “uskonnoksi, joka on luo-
tu pienen valittujen ryhmän sisäi-
seksi lohdutukseksi” (s. 235-271). 
Koko de Lubacin teologia voidaan 
nähdä yrityksenä osoittaa vääräksi 
Renanin määritelmä kristinuskos-
ta. Katolisuus on kaikkien uskon-
toa, ja se on suuressa määrin yh-
teiskunnallinen tekijä. Kun de Lu-
bac pyrkii osoittamaan tämän, tu-
lee hän luopuneeksi uskon peruste-
kijöistä, joita Renan halveksii. On 
luotava uusi uskonto, jonka täytyy 
olla yhteiskunnallinen, ei vain ”il-
mauksissaan luonnollisen elämän 
alueilla”, vaan myös ”dogmaatti-
sessa keskuksessaan” (s. IX-15).

Tämä uskon uudelleenhahmotus 
käsittelee ensimmäisessä osassaan 
uskontunnustusta, kirkon perus-
tusta ja sakramentaalista järjestel-
mää, jatkaa toisessa osassaan kris-

tinuskon kannasta historiaan, siir-
tyy kolmannessa osassaan ratkai-
sevaksi kuvattuun kysymykseen 
pyhien kirjoitusten hengellisestä 
tulkinnasta ja päättyy neljänteen 
osaan pakanoiden roolista.

Dogmaattinen osuus alkaa puo-
lustaen antiikin, stoalaisuuden ja 
platonilaisuuden perintöä ja sen 
kykyä nähdä yksilö osana kosmos-
ta, josta juuri Marcus Aurelius esi-
tetään todistuksena (vrt. yllä Re-
nan). Protestanttinen pelko helle-
nistisestä vaikutuksesta ja keskit-
tyminen raamatulliseen ilmoituk-
seen esitetään naiiveina (s. 15-37). 
“Ihmiskunta on orgaaninen ykseys 
jumalallisen rakentumisensa kaut-
ta, ja kirkon kutsumus on ilmais-
ta ihmisille uudelleen se alkupe-
räinen ykseys, jonka se on menet-
tänyt, palauttaa se alkuperäiseen 
muotoonsa ja viedä se päätökseen” 
(s. 27/48). Kirkollinen sakramen-
taalinen järjestelmä saa täten en-
nen kaikkea ykseyttä luovan ja yk-
seyttä demonstroivan tehtävän; it-
se armonvälinekäsite on muuttu-
nut epäkiinnostavaksi. Kun se tu-
lee esille, on se yhteyden hedelmä 
eikä sen syy, toissijainen näkökoh-
ta, ei pääasia. Sen vuoksi katoaa 
ajatus Kristuksen tosi ruumiin to-
dellisesta läsnäolosta sakramentis-
sa ajatukseen kirkosta Kristuksen 
ruumiina, jopa niin, että Kristuk-
sen ruumis sakramentissa ja kir-
kon nimityksenä ovat yksi ja sa-
ma (s. 67/91); skolastikko, johon 
tässä vedotaan, sanoo tosin päin-
vastoin kuin de Lubac, että kirkko 
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Kristuksen ruumiina on Kristuk-
sen tosi ehtoollisruumiin vaiku-
tusta (s. 313/356!). Varoitukset re-
aalipreesensin ylikorostumisesta, 
joita nykyisin tavataan, eivät poh-
jaudu lainkaan vähäisessä mää-
rin tähän ja de Lubacin myöhem-
pään kirjoitukseen “Corpus chris-
ti. Ĺeucharistie et l église au mo-
yen àge”, Aubier, Paris 1944; kir-
joitus, joka todennäköisesti myös 
lienee ollut Pius XII ajatuksissa, 
kun hän puhuu vaarasta sallia to-
dellisen läsnäolon sulautua omaan 
vaikutukseensa (Denz. 3891).

Jaksossa kristinuskosta ja histo-
riasta vahvistetaan, että kirkon his-
toria on “Kristuksen läpitunkeutu-
mista ihmiskuntaan” (s. 98/124). 
Tämä ykseys luomisen ja pelas-
tuksen välillä merkitsee, että “ko-
ko ihmiskunta on Jumalan lapsia”, 
joita Jumalan johdattava käsi vää-
jäämättömästi (!) ohjaa päämää-
räänsä. De Lubacin mielestä tämä 
on kristillisen tradition yksimie-
linen merkitys! Kolmas osa, jos-
sa käsitellään pyhien kirjoitusten 
hengellistä tulkintaa, näyttelee rat-
kaisevan tärkeää roolia tämän uni-
versalistisen kristinuskontulkin-
nan läpiviemisessä, kuten kirjoit-
taja myöntää. Keskushahmona on 
kuvallisen tulkinnan eli allegoree-
sin muita päätään pitempi edusta-
ja, varhaiskirkossa harhaoppisek-
si tuomittu Origenes (185-n. 254). 
Hänen yleisellä rehabilitoinnillaan, 
joka viime aikoina on tapahtunut, 
on tässä alkuperänsä: “Me olem-
me pitäneet kiinni Origeneen esi-

kuvallisesta asemasta, sillä hänellä 
on perustavaa laatua oleva merki-
tys… tällä suurella hengenmiehel-
lä, joka oli myös suuri kirkonmies” 
(s. 155/185). Origenes piti Vanhaa 
Testamenttia Uuden testamentin 
pääasiallisten totuuksien suhteen 
vieraana, mutta antaa Kristuksen 
tehdä kristillisen uudelleentulkin-
nan tästä puhtaasti inhimillisestä 
kirjoituksesta: “Hän toimi evan-
keliumin kautta niin, että kaikes-
ta tuli evankeliumin kaltaista” (s. 
131/159). Tässä uudelleentulkin-
nassa, joka vaikuttaa vääristelyltä, 
on löydetty avain, joka sopii kaik-
kiin lukkoihin. Seuraavassa esi-
tyksessä on leegio sitaatteja Ori-
geneelta. Esitys palaa jatkuvasti 
Raamatun sanojen kaksimerkityk-
sisyyteen, jonka kautta niin ihmis-
suvun historia kuin sielun koke-
mukset piiloutuvat ulkoisen sanan 
yksiselitteisen merkityksen taak-
se (s. 151/181). Tämä hengellinen 
uudelleentulkinta ei kuitenkaan 
saa olla yksityisen ihmisen tehtä-
vä: “Ei yksinäinen tie, vaan … sie-
lunelämän sopeutuminen kirkon 
elämänrytmiin”, “kaikkien asioi-
den alussa pysyy pyhä katolinen 
kirkko” (s. 158/188). Myöhemmis-
sä teoksissaan de Lubac polemisoi 
voimakkaasti Nikolaus Lyralaista 
(1270-1349) ja hänen oppiaan pyhi-
en kirjoitusten yhdestä, kirjaimel-
lisesta merkityksestä, periaatetta, 
jonka varaan Luther ja reformaatio 
myöhemmin rakensivat. Kun Lyra 
ja hänen seuraajansa (”imitoijat”) 
kieltävät mystisen merkityksen, 
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osoittavat he de Lubacin mielestä 
puutteellista uskonnöyryyttä, joka 
tarkoittaa kirkon tulkinnan seuraa-
mista ja sitten hurskaasti liittymis-
tä suurempaan kollektiiviin, siihen 
ykseysliittymään, joka on histori-
an, luomisen ja pelastuksen pää-
määrä.

Se kirkon rooli, joka näin on ku-
vattu, ei kuitenkaan lainkaan tar-
koita, että historiallinen kristikun-
ta olisi pelastuksen välittäjä jos-
sakin eksklusiivisessa [poissulke-
vassa] merkityksessä. Neljännessä 
osassa ilmoitetaan selvin sanoin, 
että “jumalallinen armollisuus on 
aina toiminut kansojen keskuudes-
sa, ja että vieläpä pakanoillakin on 
´kätketyt pyhimyksensä´ ja pro-
feettansa” (s. 161/191). Kristikun-
nasta tulee nyt korkeintaan “ainoa 
normaali pelastustie” (s. 163/194). 
Kirkon tehtävänä on yhdistää 
kaikki kätketyt pyhät, aktivoida 
ihminen vaikuttamaan vapautuk-
seensa, ”ei ulkonaisen anteeksian-
tamuksen saamiseksi – tämä oli jo 
periaatteellisesti pantu täytäntöön 
ja oli lihaksi tulemisen edellytyk-
senä, sillä lunastus on rakkauden 
ja armollisuuden salaisuus – vaan 
jotta me kääntyisimme kohti si-
säistä. Ihmiskunnan on siksi aktii-
visesti vaikutettava pelastukseen-
sa, ja sen vuoksi Kristus on uhrin-
sa tekoon liittänyt näkyvän ilmoi-
tuksen persoonassaan ja kirkkonsa 
perustamisessa” (s. 167/198).

Tässä annetaan selitys sille, mik-
si armonvälineiden kuvauksessa 
syntien anteeksiantamus ei näytte-

le mitään roolia; se on pelkästään 
ääneen lausumaton edellytys sil-
le, minkä Kristuksen uhri vaikut-
taa jopa ilman meidän uskoamme. 
Kaikessa on kyse siitä, että voi-
mallisesti vaikutetaan ihmiskun-
nan yhdentymiseen kollektiivises-
sa sulautumisessa kirkkoon.

Ihmiskunnan historiassa on kris-
tikunta huippukohtana. Kuten bio-
loginen kehitys on vaatinut jou-
kon elämän ilmenemismuotoja ih-
misen ruumiin luomiseksi, niin on 
myös ollut oltava vastaava joukko 
uskonnollisia ilmiöitä, ennen kuin 
kristinusko saattoi muotoutua (s. 
172/203). Äkkiä sukeltaa Renan 
esiin ajatuskulussa; hän on sano-
nut, että kaikki muut ihmiset aino-
astaan palvelevat yli-ihmisen syn-
nyttämistä. Kyseessä on siis kris-
tinusko evolutionistisesta perspek-
tiivistä, jossa ihmiskunnan kehi-
tys merkitsee kristinuskoa, ja jossa 
kristinusko täydellistää ihmiskun-
nan sen enenevässä täydelliseksi 
tulemisessa.

Aineisto, johon de Lubac tukeu-
tuu, on joukko lainauksia kirkkoi-
siltä. Tarkastelussa ne voidaan ja-
kaa kolmeen ryhmään. Yksi ryh-
mä koostuu Origeneen ja hänen 
hengenheimolaistensa lainauk-
sista, joihin de Lubac oikeutetus-
ti vetoaa. Toisessa ryhmässä on 
kaksi tunnettua nimeä, Augusti-
nus (354-430) ja Irenaeus (n. 130-
200), joiden lainaukset on tarkas-
tettu tätä artikkelia varten. Kolmas 
ryhmä, joka koostuu jäljelle jäävis-
tä lainauksista, on liian suuri täl-
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laiseen kontrollointiin. On kuiten-
kin oikeutettua syytä epäillä, saa-
ko de Lubac lainkaan tukea kah-
delta suurelta nimeltä, vai edusta-
vatko he aivan päinvastaista näke-
mystä. Kun esimerkiksi Augusti-
nus sanoo teoksessaan De Civitate, 
lib. 18. c. 47, että jopa Israelin ul-
kopuolella on ollut tosi jumalatie-
toutta, esittää de Lubac pitkän lai-
nauksen (s. 161/191), joka kuiten-
kin pannaan poikki ennen sanoja, 
joissa Augustinus selvästi rajoittaa 
tämän ilmoituksen niihin tapauk-
siin, joissa ihmiseksi tuleminen ja 
sovitustyö ovat olleet tunnettuja. 
Niin otaksutaan pakana Jobin us-
koneen. Tällä ei ole mitään teke-
mistä de Lubacin universalismin 
kanssa. Kun de Lubac edelleen 
kertoo Irenaeuksen sanovan teok-
sessaan Adversus Haereses IV,27, 
että Kristus laskeutuessaan tuo-
nelaan kohtasi “pakanallisia pyhiä 
hahmoja”, ei tällä ole tukea tekstis-
sä. Irenaeus puhuu tässä ”vanhurs-
kaista, patriarkoista ja profeetois-
ta” ja kuvailee, miksi heidän te-
konsa on muistiin merkitty pyhiin 
kirjoituksiin. Pakanallisista sanka-
reista ei kerrota mitään.

Kerta toisensa jälkeen ilmenee 
selvästi, että de Lubacin lähtökoh-
tana on niiden pakanallisten kris-
tinuskonkriitikkojen paine, jotka 
ovat innoittaneet ranskalaista ra-
dikalismia. Hän haluaa vanhurs-
kauttaa itsensä näiden nuoruutensa 
vastustajien edessä – heidän omien 
premissiensä ulkopuolelta. “Mistä 
kantoikaan suuri Kaitselmus huol-

ta menneiden vuosisatojen aika-
na (ennen Kristusta) …. Niin esitti 
pohdintojaan kerran Celsus ja hä-
nen jälkeensä Porphyrius, ja sitten, 
ei juurikaan poikkeavasti, edel-
leen Symmachus, ja vieläpä monet 
tänäänkin – kaikki enemmän tai 
vähemmän tietoisesti kannattaen 
ideaa…. ṕlatonilaisesta jaloudes-
tá , ja kuten Julianus Luopio tote-
si…”. Juuri näille antiikin ylpeille 
hengille, jotka ovat torjuneet kris-
tinuskon, sen eksklusiviteettivaati-
muksen, sen tuomion synnille, sen 
vaatimuksen kääntymisestä ja uu-
destisyntymisestä, heille de Lubac 
vastaa: ”Katolisuus on Uskonto. 
Se on hahmo, joka ihmiskunnan 
on otettava ylleen ollakseen lopul-
ta oma itsensä. Se on ainoa todel-
lisuus, joka ollakseen olemassa ei 
tarvitse mitään vastakohtaa, ja jo-
ka siis on śuljetun yhteisön´ vasta-
kohta” (s. 229/263).

Augustinukseen vetoaminen ei 
varsinaisesti ole ilmaus de Lubacin 
todellisesta vakaumuksesta. Hän 
valittaa Augustinuksen roomalais-
kirjeen selityksen puhuvan ihmis-
suvun jakamisesta ja asettuu op-
positioon 1600-luvun janseniste-
ja vastaan, jotka tämän kirkkoisän 
raamatuntulkinnan pohjalta torjui-
vat jesuiittojen, ja siis myös de Lu-
bacin pinnallisen synti- ja armokä-
sityksen (s. 209/242).

De Lubac joutui vanhoilla päi-
villään kokemaan veljeskuntan-
sa lisääntyvän poliittisen radika-
lisoitumisen, mikä oli hänelle täy-
sin vierasta. Hän ei siis lukeudu 
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nk. vapautuksen teologian piiriin. 
Hänen tutkimuksistaan uskonnon-
historiassa, mikä hänelle oli kät-
kettyä kirkkohistoriaa, ei puutu 
selviä ansioita. Hän havaitsi, ettei 
buddhalaisuuden yleisesti levinnyt 
muoto todennäköisesti ole kätket-
tyä armouskontoa, kuten usein sa-
notaan, vaan se on ateistista tyh-
jyyttä. Ilmeisesti Johannes Paava-
li II ei kuitenkaan kumartanutkaan 
päätään juuri näiden näkemysten 
edessä.

2. Kardinaali Wojtyla

Mies, jota kirkollisissa yhteyksis-
sä tänään kutsutaan nimellä “Jo-
hannes Paavali II”, on oikeastaan 
nimeltään Karol Wojtyla. Tämä ei 
ole vain elämänkerrallinen huo-
mio, vaan myös muistutus siitä, 
että kirkollisen juhla-asun alla on 
henkilö, jonka voi olettaa kauan 
ennen nousuaan tehtäväänsä ke-
hittäneen oman ideologisen näke-
myksensä, jolle myöhemmin on 
suotu odottamaton, joskin kenties 
epäoikeutettu auktoriteetti. Woj-
tyla osoittautuu tänä varhaisempa-
na kautenaan selvästi radikaalik-
si teologiksi. Eräs hänen puolalai-
nen ystävänsä on kuvannut hänen 
ambitioitaan ja taustaansa. Pääteh-
tävänään Wojtyla on pitänyt klas-
sisen kirkollisen filosofian yhteen 
sulattamista sen uuden filosofisen 
virtauksen kanssa, jota kutsutaan 
eksistentialismiksi ja jonka argu-
mentoinnin lähtökohtana on ih-
misen halu olla vapaa ja puolustaa 

omaa olemassaoloaan. Ystäväänsä 
myönteisesti suhtautuva kirjailija 
löytää Wojtylan julkaisemista kir-
joituksista näkemyksiä, jotka ovat 
peräisin tähän koulukuntaan kuu-
luvilta miehiltä, kuten Heidegge-
rilta ja Sartrelta. Ken on pyrkinyt 
käymään läpi esimerkiksi Wojty-
lan myöhempiä paavillisia sosiaali-
ensyklikoita, törmää myös vaikea-
selkoiseen esitystapaan, jossa koko 
ajan pyritään lähtemään eräänlai-
sesta modernista ihmisen olemus-
ta ja tarpeita koskevasta määritel-
mästä. Tätä on tapana kutsua Woj-
tylan ”personalismiksi”. Kummal-
lista kyllä tuloksena on lukijan ha-
vainto, että silloinkin kun Wojty-
la pääasiallisesti seuraa perinteis-
tä roomalaiskatolista sosiaalietiik-
kaa, vaikuttavat hänen nyttemmin 
pilkattua skolastiikkaa edustavat 
edeltäjänsä huomattavasti ymmär-
rettävämmiltä.

Sitä, mihin tämä asenne johtaa 
hengellisissä kysymyksissä, voi 
parhaiten demonstroida tarkastele-
malla erästä Wojtylan kirjoitusta, 
joka alunperin on julkaistu itali-
aksi nimellä ”Segna di Contradic-
tion” (St. Paul Publication, Slough 
1979). Sisältö koostuu kardinaali 
Wojtylan Roomassa eräässä retrii-
tissä paastonaikana 1976 pitämistä 
esityksistä, Paavali VI ja kuurian 
jäsenten läsnä ollessa. Tässä hurs-
kaassa ympäristössä ei Wojtyla 
voi odottaa enempää kuin muuta-
man minuutin, ennen kuin hän ve-
toaa Heideggeriin. Toisessa esityk-
sessä vedotaan de Lubaciin. Jo täs-
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sä tulee ratkaiseva isku, kun kar-
dinaali sanoo, että ihminen saa-
vuttaa persoonansa rajat, kun hän 
kohtaa Absoluuttisen. Tämä Abso-
luuttinen on Jumala, joka kuiten-
kaan ei ole pelkästään Jerusale-
min temppelin kolmiyhteinen Py-
hä: “Tätä Jumalaa tunnustaa trap-
pisti tai kamaldoliitti (ankaran as-
keettisten sääntökuntien munkke-
ja) hiljaisuudessaan. Juuri hänen 
puoleensa beduiini kääntyy au-
tiomaassa rukoushetkensä aikana. 
Ja ehkäpä jopa buddhalainen mie-
tiskelyynsä vajonneena, ajatuksi-
aan puhdistaessaan ja valmistaes-
saan tietä Nirvanaan” (engl. kään. 
s. 16). Myös ateistit ovat osallisia 
hengellisistä kokemuksista, minkä 
vahvistaa kontemplatiivisten sään-
tökuntien toiselle Vatikaanin kon-
siilille kirjoittama kirje, jossa he 
toteavat yhtäläisyyksiä omien hen-
gen ja mielen pimeyttä koskevien 
mystisten kokemuksiensa ja ateis-
tien tyhjyyden välillä. Wojtylal-
le nämä ovat muunnelmia samasta 
mystisestä teemasta “sielun pimeä 
yö”. Jumalankieltäjät, joihin auk-
toriteetti Heidegger lukeutuu, ase-
tetaan 1500-luvun mystikolta, Ris-
tin Johannekselta, otetun lainauk-
sen alle. Sen jälkeen kardinaali sa-
noo: “Elävän Jumalan kirkko joh-
dattaa yhteen kaikkia ihmisiä, jot-
ka jollakin tavoin jakavat inhimil-
lisen hengen ylimaallisuuden”. Tä-
män tueksi vedotaan toiseen Vati-
kaanin konsiiliin, ja todetaan täs-
tä uudesta kaikenkattavasta uni-
versaaliuskonnosta: “Meidän ai-

kamme kirkko on tullut erityisen 
tietoiseksi tästä totuudesta, ja sen 
valossa onnistui kirkko toisessa 
Vatikaanin konsiilissa määrittele-
mään uudelleen oman luontonsa”. 
Formulointi on tärkeä, sillä siitä 
käy selville, että artikkelimme ot-
sikko “Rooman uusi uskonto” ku-
vaa jotakin mitä tosiasiallisinta, ja 
myös tämänhetkisen paavin näke-
mystä. Sitä kirkkotilaa, jossa Roo-
man paavi, kardinaalit ja kuurian 
muut jäsenet valmistivat Kristuk-
sen kuoleman ja ylösnousemuksen 
juhlanviettoa, ei varmasti ollut ra-
kennettu tällaisia ajatuksia silmäl-
lä pitäen.

Myös seuraava on perustavaa 
opinmukaista uudesti luomusta. Jo 
pian vedotaan Teilhard de Char-
diniin, jonka evoluutio perustava-
na teesinään rakentuva maailman-
näkemys kerrotaan 1. Moos. 2:ssa, 
jota kutsutaan toiseksi ja vanhem-
maksi luomiskertomukseksi. Tä-
mä kaikki luomisen aspektit käsit-
tävä evoluutio johtaa lauseeseen, 
jonka mukaan “me tänään seisom-
me uuteen eskatologiaan johtaval-
la kynnyksellä” (s. 24s.). Tuomio-
päivä on Wojtylan mukaan samas-
sa suhteessa luomiseen kuin täysi-
kasvuinen kasvatettavaan; luomi-
nen kehittyy siis aina kruunuun-
sa saakka. Tätä tuomiopäivän uu-
delleen määritelmää kehitetään lä-
hemmin hurskaan meditaation jat-
kossa. Kardinaali sanoo kuulijoil-
leen, että ”kristillinen traditio, jos-
sa me olemme kasvaneet”, eli siis 
kristillinen oppi kaikkina aikoina, 

Concordia 2025_3 lehti.indd   30Concordia 2025_3 lehti.indd   30 2025-12-01   12:042025-12-01   12:04



313/2025

on aivan liiaksi sitonut yksittäisen 
ihmisen autuuden tuomiopäivään, 
joka nyt sen sijaan olisikin nähtä-
vä kaikkien asioiden täyttymykse-
nä (s. 174). Yhteiskunnallinen ke-
hityshän johtaa eteenpäin ja kul-
minoituu “lähes väistämättä” tai-
vaan valtakunnan koittamiseen (s. 
175). Tämä (Vatikaani II) konsii-
lin eskatologia käy läheisesti yk-
siin inhimillisen kokemuksen so. 
sivilisaation edistysaskelten kans-
sa. Tässä voittosaatossa kohti tai-
vasten valtakuntaa on, toisen Va-
tikaanin konsiilin mukaan, ”Kris-
tus kirkkonsa jäsenten kautta yhä 
enemmän valaiseva inhimillis-
tä yhteisöä pelastavalla valollaan” 
(s. 130). Näin tuomiopäivästä tulee 
lakikivi Rooman johdolla tapah-
tuvalle sivilisaation edistykselle. 
Wojtylan ajatuksen ilmaisee par-
haiten Teilhard de Chardin, johon 
hän vetoaa, eräässä kirjeessään 
ranskalaiselle modernistille Mau-
rice Blondelille (1861-1949): ”Kai-
kella työllämme me ponnistam-
me loppujen lopuksi valmistaak-
semme sitä uhrilahjaa, jonka ylle 
jumalallisen tulen on laskeudutta-
va”. Kun ihmisestä on tullut riittä-
vän hyvä ja sivistynyt, täytyy Ju-
malan valtakunnan näkyvästi vuo-
dattaa itsensä. Tämä on se uusi op-
pi, jonka kynnyksen yli kardinaali 
johdattaa kuulijoitaan, joiden tulisi 
unohtaa kaikki vanhat opit.

Täten Wojtylalla on edessään 
kysymys, tuomitaanko pahaa yli-
päätään. Vastaus on ymmärrettä-
vä. Kristus tosin on puhunut paho-

jen tuomitsemisesta (s. 181), mutta 
Origeneen ja muiden “kaiken en-
nalleen asettamisen” kannattaji-
en mukaan voidaan sanoa: ”Saat-
taa olla, että sen totuuden valossa, 
että ´Jumala on rakkaus´ (1. Joh. 
4:8,16) he kurottautuivat kuin ha-
puillen kohti jotakin pelastushisto-
rian myöhempää vaihetta – jota ei 
ole paljastettu ilmoituksessa eikä 
pyhissä kirjoituksissa – jossa teh-
täisiin loppu erosta pelastettujen 
ja tuomittujen välillä”. Viimeinen 
tuomio ei siis olekaan varma, vaan 
pelkkä tuomio, joka voidaan – raa-
matunsanan valossa! – ja kenties 
täytyy arvioida uudelleen. Tässä 
epäröi kardinaali kynnyksellä.

Tietyllä tavalla ovat tämän paas-
tonajan meditaation ytimenä sen 
toteamukset Kristuksen kärsi-
myksestä. Tässä kardinaali julis-
taa sumeilematta kaiken pelastu-
misen oppia. Viitaten toiseen Va-
tikaanin konsiiliin hän sanoo: “Si-
ten siis kävi kirkon syntymä Kris-
tuksen messiaanisessa ja pelasta-
vassa kuolemassa yhteen úuden 
ihmisen´ syntymän kanssa, riip-
pumatta siitä oliko ihminen tie-
toinen sellaisesta uudestisyntymi-
sestä tai hyväksyikö hän sitä. Ih-
minen on olemassa ´Kristukses-
sá , ja siten hän on ollut olemassa 
aina alusta alkaen Jumalan ikui-
sessa suunnitelmassa, mutta vasta 
Kristuksen kuoleman ja ylösnou-
semuksen voimassa tämä ólemas-
saolo Kristuksessá  tulee histori-
alliseksi tosiasiaksi” (s. 91). “Kris-
tus on kirkkonsa tykönä, jokaisen 
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miehen, naisen ja lapsen tykönä; 
hän on koko ihmissuvun tykönä” 
(s. 93). Kristuksen kuolema muun-
tuu siis takaisinpäin vaikuttavaksi 
voimaksi, joka tekee itsensä läsnä 
olevaksi jo luomisessa, ja joka on 
kaikissa ihmisissä.

On syytä kiinnittää huomiota sii-
hen, että tämä kuvaus ei ole ainut-
kertainen. Myös aikaisemmin mai-
nitulla Hans-Urs von Balthasarilla 
esiintyy samankaltainen painotus 
universalismiin. Sen seuraukse-
na hän mm. suurella innokkuudel-
la tarttuu romaanikirjailija Bruce 
Marshallin tiliin pantuihin sanoi-
hin: “On kyllä dogmi, että on ole-
massa helvetti, mutta se ei ole, et-
tä siellä olisi ketään” (Vrt. Theolo-
gische Literaturzeitung 6/1991, 
s. 402ss.). Formulointi on kuiten-
kin vanhempi ja se esiintyy myös 
pariisilaisella modernistilla abbé 
Mugnierilla (1853-1944), joka kuu-
lui Marcel Proustin piiriin. Tämä 
on hyödyllinen muistutus siitä, 
kuinka vuosisadan alun klassinen 
roomalaiskatolinen modernismi on 
selviytynyt hengissä ja saanut ko-
kea renessanssinsa tässä kuvatuis-
sa hahmoissa. Myös tunnettu lu-
terilainen teologi Hermann Sasse 
näki tämän taustan selvästi.

3. Johannes Paavali II

Hyvä katsaus teologiasta, jota kar-
dinaali Wojtyla on edustanut nous-
tuaan paavinistuimelle nimellä Jo-
hannes Paavali II, on saatavilla Jo-
hannes Dörmannin teoksessa “Der 

Theologische Weg Johannes Pau-
lus II zum Weltgebettag der Re-
ligionen in Assisi”, I (1990), II/1 
(1992), Sitta Verlag, Senden [tila-
ukset Pro Fide Catholica, Postfach 
22, D-8968 Durach, Saksa]. Vuon-
na 1922 syntynyt kirjoittaja, joka 
toimi 1970-1984 lähetys- ja uskon-
totieteen professorina Münsterin 
yliopistossa, kirjoittaa sellaisesta 
traditionaalisesta roomalaiskato-
lisesta näkökulmasta, jota nykyi-
sin pääasiassa edustaa arkkipiis-
pa Marcel Lefevbren (1903-1991) 
perustama piiri. Kuten Lefevbrel-
le on myös Dörmannille leimallis-
ta suuri vakavuus ja ankkuroitu-
minen perustaviin kristillisiin ar-
voihin. Tässä seuraava kuvaus liit-
tyy Dörmannin osaan II/1. Tällä 
kritiikillä omasta yhteisöstä käsin 
voi katsoa olevan erityisen arvon.

Virkaanastujaistensa yhteydes-
sä 1979 Johannes Paavali II julkai-
si ensyklikan Redemptor Hominis, 
joka on Dörmannin kritiikin koh-
de. Paavi on siinä täsmentänyt lä-
hemmin uuden eskatologiansa, jo-
hon on yllä viitattu. Hän astuu yh-
den askeleen poispäin mainitul-
ta teologiselta kynnykseltä ja sa-
noo: “Me olemme tietyssä mää-
rin uudessa adventin ajassa, odo-
tuksen ajassa”. – “Mitä tulee mei-
dän tehdä, jotta tämä kirkon uu-
si adventti, joka kulkee paralleeli-
sena toisen vuosituhannen lähes-
tyvän päätöksen kanssa, johtai-
si meitä lähemmäs häntä, jota py-
hät kirjoitukset kutsuvat ´ikuiseksi 
Isäksi´ (́ Pater futuri seculi´), Jes. 
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9:6?” Latinankielisen käännöksen 
“futuri seculi” -ilmauksen (“tule-
van aikakauden”) avulla sallii paa-
vi siis tekstintulkintansa liukua as-
sosiaatioon “tulevasta vuosisadas-
ta”! Dörmann huomauttaa ajatus-
kulun merkitsevän, että uusi ad-
ventti täytyy ymmärtää tätä maa-
ilmaa koskevissa kategorioissa, ja 
että adventti tähtää eteenpäin kohti 
“Messiaan maanpäällisen rauhan-
valtakunnan koittamista ja kolmat-
ta vuosituhatta” (Dörmann s. 58). 
Lähemmin määriteltynä adventti 
on aika Vatikaanin toisen konsiilin 
ja vuoden 2000 välillä. Dörmann 
näkee koko ajatuskulun osana paa-
vin eksistentialistista raamatuntul-
kintaa, jonka mukaan raamatulli-
sesti annettu asiaintila, lihaksi tu-
leminen ja tuomiopäivän odotus 
on siirrettävä ihmisen nyt-tilantee-
seen, ja siinä otettava vastaan ek-
sistentialistinen sovellutus ”tässä 
ja nyt”-tilassa. Dörmann olisi sa-
malla voinut lisätä, että meillä on 
tässä ensimmäistä kertaa kehkey-
tyneitä paralleeleja niille ajatuk-
sille, jotka ovat kirkkohistorias-
sa tunnettuja ennen vuoden 1000 
koittamista, jolloin hetken aikaa 
koettiin uudistunutta intomielistä 
vakuuttuneisuutta tuomiopäivän 
lähestyvästä saapumisesta.

Tässä sukeltaa esiin myös todel-
lisen “kynnyksen” kuvaus. Kyn-
nyksenä ovat nyt paavit Johannes 
XXIII ja Paavali VI, joista Johan-
nes Paavali I – jonka paaviusaika 
kesti ainoastaan kolmekymmentä-
kolme päivää – irtautuu kohti tu-

levaa (s. 67). Paavi ilmeisesti ha-
luaa sanoa, että Vatikaanin toinen 
konsiili, joka pidettiin näiden kah-
den ensin mainitun paavin aikana, 
on juuri tuo suuri avaus tai kyn-
nys. Tämä käy ilmi siitä, mitä tästä 
konsiilista jälleen sanotaan Juma-
lan ilmoituksena: ”… mitä Hen-
ki tänään sanoo kirkolle konsiilin 
kautta”. Konsiilissa on ”kirkon tie-
toisuus” tai ”jumalankansan tietoi-
suus”, mikä täsmennetään ”tämän-
hetkiseksi tietoisuudeksi”, missä 
selvästi ilmentyy vastakohtaisuus 
menneeseen, vanhentuneeseen ja 
virheelliseen tietoisuuteen. Kon-
siilin mukaan nyt tapahtuu ”ava-
us” koko maailmaan päin, jonka 
ensyklikan sanat lahjoittavat kir-
kolle ”täytenä, universaalina itse-
ymmärryksenä”. Tämä uusi ym-
märtämys merkitsee juuri sitä us-
kontojenvälistä yhteenkuuluvuut-
ta ja dialogia, jota yllä on kuvattu 
(Dörmann, s. 83).

Paavi kysyy retorisesti: ”Onko 
meillä lupa olla uskomatta Her-
ramme armoa, joka viime aikoina 
on ilmoittanut itsensä Pyhän Hen-
gen sanalla, jonka olemme konsii-
lissa saaneet kuulla?” Dörmann 
kiinnittää huomiota siihen, että 
formulointi on suunnattu niihin 
vastentahtoisiin, jotka eivät ole ha-
lukkaita alistumaan uuteen yleis-
uskontoon.

Formulointi itsessään sisältää 
kritiikin niitä kohtaan, jotka pi-
täytyvät ohimenneessä vaiheessa, 
kirkon entisessä uskossa. Mikä on 
uutta, on siis todella uutta. Lähin-
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nä avaus tähtää tässä uuteen eku-
meniikkaan, jonka tuntomerkkinä 
on – paavin sanoin – “yhteenkuu-
luvaisuudessa etsiä totuutta täy-
dessä, raamatullisessa merkityk-
sessä”. Se, että totuus olisi annet-
tu yhden kerran kaikille, on siis Jo-
hannes Paavali II:lle vierasta, sa-
noo Dörmann. Puhe niistä ”kyn-
nyksistä”, joita alituisesti on ylitet-
tävä, sallii kyllä monia uudelleen-
määrittelyjä.

Avaus suuntautuu samanaikai-
sesti pakanauskontoihin, joita paa-
vin mukaan olisi kutsuttava dia-
logiin, yhteyteen, “yhteiseen ru-
koukseen ja ihmisen hengellisyy-
den aarteiden etsimiseen”. Kuten 
Dörmann oikein huomauttaa, val-
misteltiin tällaisilla sanoilla suur-
ta kaikkien uskontojen yhteistilai-
suutta Assisissa. Siellä järjestettiin 
vuonna 1989 kaikki ensyklikan 
(paavin teologisia asioita käsittele-
va kiertokirje, toim. huom.) sano-
jen mukaisesti. San Pietron taber-
naakkeliin (ehtoollisleivän [Kris-
tuksen ruumiin] säilytyspaikka) 
istutettiin silloin buddhankuva, 
samalla kun pakanapapit kokoon-
tuivat Johannes Paavali II:n ympä-
rille, mikä tapahtui noudattaen hä-
nen teologista ohjelmaansa maail-
man uskontojen yhdentymiseksi.

On paikallaan tähdentää, että 
Dörmann on taipuvainen erotta-
maan Johannes Paavalin II kannan 
konsiilin näkemyksestä, joka hä-
nen mielestään ei ole mennyt aivan 
yhtä pitkälle kuin paavi. On myös 
mahdollista, etteivät kaikki konsii-

li-isät ole oivaltaneet, mitä ja mil-
laisin ilmaisukeinoin radikaalisiipi 
on esittänyt. Tämä ei kuitenkaan 
merkitse mitään uutta kirkkohis-
toriassa. Martin Chemnitz viittaa 
mm. siihen, että Trenton kokouk-
sen päätökset ovat usein kaksimer-
kityksisiä, ja että jesuiittojen tul-
kinta on usein näistä radikaalim-
pi. Nyt käsillä olevassa tapaukses-
sa vaikuttaisi kohtuulliselta antaa 
Johannes Paavalin tulkintatavalle 
etusija, kun kyse on konsiilidoku-
mentista.

4. Päätöskommentaari

Pitkän luvun loppu on varsin ly-
hyt. Sen, joka on seurannut täs-
sä annettua esitystä, voisi arvel-
la joutuneen suuren väsymyksen 
valtaan. Kun Rooman uuden opin 
lähtökohdat kerran on todettu, on 
johdonmukaiset seuraukset help-
po osoittaa, ja selonteko niistä voi 
vaikuttaa tarpeettomalta. Niillä on 
korkeintaan tehtävänsä esimerk-
keinä, joiden määrää ei pidä liikaa 
lisätä.

Lisäksi on toinenkin, tärkeäm-
pi näkökohta. Mitä tässä on kuvat-
tu peilauksineen 1800-luvun Rans-
kaan, viittauksineen antiikin filo-
sofeihin ja muuhun oppineisuu-
teen, on niin ihmeteltävän hyvin 
tunnettua. Sen tunnottomuus syn-
nin vakavuudelle, sen hengelli-
nen kopeus ja tärkeilevyys, se et-
tä se torjuu syntien anteeksi saami-
sen yksin uskon kautta Jeesuksen 
Kristuksen tähden, sekä Sanan yk-
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siselitteisyyden hylkääminen eivät 
ole mitään muuta kuin sitä, mitä 
uudestisyntymätön ihminen kaik-
kina aikoina, se vanha Aadam, 
maailman lapset ympärillämme, ja 
myös oma lihamme uskoo ja tar-
koittaa. Samaa tarkoittivat Van-
han testamentin valheprofeetat, ne 
monet, jotka löysivät syvän suku-
laisuuden Herran ja Baalin välil-
lä, eivätkä tarvinneet mitään pa-
rannusta. Samaa tarkoitti valistus 
sotahuudollaan: “Jumala, hyve ja 
kuolemattomuus”. Samaa tarkoit-
taa hyvin kasvatettu eurooppalai-
nen porvaristo, joka määrää hyvän 
uskonnollisuuden rytmin ja sävyn 
meidän aikanamme. Kenenkään 
ei ole tarvinnut lukea ainoatakaan 
Johannes Paavali II:n tai kardinaa-
li de Lubacin sanaa heidän ajatus-
tensa esittämiseksi.

Esityksellä, joka nyt lähes-
tyy loppuaan, on kuitenkin ollut 

eräs tärkeä tehtävä. Se on varoit-
taa kristittyjä ihmisiä, jotka päivit-
täin vastaanottavat syntiensä an-
teeksiantamuksen, elämän ja au-
tuuden Sanassa ja sakramenteissa, 
siitä avarasta sylistä, joka ojentau-
tuu meihin päin Rooman istuimel-
ta. Jokainen sana, jonka evankelis-
luterilainen tunnustuksemme ja tri 
Martti Luther ovat kohdistaneet 
Rooman paaviutta vastaan, ei ole 
vain tosi, vaan on saanut monin-
kertaisesti suuremman painon. Et-
tä kristityt, jotka nojaavat luterilai-
sen nimeen, puhuvat muutoksesta 
parempaan, lämpimämmästä eku-
meenisesta ilmapiiristä, on viittaa-
mista niihin kauniisiin ja vakuut-
taviin puheisiin, joista pyhä Paava-
li varoittaa (Room. 16:18).

Suomentanut Kai Takkula. 
Julkaistu: Concordia 3/1995,ss. 
9-22.

Tutustu! www.luterilainen.net

www.gen.fi   Heprean-, aramean- ja kreikankurssit!

Tiedoksi!
Tätä Concordia-lehteä on lähetetty tilaajille, kirja-
asiakkaille ja ystäville yhdessä Lähetyshiippakunnan 
jouluisen Pyhäkön lamppu -lehden kanssa.

Kiitollisin terveisin, toimitus
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TODELLINEN USKO. 
SAARNA REFORMAATION 
ELI USKONPUHDISTUKSEN 

MUISTOPÄIVÄNÄ
Kalle Pajala, pastori, Helsinki

”Niin hän tuli taas Galile-
an Kaanaan, jossa hän oli teh-
nyt veden viiniksi. Ja Kaper-
naumissa oli eräs kuninkaan 
virkamies, jonka poika sairas-
ti. Kun hän kuuli Jeesuksen tul-
leen Juudeasta Galileaan, me-
ni hän hänen luoksensa ja pyysi 
häntä tulemaan ja parantamaan 
hänen poikansa; sillä tämä oli 
kuolemaisillaan. Niin Jeesus sa-
noi hänelle: ’Ellette näe merkke-
jä ja ihmeitä, te ette usko’. Ku-
ninkaan virkamies sanoi hänel-
le: ’Herra, tule, ennen kuin mi-
nun lapseni kuolee.’ Jeesus sanoi 
hänelle: ’Mene, sinun poikasi 
elää’. Ja mies uskoi sanan, jonka 
Jeesus sanoi hänelle, ja meni. Ja 
jo hänen ollessaan paluumatkal-
la hänen palvelijansa kohtasi-
vat hänet ja sanoivat, että hänen 
poikansa eli. Niin hän tiedusteli 
heiltä, millä hetkellä hän oli al-
kanut toipua. Ja he sanoivat hä-
nelle: ’Eilen seitsemännellä het-
kellä kuume lähti hänestä.’ Niin 
isä ymmärsi, että se oli tapah-
tunut sillä hetkellä, jolloin Jee-
sus oli sanonut hänelle: ’Sinun 
poikasi elää’. Ja hän uskoi, hän 
ja koko hänen huonekuntansa.” 
Joh. 4:46–53

Evankeliumissa me kohtaamme 
virkamiehen, jonka sydän on mur-
tumaisillaan. Hänen poikansa on 
kuolemaisillaan. Kaikki inhimil-
linen apu on käytetty. Mutta hän 
on kuullut Jeesuksesta — miehes-
tä, joka on tehnyt ihmeitä. Niin-
pä hän lähtee matkalle, toivon ja 
epätoivon sekaisin ajatuksin. Hän 
ei tiedä, mitä odottaa, mutta yksi 
ajatus kantaa häntä: jospa Jeesus 
vielä ehtisi auttaa.

Kun hän vihdoin kohtaa Jeesuk-
sen, hän rukoilee yksinkertaisesti: 
”Herra, tule ennen kuin poikani 
kuolee.” Mutta Jeesus vastaa sa-
noilla, jotka ensi kuulemalta tun-
tuvat tylyiltä: ”Ellette näe ihmeitä 
ja merkkejä, te ette usko.”

Kuinka moni meistä on ollut 
vastaavanlaisessa tilanteessa? Me 
rukoilemme, ja Jumala vaikenee. 
Me pyydämme, ja vastaus viipyy. 
Me odotamme ihmettä – ja tun-
nemme vain hiljaisuuden.

Juuri tällaisessa tilanteessa vir-
kamiehen usko joutuu koetuksel-
le. Hän joutuu luopumaan siitä, et-
tä näkisi tai tuntisi jotakin. Hänel-
lä on enää vain Kristuksen sana. 
Ja kun Jeesus sanoo: ”Mene, sinun 
poikasi elää”, mies uskoo sanaan 
ja lähtee. Hän ei tiedä, onko sana 
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totta. Hän ei näe mitään merkkiä. 
Mutta hän luottaa häneen, joka sa-
nan lausui. Ja juuri tämä on todel-
linen usko.

1. Usko on elävä, ei jähmettynyt 
tila

Moni ajattelee, että usko on jota-
kin, joka kerran saadaan – kuin 
jäsenkortti taivaaseen, jonka voi 
laittaa talteen. Usko ei kuitenkaan 
ole esine, vaan elävä voima sydä-
messä. Se on kuin tuli, joka joko 
kasvaa tai hiipuu.

Usko elää liikkeessä: se on jat-
kuvaa kasvua, oppimista, uudistu-
mista. Jos usko ei liiku, se alkaa 
tukehtua. Jos se ei kohtaa vastus-
ta, se menettää voimansa. Juma-
lan koulussa usko ei saa jäädä lap-
sen asteelle, vaan sen täytyy kas-
vaa koetusten ja kokemusten kaut-
ta yhä vahvemmaksi.

Siksi Jumala ei varjele meitä 
kaikilta vaikeuksilta. Hän ei tee 
elämästä sileää tietä. Hän sallii 
meitä koeteltavan, jotta oppisim-
me luottamaan häneen emmekä 
itseemme.

2. Perkele ei nuku

Kun ihminen alkaa uskoa, hän ei 
astu rauhan vyöhykkeelle vaan so-
tatantereelle. Pietari sanoo: ”Tei-
dän vastustajanne, perkele, käy 
ympäri kuin kiljuva jalopeura, et-
sien, kenet saisi niellä. Vastusta-
kaa häntä lujina uskossa” (1. Piet. 
5:8-9)

Koska perkele ei ole joutilas, 
ei kristittykään saa olla. Saatana 
yrittää estää ihmistä tulemasta us-
koon, ja jos se ei onnistu, se yrit-
tää repiä hänet pois siitä. Se käyt-
tää siihen monia aseita: houkutuk-
sia, pelkoa, väsymystä, hengellis-
tä ylpeyttä ja jopa hurskautta, joka 
kääntyy väärään suuntaan.

Meidän pahin vihollisemme ei 
ole avoin vaino, vaan välinpitä-
mättömyys. Kun mikään ei tun-
nu uhkaavan, usko alkaa nukah-
taa. Mutta Jumala sallii herättei-
tä — kipua, epävarmuutta, levot-
tomuutta — jotta heräisimme jäl-
leen etsimään häntä.

3. Uskon tie kulkee koetuksen 
kautta

Jumala ei koettele meitä tuho-
takseen, vaan kasvattaakseen. 
Ajattele, miten Raamatussa usko 
aina joutuu ahdinkoon:

Israel uskoi Jumalaan Punaisel-
lamerellä, mutta pian he valittivat 
erämaassa. 

Mooses, joka puhui Jumalan 
kanssa, epäili kuitenkin kalliota 
lyödessään. 

Pietari käveli veden päällä, mut-
ta vajosi heti, kun tuuli nousi. 

Näissä kertomuksissa me näem-
me, että usko ei ole kerralla val-
mis. Se on elämänmittainen kou-
lu. Jokaisessa koetuksessa Juma-
la opettaa meitä siirtämään kat-
seemme pois itsestämme ja takai-
sin Kristukseen.
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Kun virkamies kuuli sanat “Me-
ne, sinun poikasi elää”, hänellä ei 
ollut mitään muuta kuin sana. Hän 
uskoi, ja se riitti. Niin uskokin op-
pii vähitellen jättämään näkyvän 
ja turvautumaan näkymättömään 
Jumalaan.

4. Uskon pienuus ei tee sitä 
arvottomaksi

Kristus ei etsi suurta, vaan todel-
lista uskoa. Hän sanoo: “Jos teillä 
olisi uskoa sinapinsiemenenkään 
verran…” (Matt. 17:20). Sinapin-
siemen on lähes huomaamaton — 
mutta olemassa.

Samoin pienikin usko, joka tart-
tuu Kristukseen, on arvokkaampi 
kuin suuri itsevarmuus, joka tur-
vaa omaan voimaan. Ryöväri ris-
tillä ehti uskoa vain hetken, mutta 
Kristus sanoi hänelle: ”Tänä päi-
vänä olet kanssani paratiisissa.”

Niin myös me saamme turvau-
tua siihen, että uskon voima ei ole 
meissä, vaan Kristuksessa. Hän 
kantaa silloinkin, kun oma us-
komme on horjuvaa ja heikkoa.

5. Jumalan voima ilmenee 
heikkoudessa

Paavali käyttää kaunista kuvaa: 
me olemme saviastioita, joihin Ju-
mala on kätkenyt aarteensa. Juma-
lan evankeliumi kulkee hauraiden 
ihmisten kautta, jotta yksin hän 
saisi kunnian kaikesta.

Saatana halveksii tätä — että 
Jumala kukistaa hänet heikon li-

han ja veren kautta. Mutta juuri 
niin Jumala toimii: Kristus voittaa 
kuoleman ristin häpeässä ja kärsi-
myksessä.

Siksi meidän ei pidä hävetä 
omaa vajavuuttamme. Jumala ei 
käytä meitä siksi, että olisimme 
vahvoja, vaan siksi, että hän on 
vahva meissä, jotka olemme heik-
koja. Heikkous ei ole este uskolle, 
vaan sen edellytys. Se on paikka, 
jossa Jumalan voima saa tilaa toi-
mia.

6. Päivittäinen uskon 
uudistuminen

Luther sanoo: “Meidän sydämem-
me täytyy olla aina sellaisessa ti-
lassa kuin tänään alkaisimme us-
koa, ja meillä olkoon joka päi-
vä sellainen mieli, kuin emme vie-
lä milloinkaan olisi evankeliumia 
kuulleet.”

Tämä tarkoittaa, että usko ei ole 
menneisyyden muisto, vaan jatku-
vaa palaamista kasteen armoon. 
Joka päivä me tarvitsemme evan-
keliumia yhtä paljon kuin ensim-
mäisenä päivänä, jolloin sen kuu-
limme. Joka päivä me tarvitsem-
me sanan: ”Sinun syntisi on an-
nettu anteeksi.” Yhä uudelleen me 
tarvitsemme ehtoollisen ja siihen 
liitetyn lupauksen: ”Tämä on mi-
nun ruumiini, tämä on minun ve-
reni, joka annetaan ja vuodate-
taan teidän edestänne syntien an-
teeksiantamiseksi.” Kristitty ei elä 
eilisellä uskolla, vaan tämän päi-
vän armosta.
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7. Lopuksi – Jumalan koulu

Virkamiehen usko kasvoi mat-
kalla. Hän lähti Jeesuksen sa-
nan varassa, ja kun palvelijat tu-
livat vastaan, hän sai tietää, et-
tä poika oli parantunut juuri si-
nä hetkenä, kun Jeesus oli sa-
nonut: “Sinun poikasi elää.” 
Näin Jumalan sana osoittautui to-
deksi.

Samoin meidänkin elämäm-
me on matka. Usein Jumalan sana 
kulkee edellämme, ja vasta myö-
hemmin näemme, miten se on to-
teutunut. Mutta usko elää siitä, et-

tä Jumala on puhunut – ja hänen 
sanansa ei tyhjänä palaa.

Rukoilkaamme:
Herra Jeesus Kristus, si-

nä, joka sanallasi annoit elä-
män kuolevalle pojalle, uu-
dista meissäkin elävä usko. 
Kun emme näe, anna meidän sil-
ti luottaa. Kun horjumme, tartu 
meihin uudelleen. Pidä meidät sa-
nassasi ja armosi varassa, niin et-
tä emme elä vain menneen uskon 
varassa, vaan joka päivä sinusta. 
Herra, sinulta on, että olemme tul-
leet uskoon. Auta meitä pysymään 
uskossa loppuun asti. Aamen.

EMERITUSPROFESSORI JOUKO 
MARTIKAISEN AVOIN KIRJE 

ARKKIPIISPA LUOMALLE 

Herra arkkipiispa TT Tapio Luoma! 
Ilmoitan, etten voi enää pitää Si-

nua pappis- ja piispanvalaasi sitou-
tuvana Suomen evankelis-luterilai-
sen kirkon arkkipiispana. 

Näin seuraavista syistä: 
Johtamasi piispainkokous ei ole 

sanktioinut pappeja, jotka vihkivät 
samaa sukupuolta olevia avioliit-
toon, vaikka se on kirkkomme avio-
liitto-opetuksen ja tunnustuksem-
me vastaista. Olette defaitistisesti 
(tappioon alistuen, toim. huom.) tai-
puneet otaksumanne kehityskulun 
edessä, ja siten sekä välillisesti että 
suoraan tukeneet kirkolle turmiol-

lista harhaoppia. 
Piispanviran haltijoina teidän oli-

si pitänyt päättäväisesti nostaa Voit-
tajan, eli Herran Jeesuksen Kristuk-
sen ristilippu korkealle ja rohkaista 
kirkkomme paimenia olemaan us-
kollisia Herrallemme ja Hänen avio-
liitto-opetukselleen. 

Johtamasi piispainkokous ei ole 
suositellut papeille ja seurakunnille 
pidättäytymistä sateenkaarimessu-
jen järjestämisestä, vaikka sateen-
kaari-ideologia on poliittisena aa-
tesuuntana ja uskomusjärjestelmä-
nä kiistatta kirkkomme opin vas-
tainen ja ilmeinen harhaoppi. Se on 
tunkeutunut, ja tuotu, kirkkoon sen 
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ulkopuolelta. 
Olet Seinäjoen kirkkopäivillä 

asettunut tukemaan kyseistä liiket-
tä siellä pidetyissä sateenkaariseu-
roissa. Et tietääkseni ole moittinut 
sitä, että puhujakorokkeen rintapa-
neelin peitti sateenkaarilippu, johon 
oli yhdistetty kuva Jumalan Karit-
sasta. Jumalan Karitsalta oli kuiten-
kin riisuttu punaristinen voitonviiri 
ja Hänet oli puettu sen asemasta sa-
teenkaariviittaan. Pidän tätä blasfe-
miaan eli Jumalan pilkkaan rinnas-
tettavana menettelynä. 

Näin siksi, että ristinlippuaan 
kantava Jumalan Karitsa on  kes-
keisin symboli ja tunnus  siitä, et-
tä Herra Kristus on ristinkärsimyk-
sellään voittanut kuoleman, synnin 
Saatanan ja helvetin ja sijaissovit-
tajana uhrautunut meidän puoles-
tamme.  Kun Jumalan Karitsa-tun-
nus riisutaan ristinlipustaan ja pue-
taan sateenkaariviittaan, tulee Hä-
nestä kyseisen ideologian edustaja 
eli vale-Kristus. Hän ei silloin enää 
ole tunnustuksemme Herra Jeesus 
Kristus, todellinen ihminen ja to-
dellinen Jumala. 

Johtamasi piispainkokouksen äs-
kettäinen pastoraalinen ohje samaa 
sukupuolta olevien parien kohtaa-
misesta, vihkimisestä tai siunaami-
sesta on, ei vain defaitistista antau-
tumista uskollemme tuhoisan ide-
ologian edessä, vaan – sanoisinko 
– Trump-tyylistä kirkollista vallan-
käyttöä vastoin kirkkomme lukui-
sissa yhteyksissä vahvistettua kan-
taa avioliitosta yksinomaan miehen 
ja naisen välisenä liittona. Sitä vas-

taan on aiheellisesti protestoitu mo-
nelta taholta ja ilmoitettu päättäväi-
sesti, ettei tätä pastoraalista ohjet-
tanne tule noudattaa. 

Julkisuuteen tulleen tiedon mu-
kaan (Perusta  3/2025, s. 152) olet 
sanonut, että  ”mikään ei saa tulla 
minun ja Kristuksen väliin, ei edes 
Raamattu”.  On ensiksikin vaikea 
ymmärtää tällaista Raamatun si-
vuuttamista ja suoranaista vähek-
syntää. Lisäksi on toiseksi todet-
tava, että lausumasi on väistämät-
tä  dokeettinen.  Muuksi sitä ei voi 
tulkinta, koska loogisestikin on 
mahdotonta asettua Kristuksen ja 
Raamatun väliin. Näin siksi, että 
Jumalan Sana tuli lihaksi Nasaretin 
Jeesuksessa, Herrassa Kristuksessa, 
joka on samalla kertaa (simul) todel-
linen ihminen ja todellinen Jumala. 

Lausumasi mukaan Herra Kristus 
voi olla jonkun kanssa, tässä siis Si-
nun kanssasi irrallaan siitä jättimäi-
sestä kertomusaineksesta, joka Hä-
nestä sisältyy Raamatun molem-
piin testamentteihin. Kun lausuma-
si irrottaa Herran Kristuksen näis-
tä juuristaan, ei hän enää ole se sa-
ma Herra Jeesus Kristus, joka on sa-
malla kertaa todellinen ihminen ja 
todellinen Jumala. Sen mukaan Hän 
on vain näennäisesti eli dokeettises-
ti Kristus. 

Herra Kristus ei ole irrotettavis-
sa Raamatusta, ei siis Vanhasta eikä 
Uudesta testamentista muuten kuin 
dokeettisesti. Kirkon historia tuntee 
paljon esimerkkejä lausumasi mu-
kaisesta doketismista. 

Lopuksi on aiheellista ottaa lyhy-
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esti kantaa näkökohtiin, joilla puo-
lustellaan samaa sukupuolta olevi-
en oikeutta tulla vihityksi ”avioliit-
toon”. Ensiksi on kuitenkin torjutta-
va johtamasi piispainkokouksenkin 
käyttämä käsitehämäys: 

Kahden samaa sukupuolta olevan 
henkilön liitto ei ole eikä voi olla oi-
kea avioliitto. Sitä voitaneen kutsua 
kumppanuusliitoksi tai juridiseksi 
kumppanuussopimukseksi. Sitä pe-
rustellaan paitsi liittoonsa sitoutuvi-
en keskinäisellä rakkaudella, eten-
kin sillä, että kirkon harjoittama sie-
lunhoito palvelee ihmistä ns. suku-
puolisesta suuntautumisestaan riip-
pumatta. 

Samoin kuin yleensä, piispainko-
kouskaan ei ole eritellyt tätä ongel-
maa mitenkään uskonopillisesti eli 
teologisesti. Tämän johdosta on ai-
heellista todeta seuraavaa: Homofi-
lia on yksi ihmisen itseensä kierty-
misen lukuisista muodoista. Sen sie-
lunhoidollinen kohtaaminen edellyt-
tää sielunhoitajalta suurta hengellis-
tä kypsyyttä ja sitä, että hän tunnus-
taa Herran Kristuksen joutuvan ko-
kemaan helvetin tulen hänen itsensä 
puolesta. Vain tästä eksistenttises-
ti koetusta ja uskonopillisesti reflek-
toidusta nöyrtymisestä avautuu sie-
lunhoitajalle kyky kohdata lämpi-
mästi ja samalla totuudellisesti ho-
mofiilisesti kiertyneitä lähimmäisiä 
ja auttaa heitä vapauteen ja iloon to-
tuuden ja rakkauden täyteydestä kä-
sin. 

Siksi on käsittämätöntä, että kai-
kista tähänastisista piispainkoko-
uksen asiakirjoista ja kannanotois-

ta puuttuu tyystin uskonopillinen 
eli teologinen analyysi samaa suku-
puolta olevien avioliittoon vihkimi-
sen herättämistä teologisista perus-
ongelmista. 

Edellä sanottuun viitaten joudun 
toteamaan, että olet arkkipiispa-
na tärkeissä kannanotoissa, joskaan 
et muodollisesti niin tosiasiallisesti 
(non formaliter sed realiter), sivuut-
tanut kirkkomme perustavat, eku-
meenisestikin oleelliset avioliittoon 
liittyvät oppidokumentit, tehnyt ja 
tukenut toistuvasti kirkollemme tur-
miollisia harhaoppia tukevia ja kirk-
koa harhaoppiin ohjaavia päätöksiä. 

Tällaisilla kannanotoilla on ai-
kaisemmin kirkon historiassa ollut 
kirkko-oikeudellisia seuraamuksia 
myös piispanviran haltijoille. 

Siksi en voi enää pitää Sinua kirk-
komme arkkipiispan viran legitiimi-
nä viranhaltijana. 

Edellä sanotusta huolimatta tulen 
jatkamaan säännöllistä esirukousta 
puolestasi. Samalla toivon, että voi-
sit irtautua nyt soveltamastasi toi-
mintalinjasta ja palata kirkkomme 
perustavien oppidokumenttien tar-
joamalle lujalle perustalle. 

Pulkkion torpassa Augsbur-
gin tunnustuksen muistopäivänä 
25.6.2025 

Pros. Dr. Jouko Martikainen i.R, 
Arkkipiispa  Ilmari Salomie-

hen  3.1.1964 vihkimä arkkihiippa-
kunnan pappi 

Avoin kirje on julkaistu Perusta-
lehdessä 5/2025
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Jumalan Pojan testamentti
– Kirjoituksia ehtoollisesta,
kirkosta ja paimenvirasta

Oikeat alttarit ja saarnatuolit

( Julk. Concordia 2026; ensi kertaa 
latinasta suom. Miikkael Halonen)

Kirjat ovat pastori TL Sakari Korpisen
80-vuotisjuhlakirjoja, jälkimmäisessä
myös Tabula Gratulatoria. Tule
ennakkotilaajaksi (viim. 23.1.)! Kirjojen
hinta 29e / kpl, yht. 55e sis. toim.
Tilaukset ja tiedustelut: 
lutherdivari@gmail.com / 
044 077 2233 / FI93 5512 0020 
0098 82 / Luther-Kirjat Oy

( Julk. LHPK 2026; artikkelikokoelma) 

Concordia-lehti ja Luther-divari & Kristillinen 
kirjakauppa toivottavat kaikille tilaajilleen, asiakkailleen 
ja ystävilleen siunattua Vapahtajamme syntymäjuhlaa ja 

armorikasta uutta vuotta 2026!
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SINUN KUNINKAASI TULEE 
”Sanokaa tytär Siionille: ’Katso, sinun kuninkaasi tulee 
sinulle hiljaisena ja ratsastaen aasilla, ikeenalaisen aasin 
varsalla’.” Matt. 21:5

Varmaan siis eksyy se, joka ei tahdo tätä korvillansa käsittää, 
vaan silmin nähdä ja käsin koskea, sillä tämän kuninkaan laita 
on aivan toisin kuin muiden kuningasten. Mitä ikinä nämä 
tekevät, se tapahtuu loistolla ja suurella ulkonaisella mah-
tavuudella. Tämmöistä Kristus ei osoita ollenkaan. Työnsä, 
jolla hän auttaa meitä synnistä ja kuolemasta, hän on aloitta-
nut kasteesta. Siinä eivät silmämme näe muuta kuin pelkkää, 
tavallista vettä. Mutta se vesi on yhdistetty sanan ja saarnan 
kanssa. Saarnassakaan ei silmä näe mitään muuta kuin ehkä 
ihmisen hengityksen. Mutta meidän tulee varoa, ettemme 
silmiämme usko, vaan suljemme silmät ja pidämme korvat 
auki sekä kuulemme Jumalan sanaa. Tämä sana opettaa, miten 
Herramme Jeesus Kristus on vuodattanut verensä meille syn-
tien anteeksisaamiseksi ja iankaikkiseksi elämäksi. Tällaisia 
lahjoja hän tahtoo meille antaa pyhässä kasteessa, ehtoolli-
sessa, sanan saarnaamisessa ja synninpäästössä; näistä me ne 
totisesti löydämme. Näyttää tosiaankin mahdottomalta, että 
vedenpeso, sana ja sakramentit voivat näin suuria vaikuttaa; 
mutta älä anna näkösi pettää itseäsi! Silloin näytti myöskin 
mahdottomalta, että hän, joka lainatulla aasilla ratsasti kau-
punkiin ja kohta sen jälkeen antoi itsensä ristiinnaulita, olisi 
poistava synnin, kuoleman ja helvetin. Ei kukaan voinut sitä 
nähdä hänen muodostaan, mutta profeetta oli sen sanonut. 
Meidän pitäisi siis se uskoa ja korvilla käsittää, silmillä sitä 
ei voi nähdä.

Martti Luther, Huonepostilla, s. 19–20. Suom. Niilo E. 
Wainio. 6. painos Turku 1945. (SLEY). 
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”Sillä me emme voi
mitään totuutta 
vastaan, vaan 
totuuden puolesta.”

2 Kor. 13:8

 www.concordia.fi Irtonumero 4 euroa

Tilaa Concordia!

KRISTUKSEN TUOMIOLLE TULO
Edelleen seurakuntamme opettavat, että Kristus on aikojen täyttyessä 
ilmestyvä tuomiolle ja herättävä kaikki kuolleet; hurskaille ja valituille 
hän antaa iankaikkisen elämän ja pysyvän ilon, mutta jumalattomat 
ihmiset ja perkeleet hän tuomitsee ikuiseen piinaan.

Ne tuomitsevat kasteenuusijat, jotka katsovat, että tuomittujen ihmis-
ten ja perkeleiden rangaistus on kerran saava loppunsa.

Ne tuomitsevat myös sellaiset, jotka nyt levittävät juutalaisia oppeja, 
joiden mukaan hurskaat tulevat saamaan herruuden maailmassa ennen 
kuolleiden ylösnousemusta, sen jälkeen kun jumalattomat on kaikkialla 
kukistettu.

Augsburgin tunnustus 17. artikla. Evankelis-luterilaisen kirkon tun-
nustuskirjat, s. 57. Sley-Kirjat. Jyväskylä 1990.

CONCORDIA-toimituskunta
Päätoimittaja:	
	 Hannu Lehtonen, Kotikuja 2, 63800 Soini, 044-3355105, hannu.lehtonen@concordia.fi
Toimittajat:	
	 Halvar Sandell, Ounasvaarantie 7 D, 00970 Helsinki, 044-5736700, halvar.sandell@gmail.com
	 Petri Kivenheimo, Venuksentie 6 V 216, 01480 Vantaa, 044-5515443, petri.kivenheimo@gmail.com
	 Miikkael Halonen, Haapaperhosentie 29 C, 00410 Hki. 044-0862118, miikkael.halonen@gmail.com
Toimitussihteeri:	
	 Hannu Halonen, Fabianinkatu 13 A 1b, 00130 Helsinki, 0440-772233, hannu.halonen@concordia.fi
Concordia ry:n puheenjohtaja: 
	 Petri Hanhiniemi, Heikkiläntie 39, 92400 Ruukki, 0400-299515, petri.hanhiniemi@gmail.com
Neuvottelukunta, avustajat ja yhdyshenkilöt: Reijo Arkkila, Hämeenlinna, Tord Carlström, Porvoo, Magnus Dahlbacka, 

Kruunupyy, Petri Hiltunen, Kouvola, Juha Heinilä, Vantaa, Esko Herronen, Kälviä, Jukka ja Juha Huotari, Kirkkonummi, 
Ahti Iivonen, Kankaanpää, Jukka Jäntti, Pori, Samuel Kettunen, Lappi, Markus Kirla, Turku, Timo Kitunen, Helsinki,  Lasse 
Lappalainen, Helsinki, Sakari Meinilä, Italia, Jouni Mensalo, Loimaa, Timo Hämäläinen, Eura, Ville Melanen, Lahti, Juha 
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CONCORDIA on kuusi kertaa vuodessa ilmestyvä teologis-kirkollinen julkaisu, joista kaksi ovat uutuuskirjoja. 
Lehteä ja kirjoja julkaisee Concordia ry ja kustantaa Luther-Kirjat Oy. Yksin Raamattu ja siitä johdettu puhdas luterilainen 
oppi, sekä uskonpuhdistus ovat CONCORDIA-lehden lähtökohta ja ohjelma. CONCORDIA-lehti haluaa tukea luterilaista 
tunnustuksellisuutta seurakunnissamme.

Tilaukset toimitussihteeriltä tai tilisiirtolomakkeella. Vuonna 2026 kestotilaushinta 33 €, vuositilaus 
34 €, sekä sähköpostin liitteenä neljä lehteä 23 € vuosi. ”Kannatustilaus” 43 € sis. lehtitilauksen 
myös sähköpostin liitteenä. Lehtitilaukset Luther-Kirjat Oy:n tilille: FI93 5512 0020 0098 82.  
Concordia ry:n kannatustili: FI59 5512 0020 0089 42 
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